



Jalisco

Síntesis Informativa

09-Marzo-2025



Libres y vivas, el clamor de las mujeres



8M DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER

En Guadalajara, una multitud salió a las calles y avenidas a exigir a las autoridades freno a las desapariciones y a los feminicidios

Que la violencia se detenga, que todas puedan caminar seguras por las calles, que el acoso y la brecha de género no se normalicen.

Bajo esas premisas, miles de mujeres tomaron las calles de Guadalajara para conmemorar el Día Internacional de la Mujer: el 8M. Corearon y gritaron múltiples consignas: "¡Hija, escucha tu madre está en la lucha!", "¡Vivas se las llevarán, vivas las queremos!", "No es desfile, es protesta".

Otras gritaron para recordar a las víctimas de feminicidios o que hoy están desaparecidas, pero el objetivo fue unsono: que ya no haya miedo, que estén libres y sobre todo, vivas.

En México, durante 2024, hubo un total de 839 feminicidios según el Gobierno Federal. Y actualmente hay más de 28 mil mujeres desaparecidas de acuerdo con el Registro Nacional de Personas Desaparecidas. Por eso, esta marcha estuvo encabezada por familiares de víctimas de estos delitos que exigieron justicia, ya que nunca más volvieron a verlas.

Entre ellas estaban dos: Isis Miren Urteaga Ramírez y Lizeth Saldivar Rangel, quienes fueron víctimas de feminicidio. Isis fue asesinada en noviembre de 2020 por su ex pareja, Salvador, mientras que Liz murió en febrero de 2015. Ninguna de ellas ha recibido justicia, pero tampoco han sido olvidadas.

La madre de Isis contó que el caso avanza pues su ex pareja ya está detenida. "Estamos en la última etapa. El juez se encuentra revisando todas las pruebas. Poquito más de cuatro años y no tenemos respuesta de nada".

Por otra parte, Patricia, hermana de Lizeth, reclama que a 10 años del hecho no hay justicia: "Las leyes lo han protegido, se ha amparado y (el responsable) sigue libre, en las calles y requiero justicia para mi hermana".

La lona que abrió paso al contingente tenía la frase: "Desde la rabia, lucha y esperanza", lema de la concentración de este año. Y muchas iban con esos sentimientos.

Por ejemplo, Anselma Castillo, quien ya es abuela, estuvo acompañada por su hija y nieta para protestar por la violencia que han sufrido las mujeres a lo largo de los años, incluida ella y su familia.

"Vengo porque se metió un hombre a abusar de mi hija cuando estaba chiquita y no hicieron justicia. Al contrario, los de Fiscalía le pusieron que ella había recibido dinero".

Las autoridades estatales calcularon que fueron decenas de miles las que acompañaron al contingente. Pero no fueron las únicas. El grito contra la desigualdad, el fin de la violencia y en pro de la sororidad se replicó en diversas ciudades de México y el mundo.

Desde el Monumento a la Revolución, en la Ciudad de México, miles se sumaron a una marcha que sumó a emprendedoras, estudiantes, trabajadoras, madres y activistas. La diversidad de voces presentes demostró que la lucha feminista es incluyente y gana fuerza.

Movimientos similares ocurrieron en Centro y Sudamérica. Desde Perú hasta Argentina, las manifestaciones visibilizaron las problemáticas que enfrentan las mujeres en cada lugar en donde viven y la urgencia de políticas que garanticen sus derechos.

Finalmente, en Estados Unidos y en Puerto Rico las protestas tuvieron un marcado tono político, pues miles de ellas marcharon en contra del presidente Donald Trump en un franco rechazo a sus políticas.

PROTESTA. Con gritos, pancartas y pasos firmes, miles de mujeres tomaron las calles de Guadalajara, exigiendo justicia, seguridad y un alto a la violencia.

"Mis ancestas callaron; yo quiero que la violencia pare"

Abuela, madre y nieta marcharon este 8M para exigir alto a la violencia contra las mujeres. Tres generaciones pelean para que todas sean escuchadas. María de Lourdes Pérez López tiene 64 años y toda su vida enfrentó la violencia y el maltrato porque nació mujer.

Por eso no quiere que otras vivan lo mismo; que los maltratos y la violencia se normalicen. Por eso salió con su hija y nietas. Exige que todas tengan derechos, que la violencia pare, que haya justicia para quienes han sido víctimas, que las mujeres sean fuertes, que sea un mejor México para ellas.

"Mis ancestas callaron; yo quiero, por mi hija y mis nietas, que la violencia pare y que de veras nos escuchen, que seamos un México mejor, con mujeres con derechos".

María marchó en el marco del 8M acompañada por su hija, Brenda y la hija de ella, Natalia, así como por su otra nieta, mucho menor, en la conmemoración del Día Internacional de la Mujer.

Ellas se incorporaron al contingente integrado por decenas de miles de mujeres, según cifras oficiales, quienes partieron desde la Glorieta de La Minerva hasta la

Plaza Liberación, en el Centro de Guadalajara. La pancarta de Brenda resume todo: "Las niñas marchando también están luchando".

La alta cantidad de mujeres que han sido víctimas de desaparición y feminicidio en México ha encendido alertas a escala global. Y, por eso, la marcha del 8M en esta ocasión fue encabezada por familiares de quienes han atravesado por estos delitos.

Aunado a ello, marcharon quienes sufren violencia vicaria, hostigamientos, violaciones, abusos y maltrato, entre otros.

María de Lourdes fue víctima de muchos de estos tipos de violencia. Lo peor es que uno de sus violentadores fueron su pareja, su padre y familiares que, en teoría, eran su red de seguridad.

Pero no solo ella. Su madre, quien ya falleció, también sufrió "muchísima violencia, tanto física como psicológica. Fue madre soltera de 5 hermanos míos de diferentes papás y nunca encontré lo que anhelaba y buscaba".

La marcha, concluyó, fue su catarsis para exigirle a las autoridades que los abusos se detengan y que nadie más pase lo que ella.



QUE PARE. María de Lourdes exige que la violencia frene y nadie más sufra lo que ella padeció durante años. Fue acompañada por su nieta, Natalie Gómez.



RAÚL "TALA" RANGEL. El arquero del Guadalajara fue determinante para mantener el empate en el marcador con una atajada espectacular al 90+2, cuando Chivas y jugaba con 10 hombres.

Con gran actuación de Tala, Chivas y América empatan el Clásico Nacional

Nada para nadie. En el partido correspondiente a la jornada 11 del torneo Clausura 2025, Chivas y América se encontraron en el Estadio Akron dejando un sabor agri dulce con un empate sin goles.

La afición llegó con altas expectativas sobre lo que se vería sobre el terreno de juego, pues Chivas tenía ánimos de demostrar que su victoria prevía ante las Águilas no fue casualidad, mientras que éstas amenazaban con tomar revancha sin embargo, ninguno logró romper el cerco en el marcador en un encuentro que terminó por tener a Raúl "Tala" Rangel como el gran protagonista.

Ambos equipos tuvieron oportunidades claras de gol. En el primer tiempo, el Guadalajara dominó y propuso. El "Pájaro" Alvarado se quedó cerca de anotar un gol olímpico luego de un tiro de esquina que fue bien atajado por Rodolfo Cota. Después tuvo otra oportunidad pero el esférico pasó por un costado del marco y ahogó el grito de gol de la afición tapatía.

El "Chicharrito" Hernández también estuvo cerca de anotar pero, una vez más, el arco me ricanoista lo evitó. En respuesta, el América buscó

a través de Aguirre pero tampoco tuvo puntería. Para la segunda mitad, las Águilas modificaron por momentos hubo sensación de peligro en el área del Guadalajara, nuevamente sin éxito.

Cuando el encuentro se estancaba vino una expulsión para Cade Cowell, quien entró de cambio al 66' por Yael Padilla. Una fuerte entrada del 16 de Chivas sobre Rodrigo Aguirre provocó su expulsión faltando 20 minutos en el reloj de juego. A partir de ese momento, el equipo de Espinoza buscó defender su arco.

La jugada determinante llegó al 90+2 cuando Israel Reyes remató dentro del área chica con dirección al arco. "El Tala" reaccionó y atajó lo que parecía un gol impar para las Águilas.

El partido terminó con la expulsión de Fernando Espinoza, técnico del Guadalajara y Paulo Víctor, auxiliar del América, luego de que se calentaron los ánimos por un balonazo, de tal forma que continúa la racha del Guadalajara de ocho años sin poder vencer al América en la fase regular de la Liga MX.

\$ 10.00
7 182007 820071



DOMINGO 9 / MAR. / 2025 / GUADALAJARA, JALISCO / 34 PÁGINAS, AÑO XXVII NÚMERO 9,581 \$25.00

MURAL

EXPRESIÓN DE JALISCO

Son menores arropados por familiares

7 de cada 10 feminicidios dejan hijos en la orfandad

Quedan la mayoría bajo el cuidado de las abuelas, según observatorio

FRANCISCO DE ANDA

El feminicidio no sólo representa un flagelo social, sino que acarrea daños colaterales a familias de las víctimas. En el 75 por ciento de los casos de feminicidio que se presentan en el País, la víctima deja al menos a una hija o hijo en situación de orfandad, de acuerdo con datos del Observatorio Ciudadano Nacional Contra el feminicidio. "75 por ciento de los casos de feminicidio la víctima deja al menos una hija o hijo en situación de orfandad y éste son arropados por la familia, en el mayor número de casos, las abuelas", se lee

en los antecedentes de las reglas de operación del programa denominado "Apoyo Económico para las Hijas e Hijos de Mujeres Víctimas de Feminicidio", que se publicó en el Periódico Oficial El Estado de Jalisco el 25 de febrero. "Las familias ven transformada su realidad ante la irrupción de la violencia en su devenir cotidiano; el rompimiento extraordinario de los vínculos relacionales y la desaparición súbita de una de las integrantes del conjunto familiar es un aspecto poco abordado cuando se reflexiona sobre los asesinatos de mujeres motivados por cuestiones de género". El mismo documento da cuenta de que, según datos presentados por el Secretario Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública, hasta noviembre del 2024

se registraron 733 feminicidios en el País, de los cuales 27 tuvieron lugar en Jalisco. "En la actualidad existen dos factores coyunturales que inciden, tanto en la potencia de la violencia (los sucesos de violencia cada vez más crueles y ultra especializados) como en el número de incidentes", agrega el documento. "Uno de ellos es el incremento de la violencia social generada por la militarización del país y por los conflictos derivados de la presencia del crimen organizado en las dinámicas sociales y, el segundo, es el efecto de la pandemia en la salud mental en la situación económica de todas las personas". El año con la mayor incidencia en el delito de feminicidio en la década pasada en Jalisco fue el 2018. Ese año se presentaron



un total de 286 asesinatos de mujeres, de los que 219 se registraron como homicidios dolosos y 65 como feminicidios. De 2018 a 2019 se duplicaron los asesinatos registrados como feminicidio pasando de 33 a 65. En el mismo periodo, los homicidios dolosos tuvieron un incremento real de 21 por ciento y el alza en los feminicidios correspondió a una variación de 103 por ciento, agrega el estudio.

MARIANA QUINTERO

Un total de 38 mil mujeres acudieron ayer a las dos marchas por el Día Internacional de la Mujer en Guadalajara, donde el clamor fue hacerles justicia a víctimas de feminicidio, desaparición y otros tipos de violencia. La manifestación más grande utilizó este año como lema: "Desde la rabia, la lucha y la esperanza". Su ruta fue de La Misereva a la Plaza de la Liberación, sobre Avenida Vallarta. Protección Civil Jalisco contabilizó 30 mil manifestantes. Entre las asistentes destacaron familiares de Astrid Noemí Cruz Casillas, quien fue asesinada el 3 de marzo en Zapopan junto a su hijo de 16 años, mientras su hija se encuentra en coma inducido. Mientras a la movilización del Frente Feminista de Jalisco, caracterizada por ser separatista y sólo aceptar a mujeres, acudieron 8 mil personas en el recorrido de la Glorieta de las y los Desaparecidos a la Plaza de Armas.

COMUNIDAD



INYECCIÓN DE ÁNIMO
Resisten las Chivas más de 20 minutos con un hombre menos y sacan empate ante el América, de cara al cierre de la trilogía de Clásicos. **CANCHA**

Exige CLADEM búsqueda exhaustiva en narcorranchos

TANIA CASILLAS

Después de las omisiones cometidas en septiembre en el narcorranchos Izaguirre, ubicado en Teuchitlán, la Fiscalía de Jalisco debe inspeccionar minuciosamente el lugar y proteger, con cadena de custodia, los objetos encontrados ahí para informar a las familias de personas desaparecidas, consideró el Comité de América Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer (CLADEM), que colabora con colectivos de búsqueda. "Esta omisión es inaceptable y pone en evidencia la necesidad de que las autoridades implementen estrategias más eficaces pa-

ra la búsqueda de personas desaparecidas y el esclarecimiento de estos hechos. La impunidad no puede seguir siendo la norma", enfatizó CLADEM. El comité lamentó que el Fiscal de Jalisco, Salvador González de los Santos, haya declarado que no se revisó el rancho debido a su gran extensión. Por ello, pidió que esta vez acusen peritos, se delimita la zona con un acordonamiento, se tomen fotografías y se recojan y describan todos los indicios. "No podemos permitir que la falta de diligencia o la negligencia institucional retrasen o impidan el derecho de las familias a conocer la verdad", subrayó.



USAN EL ARTE COMO CATARSIS
En la Colonia Rancho Nuevo, 12 mujeres han transformado sus experiencias en relatos escénicos, explorando sus historias personales a través del biodrama. **DOMINICAL GENTE PÁG. 3**

Vuela bajo el AIFA a 3 años de apertura

Incumple expectativa y pierde el País en competitividad, advierten expertos

SARAI CERVANTES

El Aeropuerto Internacional Felipe Ángeles (AIFA), que el próximo 21 de marzo cumplirá su tercer aniversario, está muy lejos de cumplir sus expectativas oficiales, y el País ha perdido competitividad por no contar con el aeropuerto que necesitaba, señalaron expertos. Fernando Gómez, especialista del sector aéreo, recordó que en una primera fase en operación, en un periodo de tres años, se estimaba que el aeropuerto de Santa Lucía estaría atendiendo una demanda de 20 millones de pasajeros anuales. Sin embargo, del 21 de marzo de 2022, cuando inició operaciones, al 31 de enero de 2025, el AIFA apenas trasladó a 10 millones 427 mil 846 viajeros. Aunque los pasajeros pueden encontrar vuelos más económicos en el AIFA que en el Aeropuerto Internacional de la Ciudad de Mé-

NO DESPEGA
El AIFA está muy lejos de sus metas en el traslado de pasajeros, pues en 2024 apenas movió poco más de 6.3 millones de viajeros. Fuente: AIFA

EXPECTATIVAS	REALIDAD	
PRIMERA ETAPA	AÑO PASAJEROS	
20 MILLONES de pasajeros anuales	2022*	912,415
	2023	2,631,261
	2024	6,318,454
SEGUNDA ETAPA		
80 MILLONES de pasajeros anuales	2025**	565,716

xico (AICM), no siempre ven esos beneficios, por lo que tienen que gastar para trasladarse a la terminal de Santa Lucía, y para las aerolíneas operar desde ahí no es rentable", refirió. Pablo Casas Lías, director del Instituto Nacional de Investigación Jurídico-Aeronáutica (Inija), comentó que ha salido más caro cancelar el Nuevo Aeropuerto Internacional de México (NAIM), cuyo costo se estimó rondaría los 332 mil millones de pesos. Lo anterior, detalló, si se

de Egresos de la Federación 2023 se le asignaron 836 millones de pesos, en 2024 unos mil 500 millones de pesos y en 2025 más de 924 millones. Juan Carlos Machorro, socio de Santamarina «Siete», expuso que el AIFA es una terminal aérea subsidiada que no resuelve los problemas de transportation aérea del País. Recordó que el proyecto de AMLO reemplazó al NAIM, el cual ya tenía un avance en su construcción de cerca de 30 por ciento cuando decidió cancelarse, y de cuyo costo el 90 por ciento sería pagado por el sector privado. Machorro recordó además que los dos recortes de operaciones que ha sufrido el AICM, que han permitido el incremento de vuelos en el AIFA, han sido por decreto, así como también la orden de mudar la carga aérea del primer al segundo aeropuerto. El especialista sostuvo que, por cuestiones de mercado y conectividad, la mayoría de viajeros prefiere seguir volando desde el AICM.



"Padre, ¿qué dice la Iglesia acerca de la fecundación in vitro?"

PÁGINA
22

semanariogdl 
www.arquimediogdl.org.mx

9 de Marzo de 2025

Año XXVIII

Fundado el 24 de enero de 1997 por el Sr. Cardenal D. Juan Sandoval Iniguez

Semanario

Buenas lecturas,
buenas ideas...

No. 1466

ARQUIDIOCESANO DE GUADALAJARA

Órgano de Formación e Información Católica



INFANCIAS TRANS Uno como quiera, pero *¿y las criaturas?*

PÁG. 4, 5 Y 6

PÁG. 7



ANIVERSARIO UAG

90 años de la primera universidad particular

PÁG. 13



INFORME 2024

Apuesta la UNIVA a
proyecto educativo
con visión de futuro

PÁG. 16



ESTADO DE SALUD
¿Qué sucede
realmente con el
Papa Francisco?

CÚPULA

S. CABAÑAS
cupula@mural.com.mx



VAYA LÍO se ha armado con el descubrimiento de restos humanos, ropa, mochilas y calzado en el **rancho Izaguirre**, que se atribuye al **Cártel Jalisco Nueva Generación**. El asunto ha tomado dimensiones nacionales y hasta internacionales.

Y ES QUE el Comité de América Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer manifestó su inconformidad por las declaraciones del fiscal **Salvador González de los Santos**, en el sentido de que la finca la conocían las autoridades y la habían asegurado, pero que no la revisaron completa... ¡porque era muy grande!

EL TEMA DE FONDO, sin embargo, es que se ha creado la narrativa de que ahí había un campo de exterminio, sin que hasta el momento existan pruebas reales de tal atrocidad. Se tiene claro que en el lugar entrenaban a aspirantes a ingresar al crimen organizado, pero de ahí a que existiera un crematorio industrial de cadáveres como se está diciendo... todavía hay mucha distancia.

PERO, BUENO, las percepciones son reales y el tema sigue creciendo. La **Fiscalía de Jalisco** necesita encontrar respuestas más convincentes, y pronto, para que esto no se vuelva la marca del sexenio.

• • •

A MÁS DE UNO sorprendió la intempestiva clausura de tres desarrollos inmobiliarios en **Puerto Vallarta** por parte de la Procuraduría Federal de Protección al Ambiente.

Y ES QUE la titular del organismo es **Mariana Boy**, quien actualmente está vinculada al **Partido Verde**, el mismo que postuló al actual alcalde **Luis Munguía**.

PARA NADIE ES SECRETO que la funcionaria llegó a esa posición por un asunto de cuotas en la coalición gobernante, y no por sus méritos ambientales. De ahí que no faltan los malpensados de que sus acciones en Vallarta tienen más un fondo político contra el actual presidente municipal, que cuestiones realmente ecológicas.

SEA COMO SEA, Munguía ya anda viendo cómo aflojar el problema por el lado administrativo y técnico.

• • •

ENTRE los **diputados** de **Morena** hay un tema que se comenta en sigilo, luego de la agitación por el intento de modificar la iniciativa sobre nepotismo electoral sin haber consultado con su coordinador **Ricardo Monreal**.

PARA ALCANZAR la mayoría calificada necesaria para la reforma constitucional hubieran sido indispensables sufragios de opositores, concretamente del **PAN**.

Y AUNQUE sabían que buscar esa alianza era tanto como pactar con el diablo, los guindas estaban dispuestos a lograr ese acuerdo.

PERO la posibilidad se rompió cuando supieron la condición que ponían los blanquiazules: aceptarnos el 2027 a cambio de que quede establecida la prohibición de postular a la Presidencia a un familiar directo de un ex Presidente por un periodo de 10 años.

LOS NEGOCIADORES de Morena entendieron que sus interlocutores panistas no se referían ni a los hijos de **Fox**, ni a los de **Calderón** ni a los de **Peña**. Mensaje recibido, fin de la conversación.



EL REPIQUE *FRAY BADAJO*

Toque de agonías

El “garrote político” contra Canadá y México. Trump con los aranceles interrumpe el comercio entre los países al aumentar los impuestos sobre los bienes importados, y estos se trasladan a los consumidores a través de precios más altos. Pero, además, Trump promete aranceles a los productos agropecuarios. No bastó la ofrenda de extradición de 29 personas que estaban detenidas como parte de la delincuencia organizada. Entre ellos, están Rafael Caro Quintero, y Antonio Oseguera Cervantes, conocido como “Tony Montana”, hermano de Nemesio Oseguera Cervantes, líder del Cártel Jalisco. La incertidumbre que ya es permanente, se lee en el rostro de la presidenta de México, en sus conferencias mañaneras.

Toque a Campana Tañida

Se rompe con la práctica democrática de México realizada desde los años 90, en el que ciudadanas y ciudadanos cuentan los votos en el lugar donde se vota. Ahora, los votos serán llevados a centros electorales donde se contarán. Así, el Tribunal Electoral de la Federación confirmó la decisión del Instituto

Nacional Electoral, el INE, de que no sean personas ciudadanas en casillas quienes cuentan los votos en la elección del próximo 1 de junio, cuando de manera extraordinaria se elegirán personas juzgadoras en todo México.

¿Por quién Doblan las Campanas?

Invocando el “interés superior de la niñez”, la Suprema Corte ha resuelto que Jalisco debe armonizar sus leyes, para permitir que niñas y niños, así como adolescentes, decidan si cambian su identidad sexual en sus actas de nacimiento, debido a que las personas trans se dieron cuenta de su identidad de género en su primera infancia. Lo que se plantea son cambios en el Código Civil para que en los registros aparezca con qué sexo quiere identificarse esa persona. ¿Una persona menor de edad está en condiciones para tomar una decisión jurídica de esa naturaleza? Los diputados, tienen la responsabilidad de legislar de manera informada y no sólo bajo la presión de que caerían en desacato.

Tan Tan Tan Tan
fraybadajo@gmail.com

#SMUJERES

SUSANA OCHOA DE ROJAS

¿Ya llegamos? ¿Cuánto falta?

El 8 de marzo, Día Internacional de la Mujer, es mucho más que una fecha en el calendario. Es una especie de símbolo poderoso que rememora la lucha incansable de las mujeres por la igualdad de género, un recordatorio de los logros alcanzados y, sobre todo, un llamado a la acción para superar los desafíos que aún persisten.

Es un recorrido histórico hacia la conquista de derechos. Es la representación y memoria de que la humanidad tiene una deuda histórica con la mujer, como dijo el Papa Juan Pablo II en su carta apostólica "Mulieris Dignitatem", de 1988.

La lucha por la igualdad de género es un hilo conductor que atraviesa la historia de la humanidad, visibilizado en los últimos 200 años. Hace apenas 120 años que las mujeres en América Latina pueden acceder a las universidades (1886) y escasos 70 años que las mujeres acceden al derecho al voto en México (1953). Cuando se concedió a las mujeres dicho derecho, salió un icónico encabezado en El Excelsior: "Las viejas a las urnas". Quizá con ese título profesizaban lo arduo y azaroso que sería ese camino.

La gran paradoja radica en que algo no se ha hecho del todo bien, porque la violencia de género va en aumento por más que se denuncia y la brecha laboral no disminuye por mucho que lo intenten. Hay tres aspectos que siguen preocupando.

En primer lugar, las mujeres siguen siendo juzgadas por sus actitudes y su comportamiento. Las mujeres se ven sujetas a una doble presión social: por un lado, se les exige ser delgadas, perfectas, atractivas; y, por el otro, ser exitosas, con enfoque a resultados y sumadas a la lógica de la acumulación de dinero.

En segundo lugar, la mercantilización del cuerpo femenino sigue latente. La industria del sexo y la pornografía siguen teniendo preferencia por las mujeres y persiste su cosificación, el acoso en el transporte público, el lenguaje despectivo u ofensivo constante. Hace poco tuve que salirme de un chat de WhatsApp -de nuevo- porque un 'amigo' puso imágenes lascivas referentes a las mujeres. Esto sigue, y lo peor es que nos seguimos riendo de ello.

En tercer lugar, se han abierto nuevas formas de explotación, con artilugios como maternidad subrogada o libertad sexual; la trata de personas, que rechu-

ta en su mayoría a mujeres; o la violencia sexual. Están siendo cada vez más multiplicadas por el ciberespacio y sus formas de ataque.

Casos como el de Dominique Pelicot y el de Jôel LeScourmeac, explotadores y abusivos que han conmocionado al mundo, ponen de manifiesto que la perversión y explotación tiene un tinte más masculino.

Gilles Lipovetsky en su libro "La tercera mujer: permanencia y revolución de lo femenino" hace un análisis de la evolución de la condición femenina en las sociedades occidentales modernas que, a mi juicio, es muy clara.

Identifica tres etapas en la historia de la mujer. La primera etapa, confinada al ámbito doméstico con subordinación total al hombre, quien la debía mantener y proteger. La segunda etapa la empalma con el movimiento feminista y la lucha por la igualdad de oportunidades. El tercer ciclo representa la mujer contemporánea, que en principio ha alcanzado la autonomía y la libertad para decidir sobre su vida.

Esta tercera mujer, emancipada y paradójicamente rota, tiene independencia económica y profesional, busca su realización personal y combina roles tradicionales y modernos, pero enfrenta tremendas paradojas en la armonización trabajo-familia; está sobre exigida por alcanzar la perfección en todos los ámbitos y tampoco ha logrado, a pesar de sus constantes denuncias, librarse de estereotipos, violencias o desigualdades.

Así estamos. Al frente de muchos logros, de desafíos y contradicciones. Paradas ante la lógica de los pañuelos, de los extremismos, de las etiquetas, de los juicios. Atrapadas entre la mencionada lógica de la acumulación y la lógica del cuidado, como el muelle invisible que sostiene la economía. Y hemos de seguir luchando, denunciando, levantando la voz, escuchando a los opuestos, dialogando diferencias, investigando, trabajando, pero, sobre todo, haciendo lo que las mujeres hacemos mejor que nadie: tejiendo redes de colaboración, haciendo de esta sociedad un hogar para todos donde el potencial de cada ser humano sea aprovechado al máximo.

LA AUTORA ES PROFESORA INVESTIGADORA, JEFA DE LA ACADEMIA DE FILOSOFÍA SOCIAL Y FAMILIA DEL DEPARTAMENTO DE HUMANIDADES, EN LA UNIVERSIDAD PANAMERICANA (UP).

¡EUREKA!

Daniela Gómez
Montemayor

daniela.gomez@zapopan.gob.mx



Sororidad y emprendimiento

Las mujeres intraemprendedoras, emprendedoras y empresarias somos agentes clave de transformación social y económica.

Al intraemprender, iniciar y gestionar nuestros propios emprendimientos o negocios, además de contribuir a la creación de empleo y generación de riqueza, impulsamos la transformación de las sociedades, la inclusión, la reducción de la desigualdad de género y el desarrollo sostenible. Demostrando, así, que el emprendimiento femenino es un motor fundamental para el cambio social, combatiendo la desigualdad e impulsando el crecimiento económico.

Como mujeres enfrentamos muchos obstáculos a nivel profesional, principalmente por los estereotipos de género, por las creencias limitantes sobre nuestras capacidades y habilidades, por la falta de representación en posiciones de liderazgo y en puestos de alto nivel, fenómeno global conocido como "techo de cristal", concepto introducido por vez primera en 1977 por Rosabeth Moss Kanter, quien argumentó que las mujeres enfrentan barreras sistémicas en el lugar de trabajo que les impiden alcanzar el mismo éxito que los hombres. También se padecen las disparidades salariales (Ermila & Madrigal, 2024).

Existen otras barreras o limitaciones que nosotras mismas nos imponemos por nuestra falta de confianza,

por no contar con redes de apoyo adecuadas, por las dificultades que enfrentamos para balancear el trabajo y la vida personal, así como por las expectativas sociales sobre el rol de la mujer en la familia.

A pesar de todos estos obstáculos o limitaciones autoimpuestas, muchas mujeres hemos logrado superarlas, demostrando nuestra capacidad de superar desafíos y abrir caminos que no sólo crean valor económico, sino también cambios en las estructuras sociales, principalmente por la sororidad, que es la solidaridad y apoyo mutuo entre mujeres creando redes de colaboración entre nosotras, en donde compartimos conocimientos, recursos y experiencias para fomentar el crecimiento conjunto, promoviendo así la equidad y eliminando barreras que dificultan el acceso a las mujeres a oportunidades de negocio.

A lo largo de las últimas décadas, el número de mujeres emprendedoras ha aumentado considerablemente. Según un informe del Global Entrepreneurship Monitor (GEM), las mujeres están liderando el cambio en la creación de empresas, especialmente en mercados emergentes, y México se posiciona en el lugar número 11 de 49 economías en cuanto a la cantidad de mujeres emprendedoras, con un 16.1 por ciento de su población femenina involucrada en la creación de nuevos negocios. Lo cual genera un

alto impacto económico y social, ya que las mujeres emprendedoras y empresarias no sólo impulsamos la generación de empleo u oportunidades laborales para nosotras mismas, sino también para más personas, contribuyendo así a la reducción de las tasas de desempleo y generando más y mejores oportunidades para más mujeres, ya que además somos generadoras de valor en diferentes sectores como la educación, la salud, comercio justo y tecnología sostenible, lo cual aporta un valor agregado a la economía y a la sociedad.

Las mujeres intraemprendedoras, emprendedoras y empresarias hemos logrado romper estereotipos de género, además de ser fuente de inspiración para otras mujeres, ya que gracias a nuestra sororidad hemos logrado cambiar nuestras circunstancias y abrir caminos para más mujeres que desean crecer personal y profesionalmente, demostrando así que podemos ser agentes de cambio en la sociedad, desempeñando roles de liderazgo, mejorando nuestra calidad de vida y la de otros, fomentando una sociedad más equitativa y cohesionada al reducir las desigualdades sociales.

A medida que la sociedad siga avanzando hacia una mayor igualdad de género, el emprendimiento femenino tendrá un rol aún más destacado en el desarrollo económico y social.

La innovación, la digitalización y el acceso a plataformas tecnológicas nos ofrecen nuevas oportunidades, abriéndonos nuevos caminos, pero en definitiva la sororidad en el emprendimiento nos permitirá no sólo crear caminos, sino también inspirarnos, acompañarnos, crear conexiones significativas y un entorno social y empresarial más justo y equitativo para todas las mujeres, donde el apoyo mutuo sea la base del crecimiento y la prosperidad.

LA AUTORA ES DIRECTORA DE EMPRENDIMIENTO DE ZAPOPAN

Siempre Bien

DR. FRANCISCO ARROYO

franciscoarroyo@sportmed.mx



Masticar madera mantiene la mente joven

Pensábamos que ya sabíamos cómo ejercitar el cerebro, como lo hemos mencionado en otros artículos en los que se recomienda hacer crucigramas, armar rompecabezas, etcétera.

Pues, ahora, hay otra forma de ejercitar el cerebro y es masticando madera o bien un objeto de plástico o comida que tenga consistencia dura. No estamos hablando

de los chicles, aunque, pensándolo bien, con este estudio quizá las compañías de chicle saquen alguno que diga: "Chicle extra duro para ejercitar el cerebro".

Un grupo de investigadores hallaron que al masticar un material duro el cerebro incrementa los niveles de antioxidantes cerebrales, los cuales están ligados a una mejor me-

moria y funciones cognitivas. Al masticar, las mandíbulas tienen que determinar la dureza del material al cual se enfrentan y regular la fuerza aplicada a los mismos desde el nivel cerebral. Nosotros no pensamos ni un minuto en lo que estamos haciendo, nosotros simplemente masticamos.

En 2015 la neurocientífica Arlette Kolta, de la Universidad de Montreal, Canadá, publicó las conclusiones de un estudio donde una conclusión fue: "Si estás masticando una zanahoria o un cacahuete que tienen diferentes consistencias, la boca necesita saber dónde está la comida, cómo está colocada y con eso predice cuanta presión hay que aplicar".

No es necesario masticar un pedazo de madera, lo podemos sustituir por vegetales duros y crudos,

así como frutas que tengan la misma consistencia.

La masticación es un movimiento rítmico entre los dientes, las mandíbulas y la lengua, se lleva a cabo para ir triturando los alimentos, ya que con ello disparamos una respuesta compleja neuronal dinámica en nuestro cerebro.

Con la información anterior, los investigadores descubrieron que otro tipo de células en el cerebro juegan un papel importante en la coordinación del movimiento al masticar: los astrocitos.

Ya se había averiguado que cuando masticamos se engranan múltiples áreas del cerebro, desde la corteza prefrontal hasta el hipocampo, áreas críticas en la memoria, la atención y en la toma de decisiones.

Por otro lado, investigadores de la Universidad

Nacional de Kyungpook, en Corea del Sur, hicieron una investigación con 52 estudiantes universitarios saludables, a los cuales dividieron en dos grupos: unos masticaban goma de parafina, que es blanda; el otro grupo masticaba un pedacito de madera. Antes y después de cada sesión se les tomaba una resonancia cerebral con una técnica especial que medía los niveles de glutatión en el cerebro. Se enfocaban en la corteza singular anterior; principalmente, que es una región involucrada en el control cognitivo. Además, a cada uno se les aplicaba una prueba psicológica estandarizada al final.

En el grupo que masticó los pedacitos de madera se vio que aumentaron de forma significativa los niveles de glutatión cerebral durante el proceso de masticación,

esta hormona es un poderoso antioxidante que ayuda a proteger el cerebro del estrés oxidativo, ligado a su vez al envejecimiento y a enfermedades neurodegenerativas como el Alzheimer.

En el estudio quedan varias observaciones por hacer.

1 No mastiquen madera, en su lugar puede usar zanahorias, apio, nueces, almendras, cacahuates o frutas como manzanas.

2 El estudio se hizo con personas jóvenes, pero no se habló sobre cómo sería con viejos.

3 Se enfocó en una sola región, por lo que habrá que ver qué pasa con las otras regiones cerebrales.

4 Si agregamos sabores al material a masticar, ¿puede cambiar la respuesta? No lo sabemos, pero lo que sí es que es bueno poner a trabajar esos molares.

INDEFINIDOS CAMPOS

agustino20@gmail.com
Augusto Chacón

Vuelta en U, o no salimos del mismo punto

Las sociedades están más o menos conformes con la democracia. De acuerdo con Latinobarómetro, en México la preferencia por la democracia como forma de Gobierno creció de 2023 a 2024: pasó de 35% a 49%; por otro lado, a 22% le da lo mismo un régimen democrático que uno que no lo sea. Si preguntáramos entre la población por el contenido que produce la política, seguramente sería menor, porque de ésta tenemos como muestra no la democracia, sino la corrupción, las promesas incumplidas, los excesos de las y los políticos, los discursos llenos de mentiras y, aunque estaría por probarse, la tensión en las relaciones sociales merced a la incapacidad de aquellos para el debate, para los acuerdos consensuados y para resolver problemas; además de la sospecha de que están aliados (perdón por generalizar), por comisión o por omisión, con los peores criminales y porque cada grupo, cada partido, sólo atiende sus propios intereses, los que defenderá a costa de la verdad, de la ética, del bien común. Esta caracterización de la política según la ejercen los políticos, es provisional, aunque no es ajena a evidencias empíricas.

El crecimiento del aprecio por la democracia está quizá dado porque la gente, los últimos años, ha recibido beneficios tangibles de los gobiernos que ha elegido; dinero (cosa que no está mal) y una atención diferente, que concreta un cambio que Carlos Monsiváis describió en 1996 en un ensayo incluido en el libro *Transición a la democracia*, *Diferentes perspectivas*, coordinado por Octavio Rodríguez Araujo: «Si algo le debemos —deuda por simbólica no menos significativa— a los presidentes de la República, de Luis

Echeverría Álvarez a Calos Salinas de Gortari, es su contribución esforzada a una causa: “desacralizar” el poder, implantar el trato psicológico de iguales entre la sociedad y el Gobierno.» Resaltemos el detalle: no escribió implantar el trato entre iguales, sino “el trato psicológico entre iguales”, y lo explica: «En especial Carlos Salinas, al pretender modernizar la condición infalible de los presidentes, impulsa sin quererlo desde luego, el “espacio laico” donde la sociedad se encuentra con el poder, sin las intermediaciones del pasmo ante los gobernantes y las sensaciones de la eterna “minoría de edad” cívica.»

En este texto, Monsiváis revisó el presidencialismo con la lucidez y acidez que lo caracterizaban, la mezcla que solía hacer de observación política, sociología, de antropología, psicología y cultura popular, y no insinúo que era especialista en esas materias, era un observador, ya lo dije, lúcido, ácido y culto. Ahora vendría bien un acercamiento a la manera de Monsiváis para la relación Sheinbaum-Trump. Tal parece que partir, para el análisis, de las respectivas Constituciones, del Estado de Derecho, de la salud y eficiencia de las instituciones, o de la estructura republicana, federal y democrática, de la historia, de la ciencia política o de los acuerdos comerciales y la diplomacia, es entrar a un callejón sin salida; como usar las reglas del ajedrez para valorar las condiciones del juego, cuando lo que se practica es boliche.

En su ensayo, Monsiváis se refiere al presidencialismo de entonces, frente a la engeguedora actualidad política podríamos sorprenderlo: Carlos, aquél que era una de las taras nacionales, y que hace 29 años consideraste estaba en el ocaso, no sólo recobró vigencia, sino que resultó calidad de exportación. Algunos fragmentos de la descripción que hizo: «El presidencialismo es el resultado del monopolio de las decisiones y del arrasamiento sistemático de los posibles instrumentos de contención.» «es también la cultura política que halla perfectamente normal que una persona, el presidente, decida lo de todos porque “sólo él sabe la magnitud de los problemas, y el sitio que ocupan en la jerarquización nacional”. El presidencialismo elimina la voluntad colectiva porque “nada más uno sabe”, y desdeña a la sociedad civil

“porque no está al tanto de los verdaderos problemas.”» Es «la decisión unipersonal de endeudar a la nación o de “privatizarla” a fondo y la incapacidad de resolver problemas centrales gracias al método “habilísimo” de posponer indefinidamente la solución.» Y el pináculo de contemporaneidad para el estudio de Monsiváis: «El presidencialismo es la realidad del poder máximo, y es la irrealidad de la sujeción psicológica de grandes sectores.»

En la introducción del libro, Rodríguez Araujo anuncia lo que buscaban: «interesa saber si la tendencia de esta democracia autoritaria (la que según él se vivía en 1996) es hacia un mayor autoritarismo o hacia una mayor democracia.» Tres décadas después ya podemos darnos una idea, pero sin perder de vista que el aprecio por ella, la democracia, ha crecido. Sólo que ¿este elemento basta para entendernos, como sociedad, en el trance en el que estamos? La funcionalidad que demos a la democracia (hemos privilegiado la electoral) ¿nos da ingredientes para delinear vías de escape a las sucesivas crisis que le personalidad de Donald Trump ha desatado? (Crisis que acentúan dificultades que de por sí teníamos). Y asimismo ¿es bastante para entender las herramientas políticas con las que Claudia Sheinbaum cuenta para enfrentarlas? Parece que no, pues para salir de las diversas crisis dependemos de lo que determinen dos personajes desde el autoritarismo, sin otra contención, ni otro soporte que su misma personalidad; al cabo, como afirmó Monsiváis: sólo ellos entienden los problemas. Una se hace cargo de ellos en sus conferencias mañaneras populares y también en la versión ampliada: asambleas en el Zócalo de la capital, ni por error se acerca a lo que proviene de fuera de lo que representa su idea de ejercer el poder; el otro, en su ovalado despacho firma órdenes ejecutivas, ni por error se acerca a la mayoría que su partido tiene en el Congreso, menos a las voces que pregonan lo que no quiere oír, porque no le conviene a él.

El azar, los dados presidenciales rodando, se llaman estado de ánimo y prejuicios, ella y él, interdependientes, los echan sobre el tablero “de la sujeción psicológica de grandes sectores”.

PENSÁNDOLO BIEN



Armando
González Escoto

Un mitin en un congreso

Estados Unidos “está de regreso”, escuchamos recientemente, e igualmente nos dimos cuenta de a qué es a lo que regresó: a ser otra vez la cabeza de un neocapitalismo mucho más salvaje de lo que nos hubiéramos podido imaginar, a ser líder de un imperialismo geopolítico al estilo británico de los siglos XVIII y XIX, pero ya sin guardar siquiera las formas, a una autocomprensión admirablemente falseada que lo sitúa como víctima del resto del mundo, que ha abusado de su generosidad, que lo ha robado una y otra vez, que lo ha invadido de criminales y narcotraficantes, responsables de que los bellos jóvenes norteamericanos estén perdiendo la vida a causa del fentanilo.

El manejo de esa especie de mitin que tuvo lugar en el Senado fue minuciosamente preparado, teniendo como invitados a héroes y víctimas de migrantes que nos lleva a pensar que en aquel país solamente los extranjeros delinquen.

La invitación a los 56 mil habitantes de Groenlandia a considerar seriamente su anexión a la Unión Americana, con su reiterado llamado al primer ministro de Canadá como “gobernador”, y el aviso de que el canal de Panamá lo hicieron ellos y, por lo mismo, lo van a recuperar, nos da idea del concepto que tiene de sí mismo y de su poder, el presidente Donald Trump.

Luego de observar en días anteriores el trato que le mereció un presidente de un país soberano, como lo es todavía Ucrania, podemos imaginar el respeto que le merecerán los presidentes de América Latina y de cualquier parte del mundo, hagan lo que hagan.

Al presidente estadounidense no sólo le fascina el poder, le fascina aún más hacérselo sentir a todos de la manera más prepotente y humillante.

El mitin del Congreso estuvo sujeto a una interminable alternancia entre dichos y aplausos atronadores, con la necesaria gimnasia de estar parándose y levantándose a tiempo y a destiempo, siempre hay distraídos. Afortunadamente sólo la mitad de los asistentes aplaudía, que de haber sido todos, habría resultado abrumador. El ala demócrata estaba como paralizada, estupefacta, recibiendo el constante golpeteo, y alzando tímidamente unas paletas de oposición, excepción hecha de un senador increpante y consecuentemente saliente.

Cuando el fin justifica los medios la democracia desaparece. Cuando el poder o el dinero o ambos, se vuelven señores absolutos, la dictadura mundial está de regreso. El egoísmo de las naciones se siente entonces retado, y los resultados suelen ser siempre devastadores.

¿Que qué hará la Presidenta de México? ¿Podrá hacer algo donde la Unión Europea y Canadá no han podido? ¿Tendrá que ser tan sumisa, doblegada y servil como lo han sido todos los presidentes de México, acaso con la excepción de Porfirio Díaz?

Por lo pronto, esperamos a que no se distraiga, que no se le olvide que en estos momentos el problema número uno de México es la existencia de un narcoestado paralelo al Estado legítimamente constituido, un narcoestado que cada vez somete más al Estado de Derecho y aún, en muchas regiones del país, lo sustituye, que ese narcoestado ha sido el primero en imponer aranceles ominosos a los productores mexicanos, que unidos a los que vienen ahora de Estados Unidos reventarán la economía de la nación. No es el presidente Trump quien atenta contra nuestra soberanía, es la delincuencia organizada la que lo está haciendo desde hace ya varios sexenios, poniendo en ridículo a los tres poderes de México en sus tres niveles.

ALGO MÁS



daniel.rodriguez@dbhub.net

Daniel Rodríguez

Gracias Trump por el "festival"

El "festival" que esta tarde se celebra en el Zócalo capitalino—que originalmente estaba programado como audiencia informativa nacionalista para responder al gobierno de Donald Trump sobre la pospuesta aplicación de aranceles—le vino como anillo al dedo a la Presidenta Claudia Sheinbaum, porque ahora se convertirá en una concentración oficialista, proselitista y partidista, disfrazada de evento artístico.

Sin embargo, habrá que aclarar que el "huateque" originalmente no fue generado por Palacio Nacional, sino provocado desde el seno de la Oficina Oval de la Casa Blanca, donde los intempestivos arranques de quien ahí despacha ocasionaron el llamado a la concen-

tración para promover la "unidad nacional".

Sin embargo, al que "se le está volteando el chirrion por el palito" es al "arancelista" de Trump, quien con sus amenazas ha causado pánico en México, Canadá y las bolsas de valores —entre otros—, ha desatado terror y caos en los círculos económicos de su propio país, y ha agravado la situación aún más por la serie de despidos masivos de empleados federales y el cierre de dependencias, en el afán de recortar la burocracia y reducir drásticamente los presupuestos del Gobierno.

Las reacciones de los mercados bursátiles —por los aranceles—, las advertencias que le han hecho llegar las grandes corporaciones, las consecuencias que pronostican los economistas y los reclamos entre miembros de su gabinete —como el que ocurrió el jueves entre el secretario de Estado Marco Rubio y el asesor de Trump Elon Musk quien está al frente del Departamento de Eficiencia Gubernamental (DOGE)— por la manera indiscriminada y sin orden en que se han hecho despidos y recortes, pueden orillar a Trump a ser más cauteloso y "bajarle de tono" a sus arrebatos —internos y externos—. Ya, por lo menos ese mismo día, el presidente le pidió a Musk usar "bisturí" y no un "hacha" para hacer los ajustes.

Al interior de Estados Unidos la economía ciudadana está "ahogándose" con la inflación. Solamente como ejemplo veamos la conclusión a la que llega un estudio de la Universidad de Columbia y la Organización Robin Hood —organización sin fines de lucro que lucha contra la pobreza—, que indica que uno de cada cuatro residentes —la cuarta parte— de la ciudad de Nueva York no tiene dinero suficiente para artículos básicos como vivienda y comida, y muchos menos acceso a cuidados de salud elemental.

Desde hace siete semanas que llegó a la presidencia, Trump ha causado más problemas que los que ha resuelto y que ofreció en campaña resolver, como fue el caso de la inflación. De continuar en ese plan de imponer sus arancelarias ideas, de despedir en masa a empleados gubernamentales y peleándose con todo el mundo, está poniendo en riesgo la estabilidad económica internacional.

Por lo pronto, en México —gracias a la retórica vertiginosa de Trump, que amenaza y se contradice descaradamente y que mantiene en vilo al mundo— tenemos un mitin político disfrazado de "festival" que, además de mucha música, dará oportunidad de "darle vuelo" a la promoción del movimiento morenista y a la filosofía obradorista.

Usted, ¿qué opina?

AYER
DECÍAMOS



@enrique_zuloaga

Carlos Enrique

Declaraciones de crímenes del pasado

Me parece terrible tener que confesar que he robado, si se quiere intento de robo y nada menos que en perjuicio de nuestra Santa Madre Iglesia católica, apostólica y romana, si se puede pedir perdón a distancia y alegar que era un niño y en banda. En San Francisquito había un acólito o sacristán de barro, tamaño natural de un niño, pues un día Francisco, mi hermano, otro niño, que entonces no sabía cómo se llamaba, y yo, decidimos sacar a pasear al acólito, al que se le echaban quintos, veintes y tostones de cobre, que eran pesados y lo sacamos a la calle López Cotilla, que todavía estaba empedrada según recuerdo y obvio se desfondó, y el reguete de monedas y el escándalo por el robo... Mi papá, que nunca nos pegaba, nos dio una fajacera terrible y más porque él decía que ser ladrón era el peor estigma que podía haber y fueron inútiles las excitativas de perdón, nos fajaceó con ganas. Mi mamá también nos pegó una sola vez, sólo que ella comenzó a hacerlo en 1950 y terminó en 1960.

Años después, un día me fui a confesar al templo y estaba confesando un sacerdote nuevo, y antes de decir mis faltas, él me preguntó "¿ya no te has robado monaguillos?". Pensé que era de los curas que adivinaban los pecados del penitente. Pero no. Resultó que el niño que nos ayudó al robo se hizo cura.

El domingo anterior les contaba que mi nana Serafina se volvió loca y que, como éramos tan traviesos, decían que nosotros la habíamos vuelto loca. Pero no. Ella no necesitó ayuda, solita le patinaba y se sentía atacada por los "farones", que después supimos así les decía a los faraones, quienes que le hacían todo género de maldades y el "farón" jefe era el padre Sánchez Vargas.

Mi nana era fiel cristiana, a su modo y decía que se sabía hasta la Mantilla del uno y el Silabario; y comulgaba en todas las misas; gente no buena, buenisima. Cuando salió del manicomio estuvo una temporada en la casa, muy querida por todos nosotros y se fue a Coatlancillo, a donde mis hermanos y yo fuimos a velarla cuando murió.

Profundamente religiosa a su modo, tenía pequeños errores, como afirmar que Dios era mujer, ya que en el credo decía que "se hizo hombre", lo que ella interpretaba como que necesariamente antes era mujer. También decía que la santísima Virgen sacaba los sábados a los penitentes del purgatorio, pero los sacaba un rato y luego los volvía a internar, con lo que nos imaginábamos a nuestra Madre paseando a su puño de ánimas para que descansaran de la quemazón del purgatorio.

Cuando murió, nos dejó a los nueve hermanos unas monedas de plata. Así que sí, estaba loca, pero era loca mansita y ya sabemos que la locura es como un piano con una nota desafinada: no se nota hasta que tocas esa nota y sabrá Dios cómo andemos en nuestras notas desafinadas.

EXPLORANDO EL MUNDO

Guillermo Dellamary

Psicología del poder de los aranceles

Es muy interesante ver a Donald Trump como un agente transformador de nuestra cosmovisión, más allá de la política o la economía. Esa mirada sugiere que no sólo se analiza su impacto tangible, sino también su dimensión simbólica, como si fuera un catalizador de fuerzas que van más allá de su propia consciencia o intención. En otras palabras, veo que está generando una transformación global en el modo en que entendemos el poder, la identidad nacional, la economía y la psicología colectiva.

Desde la perspectiva de la psicología y la filosofía política, Trump encarna varios arquetipos que han existido a lo largo de la historia:

En muchas culturas ancestrales, el embaucador o payaso es un personaje que rompe las normas, juega con la verdad y la mentira, y desestabiliza el orden establecido. Puede parecer un bufón, pero detrás de su caos introduce cambios profundos.

Trump juega con las expectativas de la política tradicional: dice lo que nadie espera, se burla de las formas diplomáticas, desafía el "sentido común" y aun así sigue dominando el escenario. Su estilo caótico y provocador parece generar reacciones emocionales extremas en todos los sectores, lo que sugiere que su rol no es sólo político, sino también psicológico y simbólico.

Su discurso no es tanto el de un político tradicional, sino el de un outsider que desafía el establishment. Se presenta como una figura que viene a derribar lo viejo para instaurar un nuevo orden.

Incluso su táctica con los aranceles puede verse como una estrategia disruptiva que, aunque caótica, busca redefinir las relaciones económicas globales y reordenar el tablero del poder. Además, Trump apela al instinto de protección y seguridad, no solo económica, sino identitaria.

Los aranceles son un reflejo de esta mentalidad: cerrar las puertas, defender lo propio, poner barreras ante lo que se percibe como amenaza externa.

Esto responde a un patrón psicológico ancestral: en tiempos de crisis o incertidumbre, las sociedades buscan líderes que proyecten fuerza y autoridad, aunque sean polarizantes. Pero que cumplan y sean firmes.

Su figura provoca reacciones extremas: fascinación, odio, admiración, repulsión. Esto sugiere que no es sólo un político más, sino que canaliza algo más profundo en la psique colectiva, quizás los conflictos no resueltos del mundo occidental entre ideologías contratantes.

Su ascenso y persistencia podrían ser síntomas de un cambio de era, donde las viejas estructuras del liberalismo globalizado están siendo cuestionadas y redefinidas.

¿Cómo interpretar su manejo de los aranceles desde esta visión?

Si sus políticas no pueden analizarse sólo desde la economía o la política tradicional, entonces los aranceles no son simplemente una estrategia comercial, sino un símbolo de algo más grande:

Podría ser un intento de restaurar una sensación de soberanía y control en un mundo percibido como caótico. Él crea caos, descompone y arregla al fin las cosas a su modo. Un mensaje simbólico de rechazo a la interdependencia global y al neoliberalismo sin fronteras.

Una estrategia de negociación basada en la confrontación como mecanismo de equilibrio, en lugar de la diplomacia tradicional. De buscar diálogos y acuerdos.

Prefiere usar el miedo colectivo a la pérdida de hegemonía de Occidente frente a China y otros actores emergentes.

Lo destacado de Trump es que, más allá de si uno lo ve como positivo o negativo, representa un punto de inflexión. Como ya mencionamos antes, su papel no puede analizarse solo desde una óptica racional o lineal. Es un fenómeno multidimensional y ahí es donde entra nuestro enfoque: comprenderlo no sólo desde lo político, sino desde lo simbólico, lo psicológico y lo filosófico.

Verlo así, cambia la perspectiva.



www.jorgezepeda.net

Jorge Zepeda Patterson

La popularidad de Claudia un activo, un desafío

Se dice que las peores crisis pueden convertirse en un parto venturoso. Algo así le está sucediendo a Claudia Sheinbaum con las tormentas desatadas por Donald Trump. El entorno de pesadilla que ha puesto en marcha el presidente y sus halcones sobre el presente y el futuro de México, paradójicamente se ha convertido en una especie de turbo o esteroides para efecto del liderazgo de la Mandataria de México. Una consolidación que, sin la intensidad de esas amenazas, podría haber tomado mucho más tiempo.

Hace un año publiqué un artículo titulado "Las Cuatro Claudias" para dar cuenta de las etapas que recorrería la figura política de Sheinbaum. La primera Claudia se desenvolvía todavía durante la campaña electoral, bajo el liderazgo de un Andrés Manuel López Obrador en pleno dominio del movimiento y su partido. Era evidente que la apuesta ganadora, adentro y afuera, consistía en la identidad puntual con las formas y el tono lopezobradorista.

A la segunda Claudia la veríamos tras el triunfo electoral y su arribo a palacio fuera un hecho irreversible. Esos meses de "presidenta electa" le darían margen para expresar con un poco más de nitidez su manera personal de entender el proyecto del cambio con continuidad. Pero estaba claro que a la tercera Claudia sólo podríamos percibirla al sentarse en la silla presidencial, cuando pudiese delinear un programa, nombrado a un equipo y el fundador del movimiento hubiera dejado de conducir el día a día de la vida nacional.

Sin embargo, la versión plena, la Claudia Cuatro, señalé en ese texto, solo la veríamos una vez que su sexenio alcanzara el vuelo crucero y se sintiera en pleno control de la cabina de mando. Con lo anterior no estoy describiendo una confrontación, sino el hecho natural de un relevo incluso generacional dentro del propio movimiento. Estilos

personales claramente distintos, producto de un origen y una trayectoria diferentes; mismos ideales, pero no necesariamente la misma manera de aterrizarlos.

En este relevo había, además, un enorme desafío. Tras el vertical liderazgo de López Obrador, la incógnita era cómo se comportarían los distintos actores políticos (gobernadores, generales, coordinadores de las cámaras, dirigentes del partido, dueños del dinero, líderes sindicales, etc.). Se entendía que muchos de ellos buscarían ampliar los márgenes de operación luego del fuerte control ejercido por la figura del fundador. Todos intentarían fortalecerse a costa de la nueva Presidenta. Lo vimos muy claramente en el caso de Ricardo Monreal y Adán Augusto López, coordinadores de Morena de las cámaras de diputados y senadores, respectivamente. Ambos sacaron adelante "los encargos" de Palacio, pero al mismo tiempo operan una agenda personal para acrecentar sus redes y su poder. Cada vez les será más difícil hacerlo.

Sheinbaum sorprendió a todos para bien desde el principio. Mañaneras asertivas, un ritmo febril, giras continuas para centrar el trabajo de los gobernadores, involucramiento personal en la agenda de seguridad pública (generales incluidos), ideas claras y novedosas siempre en el marco de las banderas obradoristas. Sentó las bases para ir solidificando, lentamente, la noción de que había un nuevo piloto, respetuoso del anterior, pero con su propia identidad. Un derrotero, insisto, que habría conseguido su plena consolidación a lo largo de los primeros 12 o 18 meses, sobreviviendo a las pullas y zancadillas dentro y fuera del equipo gobernante. Trump cambió todo.

El ascenso de popularidad de Claudia había comenzado aún antes de que el republicano regresara a la Casa Blanca, el 20 de enero. Señal de que estaba haciéndolo bien. Se dice fácil, pero muchas cosas podrían haber salido mal considerando que se trataba de la primera mujer presidenta (en una sociedad política de machos) y, sobre todo, el difícil tránsito que supone ser el relevo de un liderazgo tan carismático como el de López Obrador.

Sin embargo, fueron las agresiones y amenazas de Trump lo que hizo visible a ojos de muchos mexicanos de qué está hecha la Presidenta. En ese sentido, aceleró la transición. Lo muestra el relevo en Hacienda el viernes pasado, Edgar Amador en lu-

gar de Rogelio Ramírez de la O. La presencia de Ramírez en el gabinete no fue una imposición de López Obrador, como suponen las visiones simplistas. Se trató de una decisión tomada en el marco de la transición para contribuir a la estabilidad de los mercados. Ramírez nunca escondió su deseo de regresar a sus actividades profesionales lo más pronto posible, pero aceptó quedarse hasta que su salida no incurriera en algún riesgo de inestabilidad. Es sintomático que eso haya sucedido apenas a los cinco meses.

La popularidad de Sheinbaum ronda un 80%, más alta incluso de la que tuvo el presidente López Obrador, aunque cualitativamente es distinta. Muy intensa y pasional la que generaba el tabasqueño, más extendida y plural la de la Presidenta.

La legitimidad que rodea a la figura de Sheinbaum servirá para una aceleración de la Claudia Cuatro, por así decirlo. Es una buena noticia porque en el marco de un contexto amenazante una comunidad necesita confianza y unidad en torno a su liderazgo. Y dicho más en concreto, le otorga una mayor capacidad para poner en movimiento la agenda más ambiciosa del ideario claudista; aquella que tendría que desenvolverse con cuidado por la previsible resistencia de los intereses afectados.

Hay muchas cosas que habrá que endeerezar en nuestro país, algunas a contrapelo de intereses e inercias: el combate a la corrupción o a la inseguridad, la modernización de la administración pública, el saneamiento de las finanzas, profundizar la agenda de igualdad y justicia, la búsqueda de crecimiento económico.

La legitimidad del liderazgo de Claudia constituye un enorme activo político, una oportunidad para intensificar y anticipar el cambio dentro de la continuidad: desde una potencial reforma fiscal hasta la limpieza profunda de la vida pública, pasando por un largo etcétera entremedio. Ojalá lo use pronto y a fondo.

Por lo mismo, habría que cuidar este consenso que ahora tiene. Muchos actores económicos aceptaron su llamado por encima de las diferencias. En ese marco se dio la convocatoria al Zócalo este domingo para mostrarse unidos frente a Trump. Sería imprudente, contraproducente incluso, que utilizara ese espacio para hablar sobre la reforma judicial, que cuestionan muchos o algunos que ahora le han apoyado. Hay espacios y hay espacios.

TANTITA MADRE



isaac.deloz@informador.com.mx
Isaack de Loza

Los extraditables...

El paquete de 29 capos de la droga que el Gobierno de México entregó en chucara de plata a Estados Unidos hace una semana es sólo el comienzo de una serie de demandas de estos perfiles que Washington ha hecho a nuestro país. Y hay una maniobra operativa detrás, maquinada desde las más altas esferas, para que esa exigencia se cumpla.

Tan altas son esas esferas, que el papeleo para concretar los envíos ha sido prácticamente nulo.

Sin dar mayores detalles, los extraditables fueron notificados que se irían. Los escoltaron, los subieron a un vehículo que los sacó de donde estaban reclusos y fueron abordados a un avión con destino a la Unión Americana. Así, sin más.

El reclamo de perfiles de alto calado como Rafael Caro Quintero, señalado por la tortura y asesinato del agente de la DEA, Enrique "Kiki" Camarena en 1985, es una venganza que Estados Unidos tenía décadas sin cobrarse, y pese a que él logró lo que otros no, el presidente Donald Trump aseveró que México "no estaba haciendo lo suficiente" para combatir al narco.

Luego vino el amago de la imposición de aranceles (impuestos) del 25% a los productos que entrarán al país vecino desde Méxi-

co, que realmente tienen una nueva fecha de entrada en vigor para abril. ¿Entonces realmente no se hizo lo suficiente cuando se cubrió en lo inmediato el pedido a la carta que hizo Washington?

La retórica de Donald Trump es así. Él mismo ha dicho que su estrategia es acorralar al rival hasta el momento en que él considera soltarlo para, después, volver a apretar. Y aunque la impresión pública es que México ha cedido más de lo permitido, la posición actual en el tablero le permite a Sheinbaum mover sus fichas, retirar recursos para la manutención de esos capos y sostener su slogan: el aparato judicial en este país está altamente contaminado y no se puede confiar en él, por lo que debe limpiarse desde la raíz.

De esta manera, el republicano se ha convertido en una herramienta que le ayuda a la Presidenta a robustecer la idea de que sí se necesita una elección judicial (aunque venga en tómbola y acomodada para los afines) porque los jueces, ministros y magistrados de nuestro país son muy poco confiables y podrían conceder libertades a cambio de sobornos.

Pero esa sólo es la retórica política. En el tablero que comparten los dos presidentes también hay inteligencia y recursos.

Agredida como Jefa de Estado cuando la Casa Blanca sostuvo que su administración tenía en el narco a un gobierno fáctico, Claudia Sheinbaum instruyó a su secretario de Seguridad, Omar García Harfuch, a limpiar el país con un verdadero apoyo de la Unión Americana. Y Washington abrió la cartera.

La operación que busca acabar con la Hidra del narcotráfico en México no inició cuando, a mediados de febrero, el Senado

aprobó que un grupo de Marines ingresara al país para entrenar a miembros de élite de nuestras fuerzas armadas. El trato inició sin aspavientos ni una sola declaratoria de guerra al narco.

Los drones espía que Estados Unidos ha enviado a nuestro país fueron criticados por la oposición (lo que sea que eso signifique actualmente), pero tuvieron paso libre desde mucho antes. Y ni la Secretaría de la Defensa Nacional ni la de Marina se opondrán a la Presidenta a la que juraron obediencia desde el 1 de octubre de 2024.

Mientras lees este texto, Estados Unidos y México movilizan recursos, personal, armamento y tecnología de punta para rastrear y dar con los objetivos clave, aquellos que pomposamente son calificados por la autoridad mexicana como "generadores de violencia" y como "terroristas" por Donald Trump.

Sin los discursos grandilocuentes de Felipe Calderón, cuya mano derecha en el combate al crimen organizado hoy purga una condena en Estados Unidos; sin la vergüenza de que a Enrique Peña Nieto le detuvieran a su secretario de la Defensa Nacional, Salvador Cienfuegos cuando iba a Disneylandia; sin el cinismo de Andrés Manuel López Obrador al pedir abrazos y no balazos mientras repatriaba y liberaba a ese defenestrado ex titular de la Sedena —y, además, ordenaba liberar a Ovidio Guzmán—.

Así, y con el cuidado de no tocar la administración del morenista Rubén Rocha Moya en Sinaloa, la firma de Claudia Sheinbaum Pardo ha sido estampada en un papel que busca, sí o sí, poner freno y meter reversa a la más grande ofensa que ella ha recibido: que un extranjero con el mismo cargo que ella insinúe que lidera un narcoestado.

CAJA FUERTE



lmgonzalez@eleconomista.com.mx

Luis Miguel González

Con Trump, siempre hay que leer las letras chiquitas

Quedan mil 400 días de la segunda presidencia de Donald Trump. ¿Cuántas amenazas arancelarias nos quedan por presenciar? ¿Cuántos episodios no arancelarios nos acechan?

Esta semana, que es la séptima desde que tomó posesión, se vencían los plazos para la entrada en vigor de las tarifas a México y Canadá. Entraron en vigor el martes y un día después se hizo un anuncio que encendió una velita de optimismo: se suspendía por un mes la aplicación de aranceles para los vehículos terminados.

Gran noticia... ¿Gran Noticia? Son días tan nublados que casi nadie se atreve a soplar la velita (del optimismo). Las letras chiquitas del indulto tarifario son píldoras difíciles de tragar: el anuncio tiene dedicatoria para las exportaciones de las automotrices de Detroit, o eso pareció en el contexto de la reunión de Trump con los CEOs de Ford, GM y Stellantis.

La exención de los aranceles está condicionada a muchas cosas, pero una de las más importantes es que anuncien inversiones en Estados Unidos. "Si no quieren pagar tarifas, inviertan en Estados Unidos", volvió a decir Trump.

La tregua o respiro para las automotrices no incluyó ese beneficio para los fabricantes de autopartes. Esto tiene que ver con un sector que exporta alrededor de nueve mil millones de dólares mensuales. Además, podría complicar los procesos de ensamblaje porque las autopartes atraviesan la frontera varias veces, mientras se "arma" un automóvil.

Lo que pase con los autos es muy relevante porque son el símbolo de la integración exitosa de América del Norte. De cualquier modo, el anuncio del martes pasó a segundo plano porque este jueves 6 de marzo por la mañana hubo una noticia más relevante que eclipsa el tema automotriz: "Acordé que México no será requerido de pagar aranceles en nada que caiga dentro del T-MEC.

Este acuerdo es hasta el 2 de abril", dijo el presidente de Estados Unidos en redes sociales. En el comunicado, Trump hace un reconocimiento a Claudia Sheinbaum y el trabajo que está realizando el Gobierno en materia de migración y freno al fentanilo.

Gran noticia... ¿Gran Noticia? El indulto tarifario no comprende todas las exportaciones mexicanas. Los primeros en poner luz sobre este "chipotito" fueron los de The Wall Street Journal. Citaron fuentes de la Casa Blanca, que no se identificaron, pero no era necesario tanto sigilo. La mitad de las exportaciones mexicanas se enmarca en otros conve-

nios. Hay productos agrícolas, como el azúcar que tiene acuerdos específicos. Hay muchísimos bienes que se sirven del status de Nación Más Favorecida, de la Organización Mundial del Comercio. Pagan aranceles de 0 o 2.5%. Este es el caso del Tequila.

Estos productos que no se exportan bajo las reglas del T-MEC sí pagarán aranceles. Algunos podrán beneficiarse de la exención, luego de un trámite administrativo (que puede tardar algunos días o semanas). En cualquier caso, todo queda en suspenso hasta el 2 de abril. Así lo dijo Trump, el jueves por la tarde cuando firmó la orden ejecutiva.

Con todo esto, ¿Qué cara debemos poner? La reacción de los mercados estadounidenses en la jornada del 6 de marzo fue sintomática. Hubo caídas generalizadas. El Dow Jones cayó 0.99%. El Nasdaq, 2.61% y el S&P 1.78%. ¿Por qué cayeron? La causa principal es la preocupación por los bandazos en las decisiones de Trump. No queda claro qué está haciendo y empieza a devanarse la confianza de los que creen que él sabe lo que está haciendo.

El peso tuvo una buena jornada y cerró con una ganancia de 20 centavos. Está en 20.20 por dólar y queda claro que en el mercado cambiario sigue predominando el optimismo. ¿por cuánto tiempo? "Nuestro escenario base es que sigue el T-MEC y los aranceles no durarán mucho", nos dijo Ernesto Revilla, economista jefe de Citi para América Latina. Ese es el escenario deseable para todos, pero con Trump nunca se sabe. Hay que leer las letras chiquitas y recordar que 2025 no es lo mismo que 2017.

EDITORIAL

El sufrimiento, prueba de fe y acto de amor

No es fácil entender el por qué del sufrimiento, mucho menos aceptarlo. Sin embargo, tenemos ejemplos brillantes, no siempre vienen de los santos, sino de personas sencillas, piadosas, comprometidas con la Iglesia y unidas plenamente a Jesucristo en la Eucaristía. Se llamaba María del Rosario. Esposa, madre de familia, encargada de una capilla y catequista. Incansable mujer. A cada enfermedad que le iba llegando, la consideraba un regalo del Señor. Se le oyó decir: "Acepto ese regalo, pero dame fuerzas para no renegar...y te ofrezco todos mis sufrimientos por la salvación de mi alma y la de mis hijos".

Parecería que había leído los escritos del Papa san Juan Pablo II o de Francisco. El Papa de Polonia había dicho en más de una ocasión: "el sufrimiento es una prueba de fe y un acto de amor...en Cristo sufriente la humanidad halla el significado de los propios padecimientos. El hombre aun realizando todo esfuerzo para combatir y eliminar el sufrimiento debe convencerse de que éste no es una derrota sino una buena prueba de fe y un acto de amor". Y vaya que sufrió mucho quien antes de ser Papa llevó el nombre de Karol Wojtyła y murió, como diría el escritor español Alejandro Casona, "de pie, como los árboles". Dejando una enseñanza de fortaleza ante el dolor, por estar unido al Divino Maestro.

Por su parte, Francisco, en su encíclica *Lumen Fidei* expresó: "En el momento del sufrimiento la fe es más fuerte...el cristiano sabe que siempre habrá sufrimiento, pero que le puede dar sentido, puede convertirlo en acto de amor, de entrega confiada en las manos de Dios, que no nos abandona y, de este modo, puede constituir una etapa de crecimiento en la fe y en el amor". También dice el Papa de origen argentino, en estas semanas agobiado por el dolor: "la luz de la fe nos lleva a olvidarnos de los sufrimientos del mundo, pues personas de fe como san Francisco de Asís y santa Teresa de Calcuta han recibido la luz de las personas que sufren. Ellos han captado el misterio que se esconde en ellos, no les han quitado todos sus sufrimientos, ni han podido dar razón cumplida de

todos los males que los aquejan. La luz de la fe no disipa todas nuestras tinieblas, sino que, como una lámpara, guía nuestros pasos en la noche, y esto basta para caminar. Al hombre que sufre, Dios no le da un razonamiento que explique todo, sino que le responde con una presencia que le acompaña".

Y mientras muchas personas, familiares, amigos, conocidos, sufren en los hospitales, santuarios del dolor, ha llegado la Cuaresma. Oportunidad para orar por los enfermos. Ocasión para reflexionar sobre el sentido del sufrimiento que, tarde que temprano nos visitará y, frecuentemente nos acompañará hasta el fin de nuestra vida. Santa Teresa de Jesús de los Andes llegó a decir: "El sufrimiento no me es desconocido. En él encuentro mi alegría, pues en la cruz se encuentra Jesús y Él es amor. Y, ¿qué importa sufrir cuando se ama?".

Nuestra Voz Semanario

LA PALABRA DEL PASTOR

Cardenal José Francisco Robles Ortega,
Arzobispo de Guadalajara



Cuaresma es para caminar juntos y con misericordia

Hermanas y hermanos en el Señor:

Dios nos mira con amor y nos participa de su Espíritu para ser presencia suya en medio de los demás.

Debemos prepararnos para recorrer este camino cuaresmal. Es una invitación personal para llegar a la Pascua, es una invitación particular para la realidad que vive cada quien, un llamado a la conversión, pero al mismo tiempo es un llamado a la comunidad como pueblo de Dios.

Que todos podamos vivir a plenitud, en este tiempo de conversión, nuestra dignidad de hijos de Dios.

El mensaje del Papa Francisco para el periodo cuaresmal de este año es: Caminemos juntos en la esperanza.

En primer lugar, el Papa quiere, con este tema, envolver el Año Jubilar que estamos viviendo en la Iglesia con la virtud de la esperanza cristiana y, al mismo tiempo, asume la vertiente que ha acentuado en su pontificado, que es la sinodalidad. La Iglesia es una comunidad sinodal.

Nos reta a que nos revisemos en lo personal y en lo eclesial cómo vivimos

esta nota esencial de la Iglesia, porque si no lo experimentamos, no será sino solo doctrina, pero no realidad.

El Papa nos invita a caminar, a redescubrir nuestra condición de peregrinos, a semejanza del pueblo de Israel, en el Éxodo. Dios sacó a su pueblo de la esclavitud hasta llevarlo a su tierra.

Esta experiencia del pueblo elegido es también nuestra realidad. No vamos a quedarnos para siempre en este mundo, sino que vamos caminando. El recorrido es difícil, como es la vida. Parte de una realidad de esclavitud y sometimiento a una realidad de libertad.

Podemos caminar por la vida como esclavos, sometidos a muchas cadenas, o caminamos libre hacia una plena libertad.

Francisco nos recuerda que no podemos dejar de pensar en el éxodo bíblico sin tomar en cuenta a tantos hermanos que hoy huyen de su situación de miseria o de violencia buscando una vida mejor.

Esta realidad nos sugiere una llamada a la conversión, porque todos somos peregrinos en la vida. Nos debemos preguntar: ¿Cómo me dejó interpelar por esta condición de errante?

¿Estoy en camino o paralizado, estático, con miedo, con falta de esperanza? A lo mejor me siento satisfecho en una zona de confort. ¿Busco caminos de liberación de las situaciones de pecado o permanezco ahí?

Además, el Papa nos llama a saber escuchar, incluso a los que sabemos que están mal (sin dejar de pensar que nosotros también lo podemos estar, aunque en otra circunstancia). No debemos rechazar a alguien así nomás por nomás.

Encontrarnos con alguien que vive mal puede ser la ocasión para escuchar que nos platique la tragedia interior que vive, porque sabe que no está como quiere Dios, y que no lo puede dejar.

Les haremos mucho bien si dejamos que nos expresen su sentir y que se lleven de nuestra parte un mensaje de consuelo, de esperanza y de motivación para buscar la solución a su problema, que son conscientes que lo tienen.

La sinodalidad no es para caminar juntos los que supuestamente somos buenos, sino para corregirnos juntos, en lugar en el que estamos.

El Señor nos llama a que esperemos y luchemos por enmendar y mejorar nuestra vida.

Yo les bendigo en el Nombre del Padre, y del Hijo y del Espíritu Santo.

Periferia: Iglesia en Salida

Eclesialidad

Pbro. José Marcos Castellón Pérez

El pasado jueves 20 de febrero, en las instalaciones del Seminario de Misiones, en el poblado de López Cotilla, se llevó a cabo una reunión que congregó a Vicarios Episcopales y Decanos de nuestra Iglesia particular. Dicha reunión fue convocada y dirigida por el Equipo de la Vicaría de Pastoral de Guadalajara.

Mientras un grupo de Decanos, los últimos en ser nombrados, recibían una capacitación para ejercer con responsabilidad creativa la misión encomendada; otros, discernían sobre las tareas más importantes del Decano, como son las visitas a las parroquias y la animación del proceso pastoral diocesano.

Los Vicarios Episcopales, por su parte, reflexionaron y discernieron sobre los equipos eclesiales en la organización pastoral de los Decanatos y

Vicarías territoriales. Por su misma identidad, tanto el Decanato como la Vicaría Episcopal tienen dos quehaceres fundamentales: el primero es la formación integral y permanente, así como la fraternidad del presbiterio; el segundo, la animación y organización pastoral subsidiaria para que se logre, en todo el territorio diocesano, una pastoral orgánica y de conjunto.

Para atender la primera tarea, estas instancias eclesiales, el Decanato y la Vicaría Episcopal, se organizan y coordinan por aquellos que son nombrados por el Obispo para presidirlas, es decir, el Vicario Episcopal, los Decanos y Subdecanos, incluso los secretarios de dichas instancias. Para la segunda tarea, la de animar y organizar la vida pastoral, se invita a que en todos los Decanatos y Vicarías Episcopales haya participación y representación de la vida consagrada y de los laicos; lo que comúnmente llamamos "Equipo Eclesial".

Se reflexionó y discernió precisamente sobre la importancia de la representación, en el marco de la eclesiología de comunión y participación. El presbiterio del Decanato o de la Vicaría está representado precisamente por el Equipo Nato. Los laicos y miembros de la vida consagrada son representados por aquellos que, desde su parroquia, participan corresponsablemente en la vida eclesial y en la acción pastoral de la comunidad parroquial; nunca al margen de la parroquia.

La representación, especialmente de laicos, se da en círculos concéntricos: primero y central en el Equipo Coordinador Básico de la parroquia, en el que representan a su pequeña comunidad, equipo o grupo. En segundo lugar, el equipo decanal de las distintas áreas de la acción pastoral, que alguna vez sería convocado y consultado por el Equipo Nato, resultando de esta convocación el tercer círculo.

Esta forma de entender la eclesialidad nos compromete más que el mero convocar laicos y religiosos a juntas con tinte de compadrazgo y con la tentación clericalista para cumplir con un buen propósito, muchas veces sin objetivo alguno. Se trata, más bien, de apostar por una pastoral de conjunto que busca fortalecer la vida pastoral de la parroquia con la ayuda subsidiaria de los equipos decanales y vicariales de las distintas dimensiones de la pastoral. Esto permite una mayor riqueza y representación desde la base misma que es la parroquia y potenciar de forma específica y cualificada cada dimensión de la vida pastoral.

Pastoral & Cultura

Hacer como que hacemos

Pbro. ARMANDO GONZÁLEZ ESCOTO

Uno de los círculos viciosos más comunes en el sacramento de la reconciliación es acusarse siempre de lo mismo, no por el hecho de que hagamos siempre lo mismo, sino porque nos acostumbramos a pensar que sólo es pecado aquello en lo que habitualmente incurrimos. Esta actitud nos ciega frente a muchas otras que acaban pasándonos desapercibidas y que pueden ser faltas igualmente graves.

Desde hace ya bastantes años el magisterio eclesial comenzó a hablar de pecados sociales, es decir, acciones que cometemos todos como comunidad en la medida que con o sin previo acuerdo asumimos las mismas actitudes ante los mismos hechos, por ejemplo, la indiferencia ante el sufrimiento ajeno, o considerar que las desigualdades sociales son naturales e inevitables.

También podemos detectar pecados estructurales, o un manejo indebido de nuestras acciones en las estructuras eclesiales, algo así como hacer como que hacemos cuando en realidad no hacemos nada, cumplir por cumplir, o limitarse a los mínimos.

El nuncio apostólico Christophe Pierre decía que en México nos gusta mucho hacer organigramas con todos sus casilleros, poner responsables en cada uno, y olvidarnos después de los resultados, el objetivo no es entonces alcanzar tales o cuales metas, sino sólo completar el casillero y desde luego mostrarlo a quien se interese: "ya cumplí".

En diversas ocasiones tales como recibir visitantes distinguidos de la Iglesia se busca sólo llenar el expediente del modo que sea, y acarrear a quien se pueda, para como luego se dice, "dar el gatazo".

Algo parecido sucede con la aplicación del plan diocesano, cuyo proceso algunas personas o no lo siguen o llenan los cuestionarios sobre el escritorio, "porque hay que entregarlos".

Para el presente año santo se programaron con todos los requisitos de espacios y tiempos, jubileos de tales o cuales sectores de la sociedad, ya ha habido algunos, y de éstos también algunos fueron patéticos, pero "se cumplió", otra vez, la fatídica frase que todo lo justifica. Pero estos resultados magros demuestran que hay cosas que no se pueden improvisar o que hay acciones que no se están cumpliendo, porque pensamos que basta con hacer como que hacemos, hasta que los resultados nos delatan.

Pudiéramos preguntarnos, ¿será que nadie se da cuenta, o todos terminamos por hacernos de la vista gorda, porque eso de hacer como que hacemos resulta muy cómodo y evita problemas?

Contentarnos con lo que sea, con lo que salga y como salga, es propio de personas y sociedades decadentes, también de personas deshonestas, de individuos que aceptan responsabilidades para las cuales no tienen capacidad, pero les atrae el título; toda esta serie de conductas, actitudes e infinitas omisiones, exigen necesariamente de una purificación cuaresmal, lo cual incluye que quienes tienen el deber de pedir cuentas, las pidan y lo hagan puntualmente, sin contentarse con informes vagos y resultados de "más o menos" ¿O no va por ahí el desierto cuaresmal?

armando.gon@univa.mx

No se necesitaba una máquina del tiempo en 2016 para saber que el proyecto de Trump podía llevar a un escenario distópico.

**ISABEL
TURRENT**
opinion@mural.com.mx



¿Adiós al siglo americano?

Con su vasto conocimiento sobre los éxitos y fracasos de muchas naciones en el camino a la modernidad, Daron Acemoglu, el reciente Premio Nobel de Economía, no pone entre interrogaciones el título de su artículo "After the American Century". Da por hecho que la hegemonía de EU ha muerto y se coloca desde un mirador del futuro, en el año 2050, para explicarnos cómo falleció.

Acemoglu es muy bueno para acen-tuar el perfil melodramático de tropiezos y caídas históricas irreversibles. En este artículo se queda corto: no hay equivalencia posible entre los errores de Biden y Trump, tampoco el país refugio sobre todos los demás en el camino a la prosperidad y democracia plena en 2015, y la catástrofe no fue ni repentina ni inesperada. Aun así, fue sorprendente, dice Acemoglu hablando desde 2050, que a fines de los treinta la economía norteamericana dejara de crecer.

Los aranceles a países aliados, que culminaron -predice- en una guerra comercial, devastaron a la industria ma-

nufacturera; dispararon la inflación y los recortes a los impuestos a los ricos y a las grandes corporaciones elevaron la aplastante deuda, de 36 trillones de dólares, a más de 50 trillones a principios de los años treinta.

El éxito económico de EU en la posguerra estaba fincado en la innovación, que dependía, a su vez, de instituciones fuertes que permitían a todos invertir en nuevas tecnologías con la confianza de que sus inversiones estaban bien protegidas. Un sistema judicial fuerte, que protegía la propiedad, castigaba los abusos de las grandes corporaciones y evitaba la corrupción.

Y la gran promesa de la democracia norteamericana era garantizar el bienestar fruto de ese crecimiento y proteger el poder del voto, garante de la división de poderes y de la posibilidad de mandar a su casa a cualquiera que rompiera ese equilibrio. Los dictadores eran anatema. Es cierto que la mancuerna crecimiento económico compartido y democracia plena había empezado a resquebrajarse en los ochenta y mu-

chos votantes empezaron a perder la fe en el sistema. Pero no se necesitaba una máquina del tiempo en 2016 para saber que el extraño proyecto de Trump y sus vasallos, una mezcla de libertarismo a ultranza de corte autoritario con una vena religiosa que es un marco de valores trasnochado y cavernario, pretendía destruir la economía, creando una burocracia leal pero impreparada y dándole todo el poder a los multimillonarios y a las grandes corporaciones a costa de las clases medias y de la democracia.

Y lo lograron: una encuesta tras otra mostraron por años que la confianza del electorado en sus instituciones se había desplomado y la polarización había sentado sus reales, alimentada por las redes sociales. En 2024, una mayoría llevó de regreso a Trump al poder. Acemoglu no predice el resultado de la elección del 2028, pero su epitafio es escalofriante. El destino de un país no está grabado en bronce, pero en EU todos fallaron: los electores desinformados y sectarios, los políticos y los activistas. Tal vez, concluye, los norteamericanos

tuvieron a los políticos que se merecían, porque no hicieron nada para demostrar que se merecían otra cosa.

Paradójicamente, en un país que regresa una y otra vez al aislamiento, lo que puede sacar de cauce al trumpismo podría venir de fuera. Su política exterior es como la de una banda de pandilleros de barriada dedicados al cobro de piso, la extorsión y la violencia fortuita. Pero con la inmensa riqueza y poderío militar de EU en su arsenal. Inexplicablemente, ha vulnerado los cimientos de la alianza con sus vecinos, con los países europeos y la OTAN, con Japón (que tampoco "le paga para protegerlo") y desafiado a China. Pero lo que no tiene precedentes, porque sólo a un narcisista, ignorante, irracional y sin límites se le podría haber ocurrido, es pactar con su adversario histórico -un dictador corrupto e implacable como Putin, el presidente ruso- y entregarle un país entero, Ucrania, a cambio de nada. Trump no sólo ha traicionado los acuerdos formales de 1994 y los tácitos que estableció Biden con el presidente ucraniano Zelenskii, sino que con el pretexto de obligar a Ucrania a firmar la paz, interrumpió la ayuda que mandaba al país y, peor aún, cortó la información satelital dejando a la defensa ucraniana a ciegas frente a un atacante que no respeta hospitales, escuelas o plantas nucleares.

Si el electorado norteamericano no aprende la lección y empieza a cambiar su voto en las parlamentarias, se merecen a Trump. Y el escenario distópico de Acemoglu encarnará en la realidad.

**EDUARDO
CACCIA**
@eduardo_caccia



El grado de integridad o descomposición social puede medirse en función de qué tanto se respeta la palabra.

Recuperar la palabra

En alguna ocasión de sobremesa escuchaba los lances siempre agudos de mi amigo David Konzevik. Cargado de ese bagaje de eventos y saberes, evocó a Rafael Alberti: “Siento esta noche heridas de muerte las palabras”. Hablábamos de la corrupción, de sus diferentes manifestaciones y de la imposibilidad de acotarla mientras no la reconociéramos cabalmente. En aquel entonces, el Presidente en turno encabezaba una cruzada para el saneamiento de la vida pública del país. Para él, corrupción era nada más la que se da en o desde el gobierno. David entonces mencionó la corrupción de las palabras como un síntoma de una sociedad enferma.

Cuando hablamos de corrupción, pensamos en políticos desviando fondos, en empresarios haciendo fraudes millonarios, en autoridades vendiendo su voluntad al mejor postor. Pero la corrupción comienza mucho antes, en actos cotidianos que parecen inofensivos: cuando la palabra deja de significar, cuando el compromiso se vacía, cuando lo dicho no se cumple o lo tácitamente acordado no tiene importancia. Cada vez que alguien promete algo sin intención de cumplirlo, cada vez que se falta a la verdad con ligereza, cada vez que se usa la palabra como un simple instrumento de conveniencia, estamos participando en una forma de corrupción. No es la de los grandes titulares, pero sí la que erosiona la confianza entre las personas y degrada la convivencia social.

Así como en los análisis clínicos se establece una condición de salud o enfermedad al medir ciertos indicadores, haríamos bien como sociedad en tener datos para conocer un índice de salud social: cómo andamos en la corrupción de las palabras. Debería de hablarse de esto en las escuelas y debería premiarse a niñas y niños por cumplir con su palabra. ¿Suena exagerado? Bueno, éste es el mal de México. Si la palabra no vale, lo que sigue es la impunidad.

Convengamos que el lenguaje es el primer pacto social. El acto corrupto es la consecuencia de una palabra corrupta, es un “no lo haré” disfrazado de un “prometo cumplir”. Si las palabras pierden valor, lo dicho es ingrátido. La gran corrupción nace de la pequeña; la conducta es escalabre, la corrupción también. El funcionario que roba millones alguna vez fue el estudiante que hizo trampa en la escuela, y no tuvo consecuencias. El político que miente descaradamente alguna vez fue el joven que rompió su palabra sin remordimiento. El líder del crimen organizado alguna vez fue el hijo de la mujer o el hombre que se estacionó en lugar prohibido para caminar menos, o se pasó el semáforo en rojo para llegar más rápido y con su ejemplo lanzó el mensaje: el que no es transa, no avanza; el verdadero poder es el poder de no cumplir la ley. Si educamos en la cultura de la impunidad, no nos sorprenda que la impunidad escale hasta las más altas esferas.

Exteriorizamos un problema del

que somos parte. Nos gusta decir “que cambie México”, ese territorio que vemos allá afuera, el entorno que habitamos, pero no lo que somos. No decimos “yo soy México”; me parece necesario interiorizar ciertos males que nos duelen como país. La regeneración de una sociedad no comienza o se acaba en los grandes tribunales. Quienes siguen espantados por lo que pueda pasar con el Poder Judicial (como si fuéramos a perder un impoluto baluarte del Estado de derecho) bien harían en reflexionar que el cambio necesario pasa por lo más simple: ser un ciudadano que cumple con lo que se promete, respetar el pacto social básico, en las cuestiones mínimas y banales, hasta las más serias y trascendentes. Ahí empieza la reconversión social, la verdadera honestidad y la lucha más efectiva contra la corrupción.

A México le duele la palabra del juramento constitucional que hace un gobernante frente a las Cámaras (la nación demanda y luego no pasa nada). A México le duele la palabra común, la de la calle, la de las aulas, la de casa y la alcoba, la del condominio, la de la oficina, la que no lleva firma, la que solo es palabra. Necesitamos recobrar la palabra ciudadana, la que se empeña un lunes por la mañana, la que involucra a dos desconocidos, la que no será titular en un periódico, la que nadie notará por ordinaria. Cuando hayamos sanado la palabra, habremos despertado de esa noche en la que Alberti lanzó su grito de agonía.



CARLOS ELIZONDO MAYER-SERRA
@carloselizondom

El llamado presidencial a la unidad debería llevar a deliberar cómo impulsar crecimiento y bienestar. Pero no es su objetivo.

Unidad

La Cuarta Transformación, lo dijo siempre AMLO, es la separación entre el poder político y el poder económico. En su visión, durante el periodo neoliberal se antepusieron los intereses privados a los públicos. Para los gobiernos de Morena, la separación se entiende como la prevalencia del poder político sobre el económico. Las recientes reformas constitucionales van en el sentido de consolidar el control.

La buena noticia es que la administración actual sabe que, sin inversión privada, no habrá crecimiento. El gobierno invierte menos del 3 por ciento del PIB; los privados, más del 20 por ciento.

Por su parte, los grandes empresarios han entendido que estar hoy cerca del gobierno es una necesidad. Al tener interlocución con él, en algo pueden modular la política pública. Más aún ante la amenaza arancelaria de Trump.

Por eso hicieron bien los líderes empresariales en aceptar el llamado de unidad en la asamblea informativa transformada en festival hoy en el Zócalo, aunque ahora la Presidenta hablará sobre el Poder Judicial. En la visión de la 4T, dicho poder ha sido un instrumento de la élite empresarial para obtener beneficios a costa del gobierno.

AMLO logró transformar el sistema político para concentrar el poder. Sin embargo, los resultados económicos fueron muy inferiores a lo esperado. En el 2023, Hacienda previó un crecimiento para el 2024 del 3 por ciento; fue del 1.3. Casi todos los supuestos macroeconómicos de los que partió el pronóstico se cumplieron o fueron mejores: la economía de Estados Unidos no creció 1.8 por ciento, como se estimaba, sino 2.8, y el precio del crudo no fue de 56.7 dólares por barril, sino de 70.7.

Con un vecino con una economía boyante y un déficit público del 5.7 por ciento del PIB, es un misterio que el 2024 hayamos tenido tan pobre crecimiento. Se pueden dar todo tipo de razones, pero me parece que el fondo del problema

es el modelo mismo. Está basado en repartir dinero, no en generar bienes públicos. Ahora, por ejemplo, a los padres de niños con cáncer les darán un apoyo, mas no servicios médicos para sus hijos. Parte de un poder discrecional que genera incertidumbre.

En la encuesta del Banco de México publicada el 3 de marzo, sobre cuáles son los obstáculos al crecimiento, la principal razón es la gobernanza, con el 46 por ciento de las respuestas, frente al 28 por ciento que considera que son las condiciones externas. En la medida en que se vaya aterrizando la reforma al Poder Judicial se hará más evidente el riesgo que implica. El futuro Poder Judicial estará, en el mejor de los casos, bajo el control del gobierno. Ganar una controversia o un asunto fiscal será muy complicado. En el peor, quedará bajo el control de ciertos grupos políticos e incluso del crimen organizado.

Para que haya más inversión se necesita un árbitro imparcial, no uno que favorezca a uno de los equipos, pero en todos los ámbitos lo que el gobierno quiere es poder discrecional. Eso sí, acompañado del deseo de atraer inversión privada.

Este modelo no funciona para muchos inversionistas. Por eso, de los casi 39 mil millones de dólares de inversión extranjera recibida en México en 2024, sólo el 8.6 por ciento constituyó inversión nueva; el resto fue fundamentalmente reinversión de utilidades de quienes ya conocen cómo se operan los negocios en México. Pero ni ellos, ni en realidad nadie, entienden el mundo que viene: el de un Poder Judicial al servicio del poder político.

El llamado a la unidad por parte de la Presidenta debería tener ese propósito: deliberar qué hacer para impulsar el crecimiento y el bienestar de todos. Pero no es ese su objetivo. Es reafirmar la supremacía del Poder Ejecutivo y recordar que el Judicial será electo, es decir, definido por quienes controlan las bases morenistas. Es la unidad del poder a lo que se refieren en su convocatoria.

DE POLÍTICA
Y COSAS PEORES

CATÓN

afacaton@yahoo.com.mx



Susiflor a Rosibel: "Cada día es más difícil hallar marido". "Es cierto -dijo la otra-. Sus esposas los cuidan mucho"...

En el acto

Los recién casados ocuparon la suite nupcial en que iban a pasar su noche de bodas. El novio tomó por los hombros a su dulcinea y le preguntó solemne: "¿Eres virgen?". "¡Ay, Leovigildo! -se impacientó ella-. ¿En una noche como ésta vas a ponerte a hablar de religión?"... Turulita, muchacha con poca ciencia de la vida, iba a salir con Avidio, labioso galán que no gozaba de buena fama en la colonia. La preocupada mamá de la doncella aleccionó a su ingenua hija: "No vayas a permitir que ese hombre se propase". Cuando Turulita estuvo de regreso su madre le preguntó si el tal Avidio no se había propasado. "Al contrario, mami -respondió ella-. Me llevó a un motel. Ahí me dijo que me iba a hacer el amor tres veces, y solamente fueron dos"... Pomponona, frondosa mujer en flor de edad, contrajo matrimonio con don Ultimio, señor de buen pasar pero con más años que dos pericos juntos. Explicó la novia: "Por su edad podría ser mi padre, pero por su dinero podrá ser mi marido". Sucedió que en el momento en que intentaba consumir el himeneo se le fue al provento galán el aliento de la vida, y quedó bastante difuntito sobre su asustada esposa. Después comentaba ella: "Siempre me dijo que quería una muerte rápida,

y se le cumplió el deseo: murió en el acto". (Agradable forma de morir ha de ser ésta, pero no es la que los devotos llaman una buena muerte)... Don Poseidón, severo padre de familia, se molestaba porque el novio de su hija Glafira tardaba mucho en despedirse de ella. Le dijo, riguroso: "Joven: en esta casa la luz se apaga a las 11 de la noche". "No hay problema, señor -replicó el galancete-. Al cabo lo que hacemos no es leer"... Aquellos casados estaban al borde del divorcio. Propuso la esposa: "Si tuviéramos un hijo quizá nuestro matrimonio se salvaría". El señor se sorprendió: "Ya tenemos cinco". "Sí -concedió la señora-. Pero yo digo uno tuyo"... El recién casado le indicó a su pareja: "No me gusta que cuando estamos haciendo el amor te pones a comer tacos, tostadas, sopes, enchiladas, tlacoyos, memelas, salbutes, panuchos, empalmes, tlayudas, turcos, chalupas, tamales o cemitas". Replicó ella, molesta: "¡Ah! ¿Entonces nada más tú quieres disfrutar el momento?"... El padre Arsilio iba a bautizar al nuevo converso. Le preguntó: "¿Renuncias a los tres enemigos del alma: el mundo, el demonio y la carne?". "Al mundo y al demonio sí -respondió el catecúmeno-. A la carne no, para no incurrir en fanatismo"...

Doña Libidia le dijo a su marido: "Siempre que sales de viaje me preocupó mucho". "¿Por qué? -se extrañó él-. Ya sabes que puedo regresar en cualquier momento". Declaró la señora: "Eso es precisamente lo que me preocupa"... Gastolfo, playboy adinerado, casó con una vedette de teatro de revista. La noche de las bodas ella no supo si sentirse halagada o sorprendida cuando vio que su flamante esposo se había hecho tatuar su nombre, Nalgarina, en la parte alusiva a la ocasión matrimonial. Le preguntó: "¿Por qué hiciste eso?". Explicó el marido: "Recuerda que antes de casarnos me pediste que pusiera a tu nombre mi mejor propiedad"... La señorita Himenia, célibe de edad, invitó a merendar en su casa a don Acisclo, su maduro vecino. Le dijo: "Espero, amigo mío, que no vaya usted a aprovecharse de que vivo sola". "¡Señorita! -protestó él-. ¡Soy incapaz de hacer tal cosa! ¡Pertenezco a la Cofradía de la Caballeridad!". En eso se apareció el perrito de la casa. Don Acisclo le preguntó a su anfitriona: "¿No le ha conseguido usted una novia?". "Le traje una -respondió con acento desabrido la señorita Himenia-, pero no le hizo nada. Ha de pertenecer también a la Cofradía de la Caballeridad"... FIN.

la re
sor
tera

NEGOCIAZO... LOS 'QUITAMULTAS'



Paco Navarrete :- Twitter: @paconavare7e

CAJÓN DESASTRE

09/11/25 por Calderón

MITIN EN EL ZÓCALO

¡LO DOBLAMOS UN MES MÁS!





MARIANA QUINTERO

Un total de 38 mil mujeres acudieron ayer a las dos marchas por el Día Internacional de la Mujer en Guadalajara, donde el clamor fue hacerles justicia a víctimas de feminicidio, desaparición y otros tipos de violencia.

La manifestación más grande utilizó este año como lema: "Desde la rabia, la lucha y la esperanza". Su ruta fue de La Minerva a la Plaza de la Liberación, sobre Avenida Vallarta. Protección Civil Jalisco contabilizó 30 mil manifestantes.

Entre las asistentes destacaron familiares de Astrid Noemí Cruz Casillas, quien fue asesinada el 3 de marzo en Zapopan junto a su hijo de 16 años, mientras su hija se encuentra en coma inducido.

Mientras a la movilización del Frente Feminista de Jalisco, caracterizada por ser separatista y sólo aceptar a mujeres, acudieron 8 mil personas en un recorrido de la Glorieta de las y los Desaparecidos a la Plaza de Armas.

Alzan las voces

Madres buscadoras, madres de víctimas de feminicidio, mujeres migrantes y con discapacidad expusieron los tipos de violencia de género que enfrentan.

/// Alzamos la voz para decir que tenemos derechos también como mujeres migrantes porque hay violencias y códigos machistas que se recrudecen con la migración”.

Mariangel Vielma Mendoza Migrante venezolana e integrante de Colectiva Caminantas

/// Soy una mujer con discapacidad (...) vivimos violencia institucional (...) eso, más las violencias que vivimos en todos nuestros entornos: laboral, educativo, familiar”.

Fátima Montoya Activista de la Colectiva Tapatías Discas

/// A Rosario la asesinaron el 28 de noviembre de 2021 y hemos estado batallando porque se difieren las audiencias. No hay avances y requiero justicia para mi hija”.

Mamá de María del Rosario quien fue víctima de feminicidio

/// Busco a mi hija Valeria Sarai Guevara Escobedo. Ella desapareció el 30 de septiembre del 2020 en Villa Fontana Diamante, Zapopan. De un Uber se la llevaron estando embarazada”.

Claudia Guevara
Madre buscadora

/// Fue encontrada dentro de un tambo azul afuera de la casa de su ex pareja. Y pues al llegar y ver, pues lo único que me permiten a mí es mostrarme fotos porque no me permiten acercarme al lugar”.

Matilde Pérez Madre de Daniela Jazmin Zabalza Pérez, víctima de feminicidio

/// Marcho porque hace ocho años estaba en una relación violenta en todos los aspectos, económica, física y emocionalmente y deseo que todas las chicas se sientan lo suficientemente valientes para poder hablar”.

Dulce Manifestante

/// La violencia no ha cesado, nos siguen faltando muchas; porque mientras intenten silenciarnos, más fuerte gritamos. Nuestra rabia se convierte en fuerza colectiva”.

Batukada
Feminista GDL

Claman mujeres cese al alza en las violencias

Luchan desde la rabia



Red Yo Voy 8 de Marzo concentró a familiares víctimas de feminicidio y desaparición.

#8MUJERES

Concentra marcha a 30 mil asistentes desde La Minerva a Plaza Liberación

MARIANA QUINTERO

Encabezada por familiares de personas desaparecidas y mujeres víctimas de feminicidio, así fue la marcha convocada ayer por la Red Yo Voy 8 de Marzo, cuya consigna este año fue “Desde la rabia, la lucha y la esperanza”.

Acudieron mujeres diversas: con discapacidad, adultas mayores, infancias, adolescencias, maestras, migrantes, madres buscadores, madres víctimas de violencia vicaria y quienes forman parte de las disidencias sexuales.

La movilización arrancó a las 17:00 horas desde la Glorieta La Minerva rumbo a Plaza Liberación, punto al que llegaron poco después de las 20:00 horas. De acuerdo con datos de Protección Civil Jalisco, en la marcha se reunieron alrededor de 30 mil asistentes.

Hubo voces que retrataron las violencias desde la migración, la discapacidad y la maternidad.

Como es costumbre, las asistentes acudieron, en su mayoría, vestidas de morado, portando carteles con consignas en las que principalmente



Este año el recorrido completo se realizó sobre Avenida Vallarta-Juárez.



En las pancartas demandaban seguridad y justicia.

demandaban a los gobiernos seguridad y justicia.

“Todas las madres merecen ver a sus hijas volver”, “La revolución será feminista”, “Nuestro grito viene de un corazón cansado”, eran algunas de las frases que podían leerse en las pancartas.

“Señor, señora, no sea indiferente, se mata a las mujeres en la cara de la gente!”, “Vivas se las llevaron, vivas las queremos!”, “Ni una más, ni una asesinada más!”, eran los gritos que pronunciaban miles.

Una vez instaladas en

Plaza de la Liberación, la Red Yo Voy 8 de Marzo leyó su posicionamiento, en el que lamentaron la violencia en Jalisco.

“Nos encontramos un año más (...) porque la violencia no ha cesado, porque nos siguen faltando muchas, porque mientras intenten silenciarnos, más fuerte gritamos (...) hoy nuestra rabia se convierte en fuerza colectiva”, pronunció en voz alta una integrante de la Batukada Feminista GDL.

Otro grupo de mujeres se colocó en círculo para narrar sus experiencias de abuso, de acoso y de violencia. Tras dar sus testimonios retumbaba fuerte el “¡No estás sola!” y “¡Yo sí te creo!”.

Antes de irse algunas asistentes pegaron carteles en edificios de gobierno.



■ La movilización convocada por el Frente Feminista de Jalisco sólo admite a mujeres.

Reúne marcha separatista 8 mil asistentes

'Por las que están... por las que ya no'

MURAL / STAFF

Entre clamores exigiendo justicia y testimonios compartidos, miles de mujeres realizaron ayer el recorrido de la marcha separatista convocada por el Frente Feminista de Jalisco en la Glorieta de las y los Desaparecidos.

Bajo el sol de la tarde y con pancartas en mano, a las 15:00 horas los contingentes conformados únicamente por mujeres se reunieron en Avenida Chapultepec, donde se escucharon historias de lucha y resistencia.

A las 16:30 horas la multitud comenzó la movilización en camino a la Plaza de Armas, en el Centro de la Ciudad.

El bloque negro, que se encarga de practicar la iconoclastia (pintar símbolos y consignas en monumentos), rodeaba a las mujeres mientras marchaban. Al llegar al edificio de la Rectoría de la Universidad de Guadalajara comenzaron a clamar: "La UdG encubre abusadores".

Entre los gritos de lucha, las mujeres permitían espacios para el silencio y la celebración de la valentía y fortaleza de todas las que se presentaron a la manifestación.

Alrededor de las 18:30 horas la marcha separatista culminó su recorrido en la Plaza de Armas, donde se abrió el micrófono y varias mujeres leyeron proclamas pidiendo justicia por la muerte de algún familiar, amigo o por abusos sufridos.

Entre ellas se encontraba la mamá de Daniela Jazmín Zabalza Pérez, víctima de feminicidio. Matilde Pérez Vazquez recordó que su hija desapareció el 19 de junio de 2023 y fue localizada sin vida al día siguiente. Relató cómo fue el hallazgo.

"Fue encontrada dentro de un tampo azul, afuera de la casa de su ex pareja. Y pues al llegar y ver pues lo único que me permiten a mí es mostrarme fotos porque no me permiten acercarme al lugar. Y al mostrarme las fotos, díjeme 'Pues yo la parí, ¿no?' Entonces, yo la conocía de 'pe a pa', compartió.

También asistió la familia de Diana Elizabeth Manzana Carrillo, víctima de negligencia médica.

"Por las que estuvieron, por las que no y por las que vienen. Alerta al que camina, la lucha feminista por América Latina", clamó la multitud como cierre de la marcha separatista.



■ Caminaron de la Glorieta de las y los Desaparecidos a la Plaza de Armas.

■ Hubo consignas contra feminicidio, desaparición, acoso y encarcelamientos.



■ En un autobús (del Macrobús), rodeada de gente, me sentí acosada, vulnerable, incómoda e insegura. No hicieron nada con la orden de restricción, nunca llegó esa orden.

Manifestante de la marcha separatista

■ Tenemos compañeras como Kenia Inés Hernández Montalván que siguen irjustamente presas. (...) El sistema judicial es racista y es clasista con las compañeras indígenas".

Comité por la Libertad de Kenia Hernández

Recuerdan a Astrid e hijos

MARIANA QUINTERO

Familiares de Astrid Noemí Cruz Casillas se hicieron presentes en las manifestaciones para exigir la localización del presunto feminicida, Eduardo Granados Pantoja, quien además asesinó a Ángel Fernando de 16 años y dejó en

un coma inducido a Isabella, de 10 años; ambos hijos de Astrid.

"Ese hombre ya había matado y si no existiera la impunidad en el País, ese hombre seguiría en la cárcel", señaló Judith García.

A la sociedad pidieron difundir las fichas con la foto-

grafía de Granados.

"Habíamos venido muchos años a las marchas, pero hoy estamos de este lado, como una familia con un feminicidio (...) nunca nos esperamos estar de este lado, pero seguimos en la lucha por la paz", compartió la tía de Astrid, Janeth Moreno.

Son menores arropados por familiares

7 de cada 10 feminicidios dejan hijos en la orfandad

Quedan la mayoría bajo el cuidado de las abuelas, según observatorio

FRANCISCO DE ANDA

El feminicidio no sólo representa un flagelo social, sino que acarrea daños colaterales a familias de las víctimas.

En el 75 por ciento de los casos de feminicidio que se presentan en el País, la víctima deja al menos a una hija o hijo en situación de orfandad, de acuerdo con datos del Observatorio Ciudadano Nacional Contra el feminicidio.

“75 por ciento de los casos de feminicidio la víctima deja al menos una hija o hijo en situación de orfandad y ésta o éste son arropados por la familia, en el mayor número de casos, las abuelas”, se lee

en los antecedentes de las reglas de operación del programa denominado “Apoyo Económico para las Hijas e Hijos de Mujeres Víctima de Feminicidio”, que se publicó en el Periódico Oficial El Estado de Jalisco el 25 de febrero.

“Las familias ven transformada su realidad ante la irrupción de la violencia en su devenir cotidiano; el rompimiento extraordinario de los vínculos relacionales y la desaparición súbita de una de las integrantes del conjunto familiar es un aspecto poco abordado cuando se reflexiona sobre los asesinatos de mujeres motivados por cuestiones de género”.

El mismo documento da cuenta de que, según datos presentados por el Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública, hasta noviembre de 2024

se registraron 733 feminicidios en el País, de los cuales 27 tuvieron lugar en Jalisco.

“En la actualidad existen dos factores coyunturales que inciden, tanto en la potencia de la violencia (los sucesos de violencia cada vez más crueles y ultra especializados) como en el número de incidentes”, agrega el documento.

“Uno de ellos es el incremento de la violencia social generada por la militarización del país y por los conflictos derivados de la presencia del crimen organizado en las dinámicas sociales y, el segundo, es el efecto de la pandemia en la salud mental en la situación económica de todas las personas”.

El año con la mayor incidencia en el delito de feminicidio en la década pasada en Jalisco fue el 2019.

Ese año se presentaron



un total de 286 asesinatos de mujeres, de los que 219 se registraron como homicidios dolosos y 65 como feminicidios.

De 2018 a 2019 se duplicaron los asesinatos registrados como feminicidio pasan-

do de 33 a 65.

En el mismo periodo, los homicidios dolosos tuvieron un incremento real de 21 por ciento y el alza en los feminicidios correspondió a una variación del 103 por ciento, agrega el estudio.

Dominical

CULTURA

UN ESPACIO PARA ROMPER EL SILENCIO

EN UN PROCESO DE CREACIÓN COLECTIVA, MUJERES COMPARTEN SUS HISTORIAS Y PONEN EN PALABRAS SUS MIEDOS Y PREOCUPACIONES

REBECA PEREZ VEGA

El teatro abre un espacio donde las palabras encuentran un cauce y las emociones un refugio.

En la Colonia Rancho Nuevo, 12 mujeres han transformado sus experiencias en relatos escénicos, explorando sus historias personales a través del biodrama.

En cada sesión organizada como taller en el centro comunitario la Colmena de Rancho Nuevo, en Guadalajara, pusieron en escena recuerdos, heridas y esperanzas, permitiendo que el arte se convierta en un espacio de catarsis y resignificación para contar historias en común relacionadas a los estereotipos a los que han estado sometidas, la constante violencia y agresiones que han sufrido de manera sistemática, así como sus preocupaciones en torno a la maternidad, la soledad, el paso del tiempo, la menstruación y la sexualidad.

Circe Rangel, teatrista con casi 30 años de trayectoria, ha impulsado esta iniciativa con la convicción de que el teatro es más que una expresión artística: es una herramienta de transformación personal y social.

"El teatro nos permite mirar lo vivido desde otro lugar, nos ayuda a entenderlo y, en muchos casos, a sanarlo. En escena, una historia individual puede volverse colectiva", explica la directora de La Valentina Teatro.

Durante siete meses, las participantes trabajaron sus relatos a través de la escritura y la interpretación. La culminación del proceso llegó, el martes pasado, con una lectura dramatizada, donde 10 relatos cobraron vida en las voces de la propia Rangel y de las actrices Ximena González, Mariana Briones, Marina Barraza Rojo y Gabriela Ibañez.

"Siempre he visto el teatro como una herramienta para acercarme a distintas comunidades vulnerables, me parece que el teatro puede ser un sitio para interpelarnos, para reflexionar, para hablar de lo que nos preocupa, de lo que nos interesa", explica Rangel, quien desde hace años ha trabajado con distintas comunidades, desde las diásporas sexuales e infancias vulnerables para establecer vínculos comunitarios a través de las coincidencias, de percibir el teatro, no solo como una expresión artística, sino como un refugio de acompañamiento y catarsis colectiva.

En la Colmena de Rancho Nuevo, el 4 de marzo, las actrices Ximena González, Mariana Briones, Marina Barraza y Gabriela Ibañez, bajo la dirección de Circe Rangel, hicieron una lectura dramatizada de las historias de otras mujeres.



Ximena González

Mariana Briones

Circe Rangel

Marina Barraza

Gabriela Ibañez



Tras la conclusión del taller en este centro comunitario, las actrices dieron voz a 10 duros relatos.

HISTORIAS QUE ROMPEN EL SILENCIO

Las mujeres que participaron en este taller han encontrado en el teatro un espacio de confianza para narrar sus vivencias. Aunque las 12 participantes decidieron mantener el anonimato y no contar sus propias historias, se dieron cuenta que su voz vale, que sus historias son relevantes, que otras mujeres pueden identificarse con ellas, describe Rangel.

Mariana Briones recuerda el impacto de darle voz a dos historias, una sobre secretos familiares y una más sobre aceptarlas como parte de la comunidad LGBT+.

"Me parece que el teatro suele ser muy terapéutico sobre todo en la forma en que podemos llegar a conectar con el personaje o con la propia historia, con estos relatos me pareció que tanto a mí como al resto de mis compañeras, las experiencias que escogimos de alguna manera tenían un vínculo personal, conecto con nosotras en algún nivel emocional."

"Quité a las mujeres, que las escribieron me ayudó a abrirse, a nosotros a conectar, a sanar también una parte de nosotras, hablar de temas que nos mueven, que nos conmueven en distintos niveles", describe Briones.

Por su parte, la actriz y psicóloga, Ximena González, quien busca dedicarse a la arterapia, se encontró con una historia que habla sobre la presión social por encajar en un molde corporal.

"Lo que me da un sentido de trascendencia más fuerte es utilizar el teatro como un recurso, porque me ha ayudado muchísimo a sanar, a seguir resistiendo como mujer en la sociedad machista en la que vivimos, poner mi voz y mi cuerpo al servicio para que otras mujeres puedan encontrar en el teatro experiencias sanadoras, como me ha ocurrido a mí", completa la actriz.

Kika Venadero, socióloga y activista, quien ha trabajado de voluntaria en la Colmena de Rancho Nuevo durante dos años, decidió sumarse no solo como observadora, sino como participante. Fue González quien prestó su voz para contar su relato.

"Yo escribí sobre la gordofobia, sobre lo que significa vivir en un cuerpo que la sociedad juzga constantemente. Ver mi historia interpretada en escena, escuchar mis palabras en la voz de otra mujer, fue algo muy fuerte. Me hizo darme cuenta de que no estoy sola en esta lucha."

"Poder presentar ese tema me ayudó a trabajar mis propias inseguridades, exponerlas y al final trabajarlas, hacer una catarsis, esa es la importancia de crear espacios seguros en el que nuestro dolor nos ayude a hablar, a superarlo y compartirlo, decirle a las demás que no están solas", explica Venadero.

"Esta experiencia me dio la oportunidad de hablar abiertamente de temas como la violencia de género, la menstruación y de la sexualidad con mis papás, con mis tíos, a ellos les compartí mi experiencia con estas historias, aunque en mi círculo de teatro sí existe confianza, por fuera no, entonces se amplió este círculo y a mí como artista me hizo darme cuenta que me puedo sentir segura fuera de mi círculo de teatro", resalta Barraza.

Este espacio escénico también abrió la puerta a las actrices de salir de sus propias narrativas, de generar perspectivas más amplias sobre lo que representa ser mujer.

"El teatro nos da la posibilidad de salir de nuestras mismas y observar nuestra historia desde afuera, con otra perspectiva. En escena, la experiencia individual se vuelve colectiva", explica Mariana Briones.

Circe Rangel destaca que el teatro también fomenta la creación de redes de apoyo.

"Cuando nos atrevemos a compartir lo que hemos vivido, encontramos que otras han pasado por lo mismo. Ese reconocimiento es poderoso. Nos recuerda que no estamos solas", completa Rangel, también conductora de radio y gestora cultural.

En estos meses, el taller provocó lazos profundos entre las participantes, quienes ahora sienten que sus historias no solo han sido escuchadas, sino también validadas.

NOMBRAR EL DOLOR PARA SANARLO

El cierre del taller, con la lectura dramatizada de 10 historias, convirtió el comedor de la Colmena Rancho Nuevo en un escenario donde las emociones se hicieron presentes. Para las participantes, el teatro no termina con la representación. La construcción de comunidad y el acompañamiento continúan.

Circe Rangel subraya que este trabajo apenas comienza. La exploración de historias personales y colectivas seguirá dando forma a nuevas narrativas, consolidando al teatro como un espacio de resistencia y transformación.

"Esto no se trata solo de una función. Es un proceso que sigue. Seguimos contándonos, seguimos escuchándonos, seguimos sanando", abunda Rangel.

Para muchas de las mujeres que participaron, esta experiencia ha sido un punto de inflexión en sus vidas.

"Siempre sentí que mi voz no importaba, que lo que yo tenía que decir no era relevante. Pero aquí encontré un espacio donde me escucharon, donde mi historia tuvo eco en otras mujeres. Me di cuenta de que no estoy sola."

"Al principio, no sabía si quería compartir mi historia, pero cuando escuché a otras mujeres hablar de sus experiencias, entendí que el silencio es lo que perpetúa el dolor. Nombrarlo es el primer paso para enfrentarlo", reflexiona Kika Venadero.

Libres y vivas, el clamor de las mujeres

8M DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER



PROTESTA. Con gritos, pancartas y pasos firmes, miles de mujeres tomaron las calles de Guadalajara, exigiendo justicia, seguridad y un alto a la violencia.

“Mis ancestas callaron; yo quiero que la violencia pare”

Abuela, madre y nieta marcharon este 8M para exigir alto a la violencia contra las mujeres. Tres generaciones pelean para que todas sean escuchadas. María de Lourdes Pérez López tiene 64 años y toda su vida enfrentó la violencia y el maltrato porque nació mujer.

Por eso no quiere que otras vivan lo mismo; que los maltratos y la violencia se normalicen. Por eso salió con su hija y nietas. Exige que todas tengan derechos, que la violencia pare, que haya justicia para quienes han sido víctimas, que las mujeres sean fuertes, que sea un mejor México para ellas.

“Mis ancestas callaron; yo quiero, por mi hija y mis nietas, que la violencia pare y que de veras nos escuchen, que seamos un México mejor, con mujeres con derechos”. María marchó en el marco del 8M acompañada por su hija, Brenda y la hija de ella, Natalia, así como por su otra nieta, mucho menor, en la conmemoración del Día Internacional de la Mujer.

Ellas se incorporaron al contingente integrado por decenas de miles de mujeres, según cifras oficiales, quienes partieron desde la Glorieta de La Minerva hasta la

Plaza Liberación, en el Centro de Guadalajara. La pancarta de Brenda resumió todo: “Las niñas marchando también están luchando”.

La alta cantidad de mujeres que han sido víctimas de desaparición y feminicidio en México ha encendido alertas a escala global. Y, por eso, la marcha del 8M en esta ocasión fue encabezada por familiares de quienes han atravesado por estos delitos.

Aunado a ello, marcharon quienes sufren violencia vicaria, hostigamientos, violaciones, abusos y maltrato, entre otros.

María de Lourdes fue víctima de muchos de estos tipos de violencia. Lo peor es que uno de sus violentadores fueron su pareja, su padre y familiares que, en teoría, eran su red de seguridad.

Pero no solo ella. Su madre, quien ya falleció, también sufrió “muchísima violencia, tanto física como psicológica. Fue madre soltera de 5 hermanos míos de diferentes papás y nunca encontré lo que anhelaba y buscaba”.

La marcha, concluyó, fue su catarsis para exigirle a las autoridades que los abusos se detengan y que nadie más pase lo que ella.



QUE PARE. María de Lourdes exige que la violencia frene y nadie más sufra lo que ella padeció durante años. Fue acompañada por su nieta, Natalie Gómez.

En Guadalajara, una multitud salió a las calles y avenidas a exigir a las autoridades freno a las desapariciones y a los feminicidios

Que la violencia se detenga, que todas puedan caminar seguras por las calles, que el acoso y la brecha de género no se normalicen.

Bajo esas premisas, miles de mujeres tomaron las calles de Guadalajara para conmemorar el Día Internacional de la Mujer: el 8M. Corearon y gritaron múltiples consignas: “Hija, escucha: tu madre está en la lucha”, “Vivas se las llevaron, vivas las queremos”, “No es desfile, es protesta”.

Otras gritaron para recordar a las víctimas de feminicidios o que hoy están desaparecidas, pero el objetivo fue unsono: que ya no haya miedo, que estén libres y sobre todo, vivas.

En México, durante 2024, hubo un total de 839 feminicidios según el Gobierno Federal. Y actualmente hay más de 28 mil mujeres desaparecidas de acuerdo con el Registro Nacional de Personas Desaparecidas. Por eso, esta marcha estuvo encabezada por familiares de víctimas de estos delitos que exigieron justicia, ya que nunca más volvieron a verlas.

Entre ellas estaban dos: Isis Miren Urteaga Ramírez y Lizeth Saldivar Rangel, quienes fueron víctimas de feminicidio. Isis fue asesinada en noviembre de 2020 por su ex pareja, Salvador, mientras que Liz murió en febrero de 2015. Ninguna de ellas ha recibido justicia, pero tampoco han sido olvidadas.

La madre de Isis contó que el caso avanzó pues su ex pareja ya está detenida: “Estamos en la última etapa. El juez se encuentra revisando todas las pruebas. Poquito más de cuatro años y no tenemos respuesta de nada”.

Por otra parte, Patricia, hermana de Lizeth, reclama que a 10 años del hecho no hay justicia: “Las leyes lo han protegido, se ha amparado y (el responsable) sigue libre, en las calles y requiero justicia para mi hermana”.

La Iona que abría paso al contingente tenía la frase: “Desde la rabia, lucha y esperanza”, lema de la concentración de este año. Y muchas iban con esos sentimientos.

Por ejemplo, Anselma Castillo, quien ya es abuela, estuvo acompañada por su hija y nieta para protestar por la violencia que han sufrido las mujeres a lo largo de los años, incluida ella y su familia.

“Vengo porque se metió un hombre a abusar de mi hija cuando estaba chiquita y no hicieron justicia. Al contrario, los de Fiscalía le pusieron que ella había recibido dinero”.

Las autoridades estatales calcularon que fueron decenas de miles las que acompañaron al contingente. Pero no fueron las únicas.

El grito contra la desigualdad, el fin de la violencia y en pro de la sorridad se replicó en diversas ciudades de México y el mundo.

Desde el Monumento a la Revolución, en la Ciudad de México, miles se sumaron a una marcha que sumó a emprendedoras, estudiantes, trabajadoras, madres y activistas. La diversidad de voces presentes demostró que la lucha feminista es incluyente y gana fuerza.

Movimientos similares ocurrieron en Centro y Sudamérica. Desde Perú hasta Argentina, las manifestaciones visibilizaron las problemáticas que enfrentan las mujeres en cada lugar en donde viven y la urgencia de políticas que garanticen sus derechos.

Finalmente, en Estados Unidos y en Puerto Rico las protestas tuvieron un marcado tono político, pues miles de ellas marcharon en contra del presidente Donald Trump en un franco rechazo a sus políticas.



Galería de imágenes

8M DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER

Marcha del 8M exige justicia para Astrid

Familiares y amigos de la víctima participaron en la manifestación realizada el día de ayer

Recordaron que el homicidio ya contaba con antecedentes por el mismo delito

El feminicidio de Astrid y su hijo de 16 años sacudieron a Jalisco y avivó la indignación ante la impunidad. Ayer, cientos de mujeres y colectivos tomaron las calles para recordarla, exigir justicia y gritar por las que ya no están.

Desde la Glorieta la Minerva se respiraba dolor, rabia y resistencia. Miradas llenas de furia encendida, esperanzas lejanas y dolores que encontraron una vía de escape. Y por encima de todo lo anterior, unión y hermandad.

La marcha fue por Astrid y por todas las víctimas de feminicidio en un país donde la violencia contra las mujeres no cesa y donde la impunidad se mantiene como una dolorosa norma. Al paso de los manifestantes se escucharon consignas como "no somos una, no somos diez, pi... gobierno cuéntanos bien".

Entre las asistentes, hubo quienes conocieron la historia de Astrid por los medios de comunicación tradicionales, otras a través de redes sociales y algunas más porque han vivido un dolor similar en carne propia. "Iba conmigo en la primaria, vengo por ella,

es mi primera marcha", compartió Elsa, que se hizo presente en la manifestación acompañada con su hija de 10 años.

"Era un mujer feliz y me pesa muchísimo que le haya pasado eso. Necesitamos marchar y gritar, hacer algo para que nuestras hijas tengan más libertad y no tengan miedo de salir y como mamá pensar en que si van a regresar o no", recordó sobre Astrid.

La indignación creció cuando se recordó que el feminicida ya había asesinado antes y que, aun así, el sistema le permitía caminar libre de nuevo. "Yo de chica sufrí una violación y nadie me creyó. Ahora vengo por mi sobrina que no quiero que nadie la toque. Eso me motiva a marchar hoy", compartió Suri, una mujer de 26 años que marchó mientras sostenía una pancarta con la frase "soy la niña que tocaron, pero ahora soy la tía de las niñas que jamás tocarán".

Con pancartas, consignas y lágrimas, el contingente tomó el Centro Histórico de Guadalajara para denunciar la violencia e impunidad contra la mujer.

no están. No queremos que falte ni una más", expresó Andrea Lupita junto a su hija.

Mientras el contingente avanzaba por las principales arterias viales tapatías, el eco de un mensaje único resonó en las calles y dejó un eco que persiste hasta este momento: "¡Vivas nos queremos!, ¡No es desfile, es protesta!".

FAMILIARES LAMENTAN FALTA DE AVANCES

Piden resolver los casos de Isis y Liz, víctimas de feminicidio

Isis Miren Urteaga Ramírez y Lizeth Saldivar Rangel fueron víctimas de feminicidio y hasta ahora, no han recibido justicia a pesar de haber denunciado.

Isis fue asesinada el 22 de noviembre de 2020 por su expareja, Salvador mientras que Liz fue víctima también de feminicidio en febrero de 2015.

A varios años de los hechos, ninguna ha recibido justicia, sin embargo, sus familiares no las olvidan, tanto que se encontraron entre los que encabezaron la marcha feminista que tomó ayer el Centro de Guadalajara.

La madre de Isis indica que el caso avanza pues la ex pareja de Isis, Salvador,

ya se encuentra detenido. "Estamos en la última etapa, esperando fecha para el juicio oral. El juez se encuentra revisando todas las pruebas. Poquito más de 4 años y no tenemos respuesta de nada".

Por su parte, la hermana de Lizeth, Patricia, reclamó que a una década de los hechos, no hay justicia. "Ya 10 años y no hay justicia, las leyes lo han protegido, se ha amparado y sigue libre, en las calles y requiero justicia para mi hermana".

Ambas familiares fueron respaldadas por el contingente de mujeres quienes corearon "todos somos Isis", "nos falta Liz", "no están solas", entre otras consignas.

Mujeres trabajadoras se solidarizan durante el paso de los contingentes

Mientras la marcha del 8M avanzó por Avenida Vallarta, el eco de la protesta se extendió más allá del contingente. Y es que mujeres trabajadoras de distintos establecimientos salieron momentáneamente de sus negocios para unirse a los cánticos y expresar su apoyo a quienes lanzaban sus consignas.

Entre las voces que se escucharon, una consigna se repitió con fuerza: "¡Mujeres que trabajan también están luchando!", dejando en claro que la lucha feminista también es laboral, que la violencia y la desigualdad afectan a todas, tanto dentro como fuera del hogar.

"Andamos muy contentas, apoyando desde aquí", compartió entre sonrisas Martita entregando aguas a las mujeres de que transitaban al exterior del Hotel Suits Bernini.

Desde restaurantes hasta agencias de autos, tiendas comerciales y clínicas, las trabajadoras se sumaron desde sus espacios, alzando la voz y exigiendo mejores condiciones, seguridad y respeto en sus centros de trabajo. Además de unirse a la protesta, algunas de ellas aprovecharon para ofrecer agua y refrescos a las manifestantes, en un gesto de solidaridad y apoyo entre mujeres.

EN IMÁGENES | Toman las calles entre consignas



ALZAN LA VOZ. El contingente, a su paso por Avenida Vallarta ayer por la tarde.



CLAMAN POR AYUDA. Familiares de víctimas de feminicidio, entre las presentes.



POR SUS AUSENTES. Algunos participantes colgaron afiches de personas desaparecidas.



CONTRA LA VIOLENCIA VICARIA. Pidieron poner atención contra este delito.



TRABAJADORAS MOSTRARON APOYO. Salieron para participar en las consignas durante la marcha.



RECHAZAN ETIQUETAS DESPECTIVAS. Llamaron a no ser señaladas.



NEUEMENTALIDAD. Con sus consignas buscan derribar un entorno que observan opresivo.



DAÑOS EN NEGOCIOS. En la Zona Centro algunos restaurantes, bancos y parabuses sufrieron intervenciones de las manifestantes.

FRENTE RADICAL FEMINISTA

Caminan bajo el lema “ser mujer es resistencia”

Tras haber caminado desde la Glorieta de los Niños Héroes, cientos de mujeres llegaron a la Plaza de Armas como parte de la protesta convocada por el frente radical feminista, que marchó bajo el lema “En las guerras patriarcales, ser mujer es resistencia”.

En esta protesta estuvo presente el bloque intervencionista, que cargó en la Avenida Vallarta contra al menos dos bancos, parabuses y fachadas, e intervino con pintura también el edificio de la Universidad de Guadalajara, incluyendo su explanada y los monumentos que se erigen en dicho espacio universitario.

En esta ocasión las accionistas no pudieron derribar las puertas y ventanales de la Universidad, pues los cristales fueron cambiados por un material más sólido, resistente a los golpes.

Poco antes de las 20:00 horas el colectivo comenzó a dispersarse para dar paso a la protesta pacífica

que salió alrededor de las 17:00 horas de la Glorieta Minerva.

Una vez en la Plaza de Armas las organizadoras abrieron los micrófonos a las asistentes para escuchar sus historias del por qué salen a marchar, siendo una de ellas Matilde Pérez, mamá de Daniela Zabalza, víctima de feminicidio en junio de 2023. Al micrófono la mujer exigió justicia para dar con el paradero de su ex pareja, Aldo Sergio “N”, señalado como responsable del hecho, quien se encuentra prófugo desde entonces.

“El día de hoy se cumplen 628 días y aún no hay detenidos. El principal sospechoso sigue prófugo, y las instituciones nos han quedado a deber, principalmente a sus hijos e hija de Daniela. El hombre que juró amar a mi hija hoy está prófugo. Sin ninguna consideración la torturó y decidió terminar con su vida, destruyendo también la nuestra”.

8M DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER

Una marea femenina toma el Centro Histórico capitalino

EN IMÁGENES Dolor y rabia en el corazón de la nación



ENTRE CARTELES Y GRITOS. El Zócalo se llenó con las voces y lágrimas de miles de mujeres.



INSTANTES DE DOLOR. En algunos momentos, las emociones desbordaron a las presentes.



DIVERSAS EDADES. Se congregaron a lo largo del Centro Histórico de la capital.



CONTRA LA MURALLA DE HIERRO. Manifestantes cargaron contra la estructura.

Las manifestantes señalaron la cerrazón del Gobierno federal con el movimiento feminista

Mujeres de todas las edades aseguraron que con Sheinbaum "no llegaron todas"

México vivió ayer un histórico 8 de marzo, Día Internacional de la Mujer, el primero con una Presidenta, Claudia Sheinbaum, a quien las miles de manifestantes acusaron de no escuchar sus demandas e intentar silenciarlas al cercar con bardas el Zócalo, enviando el mensaje de que en su Gobierno "no llegaron todas".

"Claudia, no llegamos todas", se leía en las vallas colocadas frente al Palacio Nacional, donde reside la Mandataria nacional.

El mayor reclamo de las mexicanas este 8M fue que a este año no llegaron las más de tres mil 400 mujeres asesinadas en 2024, entre ellas 839 por feminicidio, crímenes en razón de género, según las cifras oficiales.

A diferencia de su antecesor, Andrés Manuel López Obrador (2018-2024), quien colocó vallas alrededor del Palacio Nacional en cada manifestación feminista, Sheinbaum extendió el cerco alrededor de toda la explanada de la Plaza de la Constitución, dificultando el acceso desde el lunes pasado.

Esto provocó la indignación de madres y familiares de víctimas de feminicidio que se instalaron en un plantón y huelga de hambre, frente a la residencia presidencial. Sandra Soto, herma-

na de Serymar Soto, víctima de feminicidio en 2017, en el Estado de Coahuila, explicó que además de justicia y sentencias firmes para los feminicidas, su principal exigencia es lograr audiencia con la presidenta que muestre congruencia con su lema de Gobierno.

"Sabemos que ella no tiene la función de condenar a un asesino y también de hacerlo permanecer (preso), pero ella es la máxima autoridad de nuestro país, y ella dice que con ella llegamos todas, y la respuesta es que nos encontramos una muralla de hierro", expuso Soto.

"No nos permite tocarle la puerta, no nos permite acceder a los edificios de Gobierno en donde tenemos el derecho de transitar libremente", agregó la integrante del colectivo Madres que luchan.

Soto marchó junto a miles de mujeres que tomaron las principales calles de la capital mexicana, y en otras ciudad del país, con consignas y carteles con la misma demanda, el fin de la violencia machista.

Margarita Castillo, quien protestó por primera vez con su hija este 8M, celebró que cada vez hay menos silencio alrededor de estas violencias, y advirtió que Sheinbaum "está en deuda" con las víctimas de violencia que no llegaron con ellas.

"Muchas se quedaron (atrás) ante la falta de empatía de sus mismas familias, la falta de las autoridades (...) en los procesos judiciales, se quedaron en el silencio porque nunca salieron y otras más, pues ya no están", expuso la mujer de 56 años.

EFE

Viven momentos de alta tensión en el Zócalo

Al llegar al Zócalo, las manifestantes se encontraron con las vallas, que muchas de ellas intentaron derribar, enfrentándose en distintos puntos con la policía que les lanzó gas y explotó petardos para intentar dispersarlas.

"¡Claudia no es aliada, es privilegiada!" y "¡Así fueran para cuidarnos!", se escuchaba entre las consignas frente a las bardas. Sheinbaum justificó esta medida como una manera de proteger a las mismas manifestantes y a las mujeres policías, ante posibles disturbios, y ha defendido su esfuerzo por erradicar las agresiones machistas al hacer constitucional el derecho de las mujeres a una vida libre de violencia y a la igualdad sustantiva.

SEÑALAN CARENCIAS AI pide priorizar la violencia de género

La organización Amnistía Internacional (AI) reiteró su llamado al Estado mexicano para que los derechos humanos de las mujeres, y en específico el tema de las violencias de género, ocupen un lugar prioritario en su agenda.

Apuntó que la violencia de género "sigue siendo el gran obstáculo que impide lograr la igualdad sustantiva entre hombres y mujeres".

En un comunicado, la organización llamó a las autoridades federales, estatales y municipales, "a respetar el derecho de las colectivas a manifestarse y a exigir el respeto a los derechos humanos de las mujeres".

"AI ha insistido en que es prioritario desarrollar políticas con visión de largo plazo que prevengan las violencias contra las mujeres. Esto es fundamental para cambiar las estructuras de pensamiento y los estereotipos sexistas arraigados en la idiosincrasia mexicana y que son la base de esas violencias", apuntó el comunicado.

"Nuestro llamado para atender las violencias contra las mujeres hace eco del trabajo emprendido por la presidenta, Claudia Sheinbaum, para impulsar la igualdad sustantiva", declaró Edith Olivares Ferreto, directora ejecutiva de Amnistía Internacional sección mexicana.

Además, la representante de la ONG destacó que a juicio de AI, "sería muy oportuno que el Estado establezca de manera paralela un diálogo con las colectivas para escuchar sus voces, estas tienen mucho que aportar por el trabajo intenso que efectúan a diario en el terreno".

La organización lamentó las altas cifras de violencia que enfrentan las mujeres en nuestro país, así como la impunidad que enfrentan sus casos.

México registró 839 y 827 feminicidios en 2024 y 2023, respectivamente, tras los 959 asesinatos de mujeres por razones de género de 2022, según datos de la Secretaría de Seguridad y Protección Ciudadana (SSPC) lo que, a decir de AI, "revela la urgente necesidad de no seguir en la misma ruta y hacer los cambios necesarios para prevenirlos".

Amnistía Internacional insistió en la importancia de darle prioridad a la violencia de género dentro de las políticas sociales del actual Gobierno.



Llevan piñata de Cuauhtémoc Blanco a la manifestación

Durante la movilización del 8 de marzo, mujeres que marchan desde distintos puntos de la Ciudad de México portan pancartas con frases de protesta contra el machismo y el cese de la violencia de género.

Este 2025, mujeres llevaron una piñata del ex futbolista y político Cuauhtémoc Blanco, el cual enfrenta una acusación por intento de violación.



MIRZA FLORES. La coordinadora estatal de Movimiento Ciudadano fortalece acciones en favor del desarrollo de las mujeres.

MC firma un manifiesto en favor de las mujeres

En el marco del Día Internacional de la Mujer, Movimiento Ciudadano Jalisco firmó un manifiesto en el que se comprometen a trabajar a favor de los derechos, justicia, seguridad y desarrollo de las niñas y mujeres del Estado.

“Hemos ido ganando terreno las mujeres en política a golpe de sentencias, a golpe de exigir que las autoridades hagan justicia y nos dejen piso parejo.

Aquí mismo en Movimiento Ciudadano, por determinación de la autoridad electoral, debía asignarse una candidata mujer y hubo hombres que preferían bajar los brazos antes de contribuir a que llegara una mujer”, explicó Mirza Flores, coordinadora estatal del partido naranja.

Con este manifiesto, se busca emprender acciones en contra de la violencia a las mujeres y garantizar la igualdad sustantiva.

Atiende Mamás Nunutzi a cuidadores de infancias con discapacidad

Brindan apoyo a quienes cuidan

Dan asesoría en psicología y despensas a las familias

MURAL / STAFF

Mamás Nunutzi es un colectivo que surgió en el 2022 y busca brindar apoyo a las madres y padres cuidadores de infancias con discapacidad.

El colectivo da apoyo psicológico y social a las y los cuidadores, tienen una red de apoyo para las madres y hacen promoción y visibilidad de las personas con discapacidad.

“Les apoyamos con asesoría psicológica legal, les orientamos para que tengan acceso a los servicios y a los derechos que tienen como cuidadores; a sus hijos, que son personas con discapacidad, con los programas sociales, trabajando y creando alianza con los tres niveles de Gobierno”, comentó Mireya

Verónica Murillo Hernández, fundadora y representante del Colectivo Mamás Nunutzi.

Al principio, al grupo lo conformaban alrededor de 12 madres cuidadoras. Nació en respuesta a el asesinato de la madre de un chico con discapacidad.

“Mamás Nunutzi surge a raíz de un acontecimiento trágico por parte de una compañera, también madre cuidadora, que fue quemada y asesinada por un vecino debido a que no toleraba el comportamiento del hijo de la compañera por su condición de autismo”, lamentó.

El primer evento que realizaron como colectivo fue en la Vía Recreativa, donde se unieron e hicieron una campaña para visibilizar la condición de sus hijas e hijos.

“Para hacerles ver cómo es que son nuestros niños, cómo trabajan, cómo son diferentes. No es que sean maleducados, no es que sean groseros, no es que no los edu-

¿CÓMO DONAR?

Si quieres apoyar al colectivo con alguna aportación, puedes hacerlo así:

- Cuenta Santander 5579 1004 1012 1659
- Stp Oxxo 6463 2014 6400 1404 58
- Deposito en Oxxo 2242 1795 4408 0842

■ Son aliados del Banco de Alimentos y realizan un jugueterón para concientizar.



quemos; es que ellos, desde su condición, tienen otra forma de comportamiento”, aseveró.

Están aliados con el Banco de Alimentos para brindar despensas a bajo costo todos los días 15 del mes, asimismo organizan un jugueterón al año, único en todo el País, donde ayudan a crear conciencia y visibilizan con él a las y los cuidadores de personas con discapacidad.

“El jugueterón inclusivo surgió en diciembre del 2023, ya que nuestros niños interactúan de manera diferente. Se creó pensando en sus necesidades y en su forma de interactuar. La Policía de Guadalajara, empresarios y hoteleros nos apoyan con juguetes, también buscamos donativos para nuestras mamás cuidadoras para que tengan un mo-

mento de descanso real, ya que nuestra labor es un desgaste físico, mental y emocional”, mencionó Murillo Hernández.

Mamás Nunutzi están presentando iniciativas de Ley para las cuidadoras, ya que Jalisco es el primer Estado que aprueba leyes y derechos para las personas cuidadoras y con base a esto han realizado propuestas ante las autoridades.

Actualmente necesitan un ropero o una cajonera en buen estado para llevarlo a una escuela, ya que están acondicionado un salón llamado “Mini Hogar”, que sirve para practicar las habilidades en casa de los niños. Se encuentran en Iztacihuatl 1415, en la Colonia Independencia de Guadalajara. Se les contacta vía WhatsApp al 33 19 42 2091.



■ Orientan a las familias para que tengan acceso a programas gubernamentales.



■ Mamás Nunutzi fue creado en 2022 a raíz del asesinato de una madre cuidadora.

INFANCIAS TRANS

Uno como quiera, pero ¿y las criaturas?



ADRIÁN AGUILERA A.

Hace unos días, la Suprema Corte de Justicia de la Nación, volvió a notificar al Congreso de Jalisco para que modifiquen la Ley Estatal del Registro Civil, a favor de las infancias trans, esto con la finalidad de que los menores de edad, puedan cambiar de género y nombre en su acta de nacimiento cuando así lo quieran, justificando que están atendiendo el interés superior de la niñez.

Los que promueven dicha reforma, consideran el derecho a que se reconozca la autopercepción en materia de género como vinculante para las instancias de gobierno, particularmente para el Registro Civil. En este momento la iniciativa está a la espera de ser presentada en el pleno para su discusión y votación, cosa que podría acontecer en cualquier momento.

Este tipo de iniciativas, de gran trascendencia e impacto en nuestra

sociedad, deben analizarse bajo dos cuestiones básicas: la primera tiene que ver con el fondo, y la segunda, con la forma de la propuesta.

¿PUEDEN DECIDIR?

En cuanto al contenido que los niños y adolescentes puedan definir su identidad en documentos oficiales, primero se debe realizar una modificación al reglamento del Registro Civil. Ahora, lo que se pretende es convertirla no solo en un procedimiento, sino otorgarle el carácter de ley.

Hay que considerar en este punto, por lo menos, cuatro aspectos preocupantes: ¿pueden los niños asumir las

implicaciones y consecuencias de una decisión tan trascendente?, ¿pueden hacerlo sin el permiso y la supervisión de quienes por ley natural están obligados a cuidarlos y buscar lo mejor para ello, es decir, de sus padres?, ¿la autopercepción en materia de género es motivo suficiente y vinculante para las instituciones de gobierno?, ¿qué podemos esperar?

Es decir, ¿qué seguirá si se abre esta puerta?, ¿se obligará a otras instancias gubernamentales, a las que prestan servicios de salud, por ejemplo, a ponerse al servicio del cambio de identidad?

Una legislación que pretenda prestar un servicio al bien superior de los menores debe de tener en cuenta que solo

progresivamente un menor va aprendiendo a hacer un uso responsable de su propia libertad, lo cual supone la toma de conciencia de las consecuencias de las elecciones y decisiones.

No se puede pretender, sobre todo a cierta edad, que el niño asuma la carga de tomar decisiones, en cierto sentido irreversibles, sin la supervisión de quienes por ley natural están llamados a custodiarle y brindarle todos los elementos necesarios para su sano desarrollo.

Razón por la cual, si se quiere legislar en materia que afecta a los niños, se deben precisar con mucho cuidado las prerrogativas propias de cada edad, atendiendo a los resultados seguros de

- Los niños necesitan, antes que otra cosa, de adultos responsables que les brinden cariño, seguridad y orientación. El papel de las familias —familias sanas y protectoras— es imprescindible y ninguna ley debería vulnerarla ni debilitarla.
- Hay que precisar que la iniciativa en cuestión atenta gravemente en contra de la patria potestad al prever que, si los padres no estuvieran de acuerdo con los deseos del niño en esta materia, un representante de la procuraduría para la protección de niños, niñas y adolescentes, se hará cargo de que el proceso tenga lugar.
- La Iglesia enseña que, para nosotros, cristianos, uno de los principios no negociables en la esfera pública es el reconocimiento del derecho de los padres a decidir sobre la educación y orientación moral de sus hijos.



¿Al acceder en una materia en que la opinión de los especialistas es contundente, y la del público en general se divide de manera tan dramática, no estamos tratando a los niños y niñas como si fueran un material para hacer experimentos que pueden resultar peligrosos?, ¿en un asunto tan delicado no estaremos obligados, por lo menos, a adoptar una actitud responsable y paciente, sin obviar los procesos, ni saltarnos ni uno solo de los pasos que recomienda la prudencia más elemental?

la psicología evolutiva y de las demás ciencias del desarrollo, y en función de los datos que nos ofrecen los especialistas, establecer protocolos para acompañar a los padres y a las familias en cualquier proceso que tenga que ver con el desarrollo integral de niños, niñas y adolescentes.

Por otra parte, se incurre en un grave equívoco al identificar la así llamada, "conciencia de género" con la conciencia de sí mismo, pues aquella no es sino un elemento, y no el único ni el más importante, en relación con la percepción progresiva de la propia identidad. La conciencia de sí mismo es un proceso de toda la vida, que no termina nunca, y en el que intervienen muchos factores.

Simplificar los elementos que influyen en este proceso y pensar que a una edad determinada ya está del todo concluido, termina reduciendo a la persona a una mera caricatura. Pensar que la propia realidad biológica puede ser ignorada sin que haya consecuencias no es ciencia, sino mera ficción: una hipótesis peligrosa que tarde o temprano termina por dejar a las personas en el vacío.

RESPONSABILIDAD EMOCIONAL

Hay que estar atentos y enseñar a nuestros niños, desde la más tierna infancia, a gestionar adecuadamente sus emociones y deseos. Para ello, es imprescindible un ambiente que les ofrezca seguridad. Responsabilidad no pequeña en la formación de esta comunidad de apoyo emocional, social y moral, la

tienen los padres, a los que el Estado debe respetar y para los cuales ha de poner a disposición los medios necesarios, a fin de que estén capacitados para acompañar y atender a sus hijos pequeños, sobre todo, si se encuentran en una situación de especial vulnerabilidad.

Pensamos, no sin fundamento que, si se abre esta puerta, muy pronto se buscará dar un siguiente paso. Efectivamente, no se habla todavía de poner a disposición de los niños los supresores de pubertad ni las así llamadas cirugías de reasignación de sexo; pero si se comienza por reconocer el derecho de cada uno a que la propia autopercepción genere obligaciones no negociables para el Estado, es lógico esperar que luego este tenga que responder a las exigencias de quienes, no contentos con su apariencia, reclamen que las instituciones de salud les ofrezcan los medios

para cambiarla. El panorama mundial nos muestra que los pasos van siempre en esa dirección.

El legislador que ha presentado la propuesta ha decidido no incluir en ella un tema todavía más polémico, en el que la opinión de los especialistas es un "no", rotundo. Debido a las consecuencias de dichos procedimientos, no son pocas las asociaciones médicas a lo largo y ancho del mundo que han expresado un contundente rechazo a dicha alternativa.



INFANCIAS TRANS

Proceso irregular

ADRIÁN AGUILERA A.

En cuanto a los vicios que han tenido lugar en el proceso en torno a la discusión de esta iniciativa, se puede hablar de dos: se habían propuesto una serie de foros en los que intervinieran especialistas para que, con argumentos sólidos y bien fundamentados, se arrojase luz sobre las distintas implicaciones y consecuencias que trae consigo un asunto tan complejo, y en el que hay que tener en cuenta varias aristas. De buenas a primeras, dichos foros fueron cancelados.

La otra cuestión procedimental que resulta no solo llamativa, sino incluso ofensiva, es la arbitraria y unilateral determinación de pasar la discusión de la Comisión de puntos constitucionales a la Comisión de Igualdad Sustantiva.

Esta decisión no solo va en contra de las disposiciones legales vigentes, sino que además cierra toda posibilidad ulterior de diálogo. Es, por poner un ejemplo, como si una polémica relacionada con un partido Chivas - América, en lugar de ser revisada por una comisión imparcial de arbitraje, quedase más bien en manos de una comisión de americanistas. La votación ulterior será un mero simulacro.

Los legisladores justifican sus acciones diciendo que los derechos no se pueden someter a consulta, ni discutirse. Pero, al afirmar este supuesto derecho, ¿no estarían siendo pisoteados otros más fundamentales?, ¿dónde queda el derecho de los niños a quedar al margen de pugnas políticas e ideológicas, a no ser tratados como material de laboratorio, a que no se les someta a experimentos peligrosos?

¿Dónde el derecho de los padres y las familias?, ¿dónde el derecho a recibir una información completa y adecuada acerca de las implicaciones de elecciones en materia tan compleja?, ¿dónde el derecho de los ciudadanos a que sus representantes presten atención a sus justos reclamos?, ¿dónde el derecho, consagrado como cimiento de una sociedad democrática, a que todas las voces sean escuchadas y representadas en la toma de decisiones?

No es poco lo que está en juego en este asunto: es la vida de muchas personas, es la educación de los niños y su futuro, es la actitud y solicitud que como adultos hemos de adoptar ante personas

que están sufriendo. Como ciudadanos hemos de exigir nuestro derecho a ser escuchados y ejercer nuestra obligación de levantar la voz por los más indefensos y vulnerables, conscientes de que algún día hemos de dar cuentas a Dios de lo que hicimos o dejamos de hacer por cualquiera de estos más pequeños e indefensos.



Voces en desacuerdo

En torno a este tema de las infancias trans, el pasado 21 de febrero, el Gobernador de Jalisco, Pablo Lemus Navarro, hizo una declaración a título personal en la que expresó su desacuerdo para legislar la Ley.

"No estoy de acuerdo en que, a las niñas y a los niños, como no debemos darles la facultad a las niñas y niños de consumir alcohol o de consumir tabaco, de darles una decisión en torno a su género cuando no tienen la madurez suficiente para tomar esa decisión (...) nuestras diputadas y diputados deben de rechazar esta iniciativa".

Insistió que es una decisión que los jóvenes podrán tomar una vez que cuenten con su mayoría de edad, no teniendo seis o siete años.

"Estoy de verdad totalmente en contra de darles la facultad a nuestras niñas y niños de elegir su género,

cuando no tienen la madurez suficiente para hacerlo, por eso me opongo a que las niñas y niños consuman alcohol o consumen tabaco, no están en edad de hacerlo, hay que cuidar a la niñez".

Pablo Lemus destacó que en Jalisco se deben cuidar las infancias y hasta que tengan su mayoría de edad, podrán tomar sus propias decisiones.

"Lo que haga la Corte será otra cosa, pero aquí en Jalisco somos un estado autónomo y nosotros podemos tomar nuestras propias decisiones. En Jalisco se debe de proteger a la niñez (...) es mi posición muy personal, no se debe aprobar esto en el Congreso del Estado de Jalisco, porque la prioridad de nuestro Estado son las niñas y los niños".

El gobernador también pidió a los diputados del Congreso, que la votación de la reforma de infancias trans no sea secreta, como ocurrió con el tema del aborto y el matrimonio igualitario, y que hagan público a la ciudadanía el sentido de su voto



MEDIO AMBIENTE RIESGO POTENCIAL PARA LA SALUD

Incendio en Santa Anita detona alerta atmosférica en Tlajomulco

La Secretaría de Medio Ambiente y Desarrollo Territorial (Semadet) mantiene la Alerta Atmosférica en el municipio de Tlajomulco de Zúñiga que se activó el viernes, a las 15:30 horas, ante el reporte del incendio en Santa Anita.

La estación de monitoreo de Santa Anita reflejó 80 puntos de Índice Metropolitano de la Calidad del Aire (IMECA) hasta las 9:00 horas de hoy, es decir, una calidad del aire regular.

Ante la situación se recomienda a la población de la zona seguir acatando las recomendaciones: evitar actividades al aire libre, mantener puertas y ventanas cerradas para reducir la exposición al humo, usar cubre bocas en caso de salir a la calle, mantenerse atenta a la información oficial y seguir las indicaciones de las autoridades.

De acuerdo con testimonios de vecinos, el incendio se propagó rápidamente, por lo que fue requerida la intervención de al menos 68 bomberos forestales para contener las llamas y evitar su avance hacia zonas habitadas.

Según la información de la Unidad Estatal de Protección Civil y Bomberos de Jalisco, el incendio se encuentra controlado y en etapa de liquidación. La alerta se activó por las condiciones atmosféricas, la detección de humo en las zonas aledañas —mediante la modelación de la pluma contaminante— y el riesgo potencial a la salud para la población cercana al punto. Se mantendrá activa hasta que se apague el incendio en su totalidad.

MALA POSICIÓN

Jalisco ocupa el lugar número uno en incendios forestales

En lo que va del año se han reportado un total de 252 incendios forestales en todo el país, de los cuales 51 ocurrieron en el estado de Jalisco.

En cuanto a superficie afectada, Jalisco está en tercer lugar con 573 hectáreas dañadas.



CONTAMINACIÓN. Se recomienda a la población evitar actividades al aire libre.



■ El fuego se propagó alrededor de las 14:00 horas del viernes en la zona de Bosques de Santa Anita.

Apagan el incendio; persiste la polución

MURAL / STAFF

El incendio desatado la tarde del viernes en la zona de Bosques de Santa Anita, en Tlajomulco, fue apagado ayer, pero la mala calidad del persistió durante todo el día.

A las 15:35 horas la Dirección de Protección Civil y Bomberos de Tlajomulco declaró la extinción total del fuego, propagado un día antes en el cerro, cerca del Fraccionamiento Bosque Cedros.

En los trabajos colaboraron 200 brigadistas de Protección Civil Jalisco, Bosque de La Primavera y Comisión Nacional Forestales, más los helicópteros de Zapopan, Guadalajara y la Secretaría de Seguridad Pública. De forma preliminar se estiman 170 hectáreas afectadas de vegetación.

La Secretaría de Medio Ambiente y Desarrollo Territorial (Semadet) del Estado activó una alerta atmosférica que se mantuvo hasta las 19:00 horas de ayer.

En la estación Santa Anita se registró un promedio de 80 puntos en el Índice Metropolitano de la Calidad del Aire (Imeca); sin embargo, la peor calidad de aire se respiró en las estaciones Las Pintas y Santa Fe, donde reportaron 111 y 112 puntos Imeca, respectivamente.

Las demás zonas del Área Metropolitana de Guadalajara reportaron calidad del aire regular, entre los 51 y los 70 puntos; mientras que Las Águilas, en Zapopan, y Vallarta, en Guadalajara, reportaron un índice menor a los 50 puntos.

Más de 200 Bomberos combatieron un incendio cerca de la Primavera

Oficiales de Protección Civil y Bomberos, así como de la Brigada Forestal de Tlajomulco, con apoyo de bomberos y brigadistas de los tres niveles de gobierno, sofocaron el incendio forestal que se registró en el bosque de La Primavera.

En las labores de combate se sumaron las aeronaves Tláloc del municipio de Zapopan, Zeus de Guadalajara y Titán de la Secretaría de Seguridad Pública del Estado, así co-

mo brigadas de bomberos forestales de la unidad Estatal de Protección Civil y bomberos Jalisco, CONAFOR, OPD Bosque de La Primavera, de los municipios de Zapopan, Guadalajara, voluntarios de Selva Negra y la Brigada del fraccionamiento El Cielo Country Club, con un total de 208 elementos a bordo de 49 vehículos.

Las aeronaves realizaron 133 descargas de agua para apoyar las labores de combate.

PROEPA PUERTO VALLARTA



SIN AUTORIZACIÓN. Se destacó el impacto negativo en los ecosistemas marinos.

Tres desarrollos inmobiliarios fueron clausurados

La Procuraduría Federal de Protección al Ambiente (PROFEPA) clausuró tres desarrollos inmobiliarios ubicados en la franja del ecosistema costero del municipio de Puerto Vallarta tras ponerse en marcha un operativo de inspección contra proyectos con irregularidades desde el pasado 25 de febrero.

Entre los lugares clausurados, está el proyecto Breeze Loft 185 que fue clausurado totalmente debido a que no presentó la autorización de impacto ambiental federal y le fue detectada la construcción de un sótano y el primer nivel del condominio.

En otro proyecto, el Condominio Pluri-familiar Vertical Xalli, la PROFEPA informó que su autorización de Impacto Ambiental federal data de mayo de 2006 y se clausuró de forma parcial el proyecto porque se detectaron obras no autorizadas.

Un sótano, dos condominios y una construcción de cuatro torres con 24 niveles, fueron clausurados.

El tercer proyecto se trata de Marina Towers el cual cuenta con una autorización de Impacto Ambiental vigente otorgada en mayo de 2007 para la construcción de cuatro torres con 24 niveles cada una y amenidades, pero tenía obras adicionales a las autorizadas y con una sola torre construida.

La titular de la PROFEPA, Mariana Boy Tamborrell, señaló que los desarrollos inmobiliarios desordenados causan afectaciones con profundos impactos en las zonas costeras.

“El desarrollo inmobiliario desordenado, especialmente en los ecosistemas costeros, como el que se está dando en Puerto Vallarta, deja profundos impactos en las poblaciones costeras y en los ecosistemas marinos. No es posible que proliferen los desarrollos con obras adicionales, con pisos adicionales o francamente sin autorización de impacto ambiental”.

Por lo tanto, afirmó que la dependencia federal mantendrá vigilancia constante para garantizar el cumplimiento de las normas, o, en su caso, la reparación del daño en construcciones ilegales.

La Secretaría de Cultura Jalisco alista una celebración por el Día Internacional de la Danza

La Secretaría de Cultura del Estado de Jalisco abrió la convocatoria para que bailarines, solistas, compañías y escuelas de todos los géneros dancísticos se unan a la celebración del Día Internacional de la Danza 2025 que se desarrollará el sábado 3 de mayo en la explanada de Plaza Liberación y en el Teatro Degollado.

Tomarán parte 32 coreografías seleccionadas y ofrecerá espacios diferenciados: en Plaza Liberación se montará un escenario de 10x10 metros para presentaciones grupales de hasta 20 bailarines simultáneos, aunque sin escenografía, mientras que el Teatro Degollado albergará propuestas escénicas que dejarán huella en la memoria del público.

"El evento busca visibilizar el talento local con 32 coreografías seleccionadas. Buscamos hacer comunidad con todas las disciplinas y estilos de danza. Buscamos propuestas que reflejen la riqueza y pluralidad de esta disciplina", destacó el titular de la Jefatura de Danza de la Secretaría de Cultura.

La convocatoria estará abierta del 3 al 28 de marzo de 2025.





Ismael Ramirez

Colocaron una Bicicleta Blanca por Rubén Darío Zavala, ciclista que fue atropellado el 1 de marzo y falleció.

Pedalean por atropellados

MURAL / STAFF

Colectivos de ciclistas se unieron el viernes para hacer una rodada en protesta por la muerte de Rubén Darío Zavala, además de colocar una Bicicleta Blanca en el lugar donde fue atropellado.

El hecho ocurrió el pasado 1 de marzo mientras don Rubén practicaba en las inmediaciones del Estadio AKRON, cuando un automóvil lo impactó provocando su fallecimiento.

El recorrido comenzó en el Andador Palestina Libre (Escorza), se desplazaron por toda Avenida Va-

llarta hasta Avenida Aviación, para llegar al estadio, donde colocaron la insignia junto con velas y flores para honrar la memoria de don Rubén.

Los colectivos señalaron su preocupación por el aumento de incidentes con las personas que usan la bicicleta como su medio de transporte o de forma recreativa.

“Lo que nos preocupa es que del 2020 para acá hay un aumento, no muy fuerte pero sí como poco a poquito ha ido aumentando el número de personas año con año”, aseveró Yeriel Salcedo Torres, miembro del colectivo Bicicleta Blanca.

Entre los problemas que encontraron, se mencionó falta de infraestructura para las y los ciclistas de las periferias, que es donde actualmente hay más incidentes graves.

“Creo que sí ha servido, viendo el mapa dónde hay infraestructura se ha visto que ha disminuido. El problema es que sigue falleciendo gente donde no hay infraestructura, que básicamente es en las periferias”, lamentó.

Bicicleta Blanca ha documentado dos ciclistas fallecidos durante el curso de 2025. En 2024 fueron 16 muertes.

Dice adiós Villanueva al Consejo General

Registra Rector en sesión final la creación de 5 licenciaturas

MARIANA QUINTERO

Antes de la despedida definitiva como Rector General de la Universidad de Guadalajara (UdeG), Ricardo Villanueva Lomelí encabezó ayer su última sesión del Con-

sejo General Universitario (CGU).

Ahí se anunció que la toma de posesión de la Rectora Electa, Karla Planter, se realizará el próximo 1 de abril. El CGU aprobó que en dicha ceremonia hubiera presencia de autoridades locales y estatales.

Los universitarios aprovecharon para emitir un mensaje de apoyo al Rector, quien a partir de abril comen-

zará a trabajar en el Gobierno federal como Subsecretario de Educación Superior en la Secretaría de Educación Pública (SEP).

“La propuesta que te hizo (Claudia) Sheinbaum sí materializa la llegada de una figura que, en tu caso, es una institución pública, y cuando nosotros veíamos la política Nacional (...) ojalá podamos continuar la marcha de tantos años de lo que significa

la educación superior pública, laica y gratuita”, expresó Tonatiuh Bravo Padilla.

“Celebramos muchísimo ese éxito, que quizás puede ser un éxito personal pero lo sentimos un éxito colectivo (...) estoy convencida de que en los siguientes años vas a dejar marca en la historia de nuestro País y en la educación superior”, comentó por su parte Zoe García, presidenta de la Federación Estu-

diantil Universitaria (FEU).

NUEVAS CARRERAS

Villanueva deja la UdeG con cinco nuevas licenciaturas, tres maestrías y un doctorado.

Por último, durante la sesión del Consejo General Universitario aceptaron otorgar el Doctorado Honoris Causa al cantautor español Joaquín Sabina, lo cual sucederá durante la Feria Internacional del Libro 2025.



Ismael Ramírez

■ Ricardo Villanueva deja su cargo el 1 de abril; irá a la SEP.

RECONOCIMIENTO ORGULLO DE LA UNIVERSIDAD DE GUADALAJARA

El Consejo de Rectores destaca el legado de Ricardo Villanueva

Destaca la sensibilidad y prudencia de Villanueva en su labor durante estos 6 años

Ve su incorporación a la SEP como un reconocimiento a su trayectoria

En la sesión ordinaria del Consejo General Universitario (CGU), celebrada en el Conjunto Santander de Artes Escénicas (CSAE), integrantes del máximo órgano de gobierno, destacaron la labor al frente de la Universidad de Guadalajara (UdeG) del Rector General, doctor Ricardo Villanueva Lomelí, cuya administración concluye el próximo 31 de marzo.

El Exrector General, maestro Tonatiuh Bravo Padilla, expresó su reconocimiento público a Villanueva Lomelí por su labor.

“Te expreso mi reconocimiento y motivo de orgullo por lo que ha significado tu periodo. Hay una gran expectativa de la comunidad universitaria por tu trabajo en la Subsecretaría de Educación Superior. Sabemos que lo vas a hacer muy bien, cuentas con tu universidad y seguiremos defendiendo la causa de la educación pública laica, gratuita y de calidad”, dijo.

La Presidenta de la Federación Estudiantil Universitaria, Zoé García Romero, dijo sentirse orgullosa por la nueva encomienda, éxito que celebran, puesto que durante su rectorado generó acciones que dejarán marca en la historia de la universidad.

“Estoy segura y convencida de que en los siguientes años vas a dejar marca en la historia de nuestro país en la educación superior. Te deseamos todo el éxito. Sé que vas a seguir actuando y transformando la educación con mucha responsabilidad y sentido social”, dijo.

El Director de la Preparatoria 5, maestro José Manuel Jurado Parres, destacó la sensibilidad y prudencia milimétrica de Villanueva Lomelí al frente de la UdeG.

“Tres nuevos centros universitarios, un fondo perenne de pensiones, una lucha para defender el valor supremo, la autonomía; pero también se ocupó de nuestros universitarios que tenían las condiciones más frágiles. Con sensibilidad y prudencia pudo



RICARDO VILLANUEVA. El ex rector de la Universidad de Guadalajara agradeció el apoyo y la generosidad de la comunidad universitaria durante su gestión.

restituir una relación compleja y difícil con el Poder Ejecutivo, de la que derivó el presupuesto constitucional que mucho anhelaba esta comunidad universitaria”, declaró Jurado Parres.

La académica Mara Robles Villaseñor reconoció la trayectoria de Villanueva Lomelí al ser el primer rector que inauguró una etapa histórica de lucha estudiantil en la universidad, institución que ha vivido momentos muy difíciles.

“El agradecido soy yo. Este es el trabajo más lindo del mundo, porque lo único que hice fue hacer mi trabajo, ser congruente con lo que la comunidad pedía”, dijo el rector general.

LA ENTREGA SE HACE OFICIAL

Darán Doctorado honoris causa al cantante español Joaquín Sabina

Reconocen a Joaquín Sabina por sus aportaciones al acervo cultural de la lengua española. La entrega se llevará a cabo en el marco de la Feria Internacional del Libro de Guadalajara (FIL) 2025.

“Desde el año pasado, en una reunión con el Ministro de Cultura de España, platicamos acerca de traer a la edición pasada a Joan Manuel Serrat y a Joaquín Sabina como invitados al Foro FIL y entregarles un Doctorado Honoris Causa” declaró Ricardo Villanueva.

CRÓNICAS DEL ANTROPOCENO

Topofilia: Amor al espacio que habitamos

Por: Montserrat Conchas

Dicen que somos de dónde venimos, pero ¿qué significa eso realmente? Tal vez tiene que ver con algo más que la geografía. Pensamos en el término "topofilia", que suena a algo muy técnico sacado directamente del diccionario de 1960 que encontraste en un bazar, pero realmente es algo mucho más sencillo: es el amor por el lugar, el apego emocional a los espacios que nos significan.

Para el mexicano, esta conexión no es sólo con la tierra donde nació, sino con cada esquina, cada plaza, cada taco o puestecito de elotes al que le depositamos historias y recuerdos. No es que a diario pensemos en la calle como un poema ni que nos pongamos filosóficos al ver la banqueta de la colonia, pero ahí está, presente. Porque cada día, sin darnos cuenta, construimos un vínculo con el entorno que nos rodea. La tiendita de la esquina, con su dueña que conoce los chismes de medio barrio; el parque donde jugábamos por las tardes cuando éramos niños; incluso el camión en el que hemos maldecido cada minuto de tráfico en López Mateos, es parte de ese paisaje emocional.

El vínculo con nuestro entorno no es exclusivo de un lugar ni de una cultura: es una constante humana. Cada individuo, sin importar en qué rincón del planeta habite, forma una conexión emocional con su espacio, desde los paisajes naturales como los bosques o las playas, hasta los rincones más cotidianos.

¿No han sentido esa nostalgia al pasar frente a su antigua escuela primaria y ver a los niños salir felices, como si el tiempo nunca hubiera pasado? De pronto, la memoria revive aquel camino exacto de regreso a casa, tal vez de la mano de mamá, recorriendo las mismas calles y sintiendo ese lugar como una extensión de uno mismo. Así, el lugar deja de ser solo espacio: se convierte en historia, en identidad, en memoria viva.



ILUSTRACIÓN: DIEGO SÁNCHEZ RUELAS

MUSEO DE CIENCIAS AMBIENTALES DE LO VIVO Y EL FUTURO

SOBRE LA AUTORA

Montserrat Conchas es una geógrafa egresada de la Universidad de Guadalajara. Apasionada por su profesión, explora el mundo con una mirada curiosa y comprometida. Su enfoque busca entender y comunicar la relación entre las personas y su entorno, destacando la importancia del espacio en la vida cotidiana.

¿No han sentido esa nostalgia al pasar frente a su antigua escuela primaria y ver a los niños salir felices, como si el tiempo nunca hubiera pasado? De pronto, la memoria revive aquel camino exacto de regreso a casa, tal vez de la mano de mamá, recorriendo las mismas calles y sintiendo ese lugar como una extensión de uno mismo. Así, el lugar deja de ser solo espacio: se convierte en historia, en identidad, en memoria viva.

Y así, sin darnos cuenta, en el día a día rendimos un tributo silencioso a nuestro entorno. Tal vez por eso la topofilia se convierte en un rito no dicho. En estos pequeños gestos estamos haciendo visible el cariño que sentimos por el lugar. Es como si dijéramos: "Este espacio es mío, y yo soy de este espacio". ¿Pero por qué tanta nostalgia y tanto apego? Tal vez porque, en un mundo que se mueve tan rápido, necesitamos algo que nos ancle, algo que nos dé la ilusión de permanencia.

La topofilia, término propuesto en el año 1974 por uno de los maestros en geografía de la percepción, Yi-Fu Tuan, no es solo un capricho sentimental; es la manera en que resistimos a la uniformidad de lo moderno, la forma en que nos aferramos a lo nues-

tro, a lo que nos hace, en el fondo, ser quienes somos. En el fondo, la topofilia es el lugar donde se honra la vida que hemos construido en el espacio que habitamos, donde la ciudad misma se convierte en un muestrario de recuerdos y experiencias que, de alguna forma, justifican nuestra existencia.

PARA SABER

Crónicas del Antropoceno es un espacio para la reflexión sobre la época humana y sus consecuencias producido por el Museo de Ciencias Ambientales de la Universidad de Guadalajara que incluye una columna y un podcast disponible en todas las plataformas digitales.

La topofilia, término propuesto en el año 1974 por uno de los maestros en geografía de la percepción, Yi-Fu Tuan, no es solo un capricho sentimental; es la manera en que resistimos a la uniformidad de lo moderno, la forma en que nos aferramos a lo nues-

Apuesta la UNIVA a proyecto educativo con visión de futuro

QUETZALI CÁRDENAS

La Universidad del Valle de Atemajac (UNIVA), institución católica comprometida con la formación integral de los estudiantes, presentó su informe de actividades 2024 bajo el lema: *Desarrollo con visión de futuro*. En este documento, el rector de la casa de estudios, el Pbro. Lic. Francisco Ramírez Yáñez, destacó los avances y logros alcanzados por la institución como el fortalecimiento de la calidad educativa mediante la acreditación de programas académicos, el crecimiento de la investigación y la vinculación con sectores productivos y sociales.

Además, la implementación de tecnologías innovadoras para los procesos de enseñanza-aprendizaje, el impulso a la internacionalización a través de convenios y alianzas estratégicas con organismos e instituciones de alto prestigio, y el firme compromiso con la responsabilidad social universitaria, reflejado en diversas iniciativas de impacto comunitario.

Ante estudiantes, directivos e invitados especiales, el rector recordó la misión de la institución y el compromiso que existe con los estudiantes.

“Los estudiantes de la UNIVA, al igual que la comunidad en general, deben sentir y saber que forman parte de un entorno educativo comprometido con acompañarlos en su formación profesional, valorando y respetando lo que son, mientras potencia aquello que están llamados a ser. De esta manera, la UNIVA busca formar profesionales, líderes de transformación social en la línea con su lema, saber más para ser más.”, dijo.

UNIVERSIDAD COMPROMETIDA

El rector, habló de los compromisos establecidos para este 2025, año en el que se cerrará el Plan Institucional de Desa-



DATO

La comunidad del Sistema UNIVA está conformada por 13 mil 153 personas, de las cuales, 11 mil 144 son estudiantes y dos mil nueve colaboradores

rollo 2021-2025 de la UNIVA. Por ende, una de las prioridades, será elaborar un plan estratégico para los próximos años. A partir de los resultados obtenidos, donde se enfoque en dar prioridad a los siguientes procesos y funciones.

Destacó que se cuidará la calidad del servicio. “La UNIVA reafirma su compromiso de ser una institución donde la persona sea el centro de su proyecto educativo, asegurando la satisfacción de sus usuarios mediante procesos y procedimientos optimizados”.

Añadió que se fortalecerá la experiencia universitaria. Desde la atracción, el acompañamiento y la fidelización de los estudiantes, hasta la consolidación de la comunidad de alumnos, la universidad trabajará para enriquecer la vida académica y profesional de su comunidad.

En lo que se refiere a la cultura organizacional, precisó que se impulsará la homologación y optimización de procesos administrativos, promoviendo el bienestar del talento humano y un liderazgo acorde con los propósitos institucionales.

Finalmente, en sostenibilidad del sistema universitario, cada unidad administrativa cuidará su equilibrio financiero y la optimización de recursos para garantizar la continuidad de un servicio educativo de calidad.

Como respuesta a los resultados expuestos, el Lic. Víctor Flores Arroyo, vicepresidente del ISAO, A.C., agradeció a la comunidad universitaria por los logros emprendidos en el 2024.

“Mi felicitación en especial a usted, Padre Francisco, por su preocupación y, sobre todo, por su ocupación en llevar esta comunidad universitaria a un buen camino, por su legado y trascendencia, que muchos sigamos beneficiándonos de su servicio” expuso.

Añadió que uno de los retos más importantes para este año, es el de reforzar el valor de la honestidad que promueva la integridad y la coherencia en todas las áreas y proyectos de la comunidad universitaria.

Durante la presentación del informe de actividades estuvieron presentes, autoridades académicas del Sistema UNIVA, directoras y directores de sus campus. Además, asistieron invitados del ámbito educativo, gubernamental y empresarial, entre ellos, Juan Carlos Flores Miramontes, secretario de Educación del Estado de Jalisco; Merlyn Schultz, public affairs officer del Consulado General de los Estados Unidos en Guadalajara; Luis Gustavo Padilla Montes, rector del Centro Universitario de Ciencias Económico Administrativas de la Universidad de Guadalajara y Jorge Francisco Rocha Orozco, director general del Tecnológico de Monterrey, campus Guadalajara.

Su participación reafirmó el compromiso de la universidad con el fortalecimiento de alianzas estratégicas y el impulso de proyectos de desarrollo conjunto.

90 años de la primera universidad particular



ALFREDO ARNOLD

El pasado día 3 de marzo se cumplieron 90 años de la fundación de la primera universidad particular de México, la Universidad Autónoma de Guadalajara, surgida no de un plan de gobierno ni de una decisión de empresarios; la Autónoma nació a raíz de un movimiento estudiantil en contra de la educación socialista que pretendía imponer el gobierno.

El movimiento estudiantil estalló el 3 de marzo de 1935. Un nutrido grupo de estudiantes de la antigua Universidad de Guadalajara había tenido reuniones para acordar los pasos que darían en favor de la autonomía universitaria y la libertad de cátedra ante la amenaza de la instalación del socialismo, y aquel domingo 3 de marzo organizaron una manifestación en el centro de Guadalajara en la que fueron entusiastamente apoyados por la ciudadanía tapatía. Durante el intento oficial por reprimirla cayeron mortalmente heridos tres ciudadanos: José López, Salvador Torres y Crescenciano Núñez.

Estos sucesos derivaron en el orden presidencial del general Lázaro Cárdenas del Río, quien tenía escasos tres meses en el gobierno, dada al gobernador de Jalisco Everardo Topete, de atender a los jóvenes manifestantes. El resultado de las pláticas fue casi inmediato. "¿Quieren una universidad?...Háganla!"

Por primera vez en la historia de México se retaba a un grupo de jóvenes a hacer una universidad, por supuesto sin ofrecerles ningún tipo de recursos.

Los jóvenes aceptaron el reto y realizaron gestiones para iniciar cuanto antes las clases. Obtuvieron el apoyo de la Universidad Nacional de México para dar validez a sus estudios profesionales, y en Guadalajara un buen número de profesionistas se ofrecieron para impartir clases. Los primeros edificios universitarios eran casas prestadas. Poco después, el señor Ramón Garibay les donó la casa donde hoy se ubica el hospital que lleva su nombre y que durante varios años fue sede de la Facultad de Medicina.

Carlos Cuesta Gallardo, los hermanos Ángel y Antonio Leño Álvarez del Castillo y Dionisio Fernández Sahagún, encabezan la lista original de fundadores de la UAG. Otros estudiantes pioneros son: Antonio Pérez, Daniel Salazar Hurtado, Joaquín Aceves, Porfirio Barba y Francisco López González, que formaban parte de la mesa directiva de la Federación de Estudiantes de Jalisco (FEJ).

Los hermanos Leño eran hijos del Ing. Nicolás Leño Vélez y Juana Álvarez del Castillo. Don Nicolás, además de ser un reconocido ingeniero civil, participó activamente en la política de Jalisco; algunas de sus propuestas laborales quedaron impresas en la Constitución de 1917. Ya fundada la UAG y al correr de los años se incorporó el más joven de los hermanos Leño Álvarez del Castillo: el ingeniero Juan José, quien falleció hace tres años.

El Dr. Ángel Leño murió muy joven, tenía 38 años de edad. En el jardín de Ciudad Universitaria a un costado de la Rectoría, una estatua lo recuerda. La Universidad, su familia y la defensa de los valores cristianos constituyeron el motor de su existencia. Murió el 12 de mayo de 1951.

En poco tiempo, y bajo su primer nombre de Universidad de Occidente que sería sustituido por el de Universidad Autónoma de Guadalajara, dio sus primeros pasos la UAG.

La UAG se fue desarrollando rápidamente mediante la creación de la preparatoria y nuevas carreras. La Facultad de Medicina, que hasta nuestros días es considerada como una de la mejores del país, ha propiciado la llegada de miles de estudiantes extranjeros. A finales del siglo veinte, el presidente de Estados Unidos George W. Bush le entregó un reconocimiento al Lic. Antonio Leño Álvarez del Castillo por los miles de jóvenes estadounidenses formados en la UAG.

Antes de 1970 las facultades estaban dispersas por la ciudad y Lomas del Valle. Fue ese año cuando nació Ciudad Universitaria: una bella, extensa y funcional

construcción que, por cierto, detonó el desarrollo de Zapopan pues de ser una zona totalmente desierta, hoy es uno de los sectores más importantes de la Zona Metropolitana de Guadalajara.

Ligada a las más modernas prácticas universitarias, la UAG figura actualmente entre las principales universidades del país. Las instituciones particulares de educación superior se han multiplicado, pero la UAG conserva un sitio especial, se ha modernizado, tiene convenios con más de 300 empresas y universidades del mundo, ha abierto campus en otras entidades, tiene completa la cadena educativa desde primaria hasta posgrados y cuenta con una relación académica especial con Arizona State University.

La UAG se sigue desarrollando, pero su filosofía no cambia; el espíritu de los fundadores permanece vivo.

LAE, diplomado en Filosofía y periodista. Académico de la Universidad Autónoma de Guadalajara.



Rendición de cuentas



Laura Castro Golarte

La muerte encontró en paz al fraile de la calavera. Con los veintidós años que pasó en Guadalajara, hubiera sido más que suficiente para estarlo, pero lo cierto es que, en el transcurso de su larga vida, fray Antonio Alcalde y Barriga hizo sólo el bien sin pausa ni descanso. Hubo cambios en los objetivos, en las facultades o atribuciones y en las actividades, dependiendo de la labor que le tocaba desempeñar, porque, hay que decirlo, se disciplinó siempre, a pesar de ello, no estuvo exento de que lo acometieran dudas, como cualquier ser humano.

Hacia el final, en Guadalajara, entendió lo más que pudo directamente y dejó instrucciones y dinero, por ejemplo, para el Sagrario Metropolitano, aunque para otras obras sólo alcanzó a transmitir la idea. Su vida y obras forman parte del día a día en Guadalajara y de nuestra memoria colectiva, tan asumidas e integradas que poco nos detenemos a recordar su origen, casi no nos entretenemos en preguntarnos ¿quién lo hizo? ¿por qué? ¿cómo? ¿desde cuándo? Pero ahí están, en pie y funcionando como desde el primer día.

Todas las obras que pagó y promovió en la todavía capital de la Nueva Galicia (le tocó el cambio de provincias a intendencias con las reformas borbónicas) han trascendido a través del tiempo, sobrevivientes de siglos o en la memoria o en los libros.

Alcalde supo recibir y administrar los recursos de la diócesis de la que era responsable, con maestría y, sobre todo, con transparencia; la noticia de su muerte fue en realidad una rendición de cuentas. Siempre me llamó la atención el lujo de detalles que dejó en su relación pecuniaria. En la entrega anterior anuncié que presentaría en este espacio, de manera íntegra, la noticia de su muerte y procedo a cumplir con la promesa. Nos vamos por partes.

Es una transcripción fiel de la noticia que se publicó en 1793, se conservan la redacción y la ortografía originales; y es abundante e interesante toda la información que contiene.

NOTICIA DE LA MUERTE,

PIEDAD EXEMPLAR Y ZELO PASTORAL
DEL RMO. É ILMO. SR. D. FR. ANTONIO ALCALDE,

DEL ORDEN DE PREDICADORES,
OBISPO QUE FUE DE YUCATAN Y GUADALAXARA EN INDIAS.

En 7 de agosto de 1792 falleció en su Palacio Episcopal de la Ciudad de Guadaluajara este dignísimo Prelado, cuyas virtudes, zelo pastoral, y caridad ardiente con el próximo merecen referirse aquí para edificación del público. Nació en 15 de Marzo de 1701 en la Villa de Cigales, del Obispado de Valladolid; á los 16 años tomó el hábito de Sto. Domingo en el Convento de S. Pablo de dicha Ciudad. Después de su profesion no fué ménos su cuidado en conseguir las virtudes religiosas propias de su instituto, que en dedicarse al estudio. En vista de sus progresos le nombró la Religion para Lector de Filosofía, y después de Teología, cuyas facultades enseñó por espacio de 26 años en varias casas principales ó estudios generales de esta Provincia con general aprobación y utilidad de sus oyentes. En

atención á su mérito se le confirió el grado de Maestro; fue electo Prior del Convento de Zamora, y después de Jesus María de Valverde, donde florece la observancia primitiva de la Orden. Noticioso de su virtud y talentos el Señor Cárlos III, lo nombró Obispo de Yucatan en la Provincia de Campeche, al mismo tiempo que se hallaba electo Prior del muy religioso Convento de Sta. Cruz de Segovia; y habiendose puesto en manos del Emmo. Sr. Cardenal de Boxadors, Maestro General á la sazón de toda la Orden, estas dos elecciones, le mandó aceptar el Obispado, de que tomó posesion el primero de Agosto del año de 1763.

Apenas empezó á ejercer su ministerio pastoral, quando se viéron en él las prendas y virtudes que se admiraron en los Pastores de los primeros siglos. Su Palacio Episcopal parecía un Convento de los mas observantes en el recogimiento, oracion, humildad, modestia

y trage, tanto de su Ilustrísima, que nunca usó mas que el hábito de su Religion, como del corto y preciso número de sus familiares, á quienes hacia recogerse al toque de las oraciones, cerrando las puertas de Palacio y dedicándolos desde aquella hora al estudio y ejercicios de devocion. Su mesa fué sumamente frugal, y servida de vaxilla de peltre comun. La vigilancia sobre su rebaño era continua: visitó dos veces á pie todo su Obispado, durmiendo en varias ocasiones en medio de los montes mas ásperos: confirmó mas de 2500 almas: predicaba en todas las Iglesias con la claridad y sencillez que previene el ceremonial de los Obispos: reformó y aumentó considerablemente su Clero; y enriqueció la Ciudad de Yucatan con muchas fundaciones piadosas, socorriendo á los pobres con quantosas limosnas.

Alista CEDHJ mecanismos por bateo a infancias trans

Reaccionan tras desacato



La CEDHJ y una asociación civil advierten que diputados locales incumplieron con la Suprema Corte.

Afirma colectivo que el Congreso vulnera derechos con su oposición

MARIANA QUINTERO

La Comisión Estatal de Derechos Humanos Jalisco (CEDHJ) informó que dará “seguimiento de los mecanismos judiciales”, tras el desacato del Congreso de Jalisco para reformar la Ley Estatal del Registro Civil y reconocer a las infancias trans.

Por orden de la Suprema Corte de Justicia de la Nación (SCJN) el Legislativo local estaba obligado a realizar dichas modificaciones, que otorgarían a niñas y niños el derecho a emitir actas de nacimiento que correspondan a su identidad de género autopercibida; sin embargo, el viernes el Pleno rechazó la aprobación, por lo que se considera un desacato que traería consecuencias jurídicas.

“Esta defensoría refrenda su compromiso institucional a favor de los derechos humanos de todas las personas que habitan y transitan en Jalisco, en particular de quienes se encuentran en una situación de vulnerabilidad y de discriminación histórica.

“Continuando en este sentido con el seguimiento de los mecanismos judiciales de supervisión, así como de la observancia ante las instan-

Comisión Estatal de los Derechos Humanos de Jalisco

Esta defensoría refrenda su compromiso institucional a favor de los derechos humanos de todas las personas que habitan y transitan en Jalisco, en particular de quienes se encuentran en una situación de vulnerabilidad y de discriminación histórica”.

cias internacionales de protección en materia de derechos humanos a efecto de continuar incidiendo en una cultura de paz y diversa”, indicó la institución.

La CEDHJ, en conjunto con la Red Estatal de Organizaciones de la Diversidad de Jalisco, fueron los promotores de la acción de inconstitucionalidad ante la SCJN desde 2022, luego de que esta población quedara fuera de las reformas a la Ley del Registro Civil.

Al respecto, la Asociación por las Infancias Transgénero lamentó la decisión del Congreso y evaluó que su postura significa una regresión para los derechos de las infancias.

La agrupación también hizo un llamado a las autoridades para que actúen con “empatía, responsabilidad y estricto apego al mandato de la SCJN”.

“Los Derechos Humanos son progresivos, por lo que la decisión apoyada por Mo-

vimiento Ciudadano, PAN y PRI, e impulsada por el actual Gobernador de Jalisco, Pablo Lemus, es completamente contraria y violatoria de los derechos que ya gozaban infancias y adolescencias en la entidad”, apuntaron.

Advirtieron consecuencias por oponerse a la Suprema Corte.

“El incumplimiento del fallo de la SCJN no sólo vulnera la ley, sino que también manda un mensaje alarmante de discriminación y exclusión hacia las infancias y adolescencias trans. El Congreso de Jalisco tiene la responsabilidad legal de acatar el fallo y garantizar la protección integral de todas las personas trans menores de edad”, recalcaron.

La votación celebrada el viernes registró 21 diputados en contra de los partidos MC, PAN, PRI, dos de Morena, uno del PT y otro del Verde; en favor estuvieron 13 legisladores morenistas, de Hagamos y de Futuro; una diputada de Morena se abstuvo.

CARDENAL JOSÉ FRANCISCO ROBLES ORTEGA: *Que todos reciban un mensaje de esperanza y consuelo*

Durante su mensaje de Cuaresma, el Cardenal exhortó al presbiterio a alentar a los fieles con la esperanza del Año Jubilar para que todos luchemos por enmendar y mejorar nuestra vida.

SONIA GABRIELA CEJA RAMÍREZ

El miércoles 26 de febrero, el Cardenal José Francisco Robles Ortega, Arzobispo de Guadalajara, se reunió con su presbiterio para darles su tradicional mensaje de Cuaresma.

La cita fue en el Seminario Menor y la reunión inició con la oración frente al Santísimo. Posteriormente, durante su alocución, el señor Cardenal dijo a los presentes: "Es un gozo vernos así reunidos en la presencia del Señor, del que nos miró con amor, del Señor que nos eligió, que nos participó de su Espíritu para hacernos presencia viva suya en medio de su pueblo. No debemos olvidar esta realidad en nuestra vida".

Añadió que la Cuaresma es una invitación a la conversión personal, pero también, en el caso de los sacerdotes, "no debemos olvidar que junto con nosotros camina el pueblo de Dios. De tal manera que, al iniciar este tiempo, sí debemos revisarnos y debemos responder en lo personal, en lo particular, pero también debemos de pensar en el pueblo que se nos ha confiado".

AÑO JUBILAR Y SINODALIDAD

El señor Cardenal invitó a los Sacerdotes a reflexionar centrándose en el mensaje de Cuaresma del Papa Francisco que lleva como título "Juntos caminemos en la esperanza".

Explicó que el Papa integra el Año Jubilar y la sinodalidad como ejes centrales de su mensaje. "Enfatiza que la Iglesia es una comunidad sinodal y nos invita

a reflexionar sobre cómo vivimos esta realidad en lo personal y en lo eclesial".

"El Papa desarrolla su mensaje en tres puntos clave. Primero, **Camínemos**, destacando la condición de peregrinos en la vida. Inspirado en el Éxodo, nos exhorta a tomar conciencia de que el camino es difícil, pero orientado hacia la libertad. Relaciona esta realidad con la situación de los migrantes, llamándonos a la conversión y a reflexionar sobre nuestra propia peregrinación: ¿Estamos avanzando o paralizados por el miedo y la comodidad?"

"Segundo, **Juntos**, subrayando la importancia de la sinodalidad". Nos incita a caminar codo a codo, sin envidia ni hipocresía, incluyendo a todos sin excluir a nadie. Invita a revisar nuestra actitud en la comunidad, evitando el clericalismo y fomentando la unidad".



"Tercero, **En la esperanza**, conectando con el Año Jubilar. Nos recuerda que la esperanza cristiana se fundamenta en la resurrección de Cristo y en la certeza del amor y la misericordia de Dios. Nos motiva a preguntarnos si confiamos realmente en el perdón divino y si vivimos con una esperanza activa que impulsa el compromiso por la justicia y la fraternidad".

"Así -explicó el señor Cardenal- el Papa nos anima a caminar juntos, con fe y esperanza en este tiempo de Cuaresma".

ACOGER Y ESCUCHAR A TODOS

Posteriormente, el Cardenal Robles se refirió a la buena respuesta que ha habido en nuestra Diócesis con respecto al Año Jubilar y pidió a los Sacerdotes escuchar con misericordia a los fieles, aún a quienes por su situación de vida no pueden gozar de las gracias del Jubileo, pero que sí pueden recibir un mensaje de aliento, de esperanza y consuelo.

Finalmente, hizo a los sacerdotes algunas recomendaciones para mejorar su vida personal y su ministerio.



Exige CLADEM búsqueda exhaustiva en narcorrancho

TANIA CASILLAS

Después de las omisiones cometidas en septiembre en el narcorrancho Izaguirre, ubicado en Teuchitlán, la Fiscalía de Jalisco debe inspeccionar minuciosamente el lugar y proteger, con cadena de custodia, los objetos encontrados ahí para informar a las familias de personas desaparecidas, consideró el Comité de América Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer (CLADEM), que colabora con colectivos de búsqueda.

“Esta omisión es inaceptable y pone en evidencia la necesidad de que las autoridades implementen estrategias más eficaces pa-

ra la búsqueda de personas desaparecidas y el esclarecimiento de estos hechos. La impunidad no puede seguir siendo la norma”, enfatizó CLADEM.

El comité lamentó que el Fiscal de Jalisco, Salvador González de los Santos, haya declarado que no se revisó el rancho debido a su gran extensión. Por ello, pidió que esta vez acudan peritos, se delimite la zona con un acordonamiento, se tomen fotografías y se recojan y describan todos los indicios.

“No podemos permitir que la falta de diligencia o la negligencia institucional retrasen o impidan el derecho de las familias a conocer la verdad”, subrayó.

Piden revisión minuciosa

Especialistas en antropología deben inspeccionar Rancho Izaguirre

MURAL / STAFF

La Fiscalía de Jalisco fue omisa al procesar en septiembre el Rancho Izaguirre, en Teuchitlán, y evidenció que no implementa estrategias eficaces para hallar a las personas desaparecidas, expuso el Comité de América Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer (Cladem), que colabora con colectivos de búsqueda y tiene miembros con hijas desaparecidas.

“La inspección minuciosa de estos lugares, el levantamiento y análisis de indicios, y la garantía de la cadena de custodia son acciones fundamentales para

la identificación de las víctimas y el acceso a la justicia. No podemos permitir que la falta de diligencia o la negligencia institucional retrasen o impidan el derecho de las familias a conocer la verdad”, expuso Cladem.

El colectivo lamentó que el Fiscal de Jalisco, Salvador González de los Santos, haya dicho que no se revisó el rancho porque era bastante grande.

Ante esto, pidió que esta vez acudan peritos especializados en antropología y odontología forense, que se acordone y se tomen fotografías, además de que se recojan y describan todos los indicios.

“Examinar minuciosamente los objetos personales encontrados, como ropa, calzado, mochilas, libretas, fotografías, cartas, listas y cuadernos, ya que pueden proporcionar información

valiosa sobre la identidad de las víctimas y las circunstancias del hecho”, agregó Cladem.

El rancho fue localizado en septiembre y hubo 10 detenidos, así como dos personas liberadas y una hallada sin vida.

Recientemente acudieron integrantes del colectivo Guerreros Buscadores de Jalisco, quienes descubrieron tres crematorios clandestinos en los que había restos óseos, ropa y objetos personales.

También el colectivo Madres Buscadoras de Jalisco acudió en enero, pero recién comenzó a difundir imágenes de los objetos hallados en el rancho.

“Estos sitios son testigos silenciados de graves violaciones a los derechos humanos y de una impunidad que persiste en el Estado”, aseveró Cladem.



■ En el rancho fueron descubiertos tres crematorios clandestinos.

Buscan familiares a Yurguen Daniel y Omar Gabino

'Ojalá mi corazón no se equivoque'

Sujetos armados privaron de libertad a los jóvenes en Guadalajara

NOÉ MAGALLÓN

Amigos desde pequeños, Yurguen Daniel Velasco Aguilera y Omar Gabino Álvarez Vargas fueron privados de la libertad el 2 de septiembre de 2022 en la Colonia del Fresno, el barrio en el que crecieron; hasta ahora no hay pistas de ellos.

Sus padres no han perdido la esperanza de volver a verlos y por eso pegan cédulas de desaparecidos acompañados de otras personas que conocen el mismo dolor.

Los jóvenes, de 17 y 19 años, respectivamente, fueron vistos por última vez en las calles Pino y Ciruelo, luego de ser privados de la libertad por personas que dijeron ser miembros de la Fiscalía.

"Ellos venían de comprar ropa; venía él (Yurguen Daniel), otro compañero de él (Omar Gabino), que es su amigo, que está en la misma situación que mi hijo, desaparecido desde el mismo día, la misma fecha, la misma hora, iban en un taxi", contó Javier Enrique Velasco Carrillo, papá del primero.

"Cuando de pronto llegaron a la casa de otro amigo de ellos, a saludarlo y no se encontraba, en ese instante, cuando se iban a retirar, llegaron tres vehículos con gafetes de la Fiscalía, supuestamente,



■ Yurguen Daniel Velasco Aguilera



■ Omar Gabino Álvarez Vargas



■ Javier Enrique Velasco, papá de Yurguen, e Imelda Vargas Durán, mamá de Omar.

diciéndoles que querían hablar con ellos y subiéndolos a la fuerza".

Al chofer no se lo llevaron. Él fue el que contó que las personas llegaron diciendo que solo querían platicar con ellos.

"Nomás le quitaron las llaves, le dijeron que apagara el carro y a ellos dos se los llevaron, cerraron las cortinas de la tienda, de una pa-

letería creo, nevería; yo creo que para que no vieran, y se los llevaron, y hasta la fecha no hemos sabido de ellos. El taxista vio que traían gafetes, sí alcanzó a ver que traían gafetes (de Fiscalía)", añadió Velasco Carrillo.

El hombre acude continuamente al Servicio Médico Forense, pero no ha encontrado nada.

"Es muy complicado,

muy desgastante. Es muy difícil explicarlo: es mucho dolor, mucha angustia. La última ubicación que me dio Fiscalía (sobre su paradero), según eso, era por Jardines de los Poetas, algo así. No hay avances de nada".

Velasco Carrillo dijo que un año después desapareció un sobrino de su hijo en la misma colonia, pero que en los últimos años ha sabido de otros 10 casos, aproximadamente.

Imelda Vargas Durán, mamá de Omar Gabino, tiene la corazonada de que su hijo aún está vivo.

"Ojalá mi corazón no se equivoque. Me veo tranquila, yo siento que está en alguna parte, porque me pongo a ver si está en Zacatecas, Michoacán, no sé, Sinaloa".

La mujer sospecha que su hijo y Yurguen Daniel pudieron haber sido reclutados por el crimen organizado.

"Lo que pasa que al momento que llegaron, en la esquina hay una tienda, que ellos mismos les dijeron 'méntense a la tienda, denme sus celulares. Les dijeron que nomás iban a hablar con ellos, que ahorita los soltaban. El mirón dijo que mi hijo y Yurguen se reían. No sé si de nervios.

"Había una mujer, ella es la que dijo que iba a hablar nada más con ellos. Y que se agachen y ¡pum!, les soltaban de sopapos. Eran tres carros, uno rojo, uno blanco y otro. Eran tres en los que se los llevaron. Y todos con armas largas".

Rescatan a dos menores y dos extranjeras que trabajaban en centros nocturnos de la ciudad

Agentes de la Fiscalía de Jalisco y del Ejército Mexicano resguardaron a dos menores de edad y dos mujeres extranjeras que presuntamente trabajaban en centros nocturnos ubicados sobre Carretera a Chapala.

El operativo de seguridad se llevó a cabo dentro de un club nocturno, donde se encontró a las cuatro adolescentes. Dos de las jóvenes fueron atendidas por personal de la fiscalía en Investigación Especializada en Concentración Social y trasladadas a Ciudad Niñez para revisar su caso. Las otras dos mujeres eran de nacionali-

dad extranjera y no contaban con permiso para trabajar en México.

Tras el aseguramiento de las cuatro mujeres, las investigaciones continúan en el club nocturno señalado para esclarecer los hechos, informó la Fiscalía del Estado.

Además, también se llevaron a cabo revisiones de búsqueda de órdenes de aprehensión, de vehículos irregulares y puntos de venta de drogas en otros centros nocturnos de la zona. En el operativo participaron cerca de cien elementos estatales y federales.



Resguardan a cuatro mujeres tras operativo



■ Cerca de 100 personas participaron en el operativo.

MURAL / STAFF

Dos mujeres menores de edad y dos extranjeras fueron resguardadas por autoridades ministeriales tras un operativo en distintos centros nocturnos de la Ciudad.

La revisión a los establecimientos fue realizada por personal de la Vicefiscalía en Investigación Especializada en Concertación Social, en colaboración con elementos del Ejército Mexicano y la Dirección General de la Policía Investigadora.

Entre la noche del vier-

nes y la madrugada de ayer, las autoridades acudieron a un centro nocturno ubicado sobre la Carretera a Chapala.

De acuerdo con información de la Fiscalía del Estado, los trabajos de investigación permitieron localizar dentro de dicho local a dos mujeres que acreditaron su nacionalidad extranjera, pero no contaban con permisos de trabajo, por lo que fueron entregadas a autoridades migratorias.

Además, dos menores de edad también fueron resguardadas por la Vicefiscalía y trasladadas a Ciudad Niñez

para recibir atención.

Durante el operativo, agentes entrevistaron a las personas que se encontraban en ese momento a cargo del centro nocturno.

En otros establecimientos similares se hicieron revisiones de personas en busca de objetivos con órdenes de aprehensión, identificación de irregularidades en vehículos y posibles puntos de venta de droga.

En las revisiones participaron cerca de 100 elementos estatales y federales, quienes utilizaron un vehículo blindado conocido como "Rino".

Se impacta y vuelca

Un hombre resultó herido luego de chocar con un tortón y sufrir una volcadura ayer en la Carretera libre a Zapotlanejo, cerca de Arroyo de Enmedio. Bomberos de Tonalá lo auxiliaron para salir de su vehículo.





■ El crimen se registró en la Avenida Colón.

Hallan sin vida a un hombre

La víctima tenía heridas de bala y fue localizada por un amigo

MURAL / STAFF

Con heridas de bala fue localizado el cadáver de un hombre en avanzado estado de descomposición, en San Pedro Tlaquepaque.

El hallazgo fue reportado la noche del viernes por los familiares de la víctima, quienes acudieron al lugar conducidos por un amigo del fallecido. Este último lo buscó, ya que tenía varios días sin saber de él.

El cuerpo se encontraba entre bloques de cemento abandonados bajo el paso elevado de Avenida Colón, a unos metros del Periférico, en la Colonia Santa María Tequepexpan.

El sitio del hallazgo está rodeado por vegetación y aun de día es un espacio con muy poca iluminación, el cual es usado como refugio por personas en situación de calle.

De acuerdo con infor-

mación de un policía, la víctima solía frecuentar este punto, pues consumía droga junto al sujeto que lo encontró, por esta razón su amigo lo buscó ahí y descubrió el cuerpo, para luego dar aviso a los familiares.

Los paramédicos que acudieron al sitio, como parte del protocolo, calcularon que tenía entre 3 y 4 días de haber muerto, aunque su familia comentó que tenía por lo menos una semana que no lo veían.

Las autoridades ministeriales fueron avisadas del crimen y se abrió una carpeta de investigación por el delito de homicidio doloso.

Los policías tuvieron que laborar a oscuras, lo que hizo lento el trabajo de campo; todo lo tenían que hacer alumbrados por linternas.

Al momento de recoger el cuerpo, los trabajadores del Servicio Médico Forense permitieron que un par de familiares ayudaran a cargar la camilla con el cadáver para introducirlo en el vehículo.

Dejan agresiones a tiros saldo de tres lesionados

MURAL / STAFF

En hechos distintos, una mujer y dos hombres resultaron heridos tras agresiones ocurridas en la metrópoli.

El hecho más reciente fue en la Colonia Nuevo Progreso, en Guadalajara, aproximadamente a las 7:30 horas de ayer.

Vecinos de la Calle Francisco Villa, cerca del cruce con Francisco de Ayza, llamaron al 911 para informar sobre dos personas con heridas de bala en una vivienda.

Cuando oficiales y paramédicos llegaron, los habitantes les permitieron la entrada a la casa.

“El masculino va en estado grave con un impacto en

cráneo”, informó un agente de la Comisaría tapatía.

La mujer tenía una herida de bala en la espalda baja y su estado fue catalogado como regular. Ella estaba consciente, pero no pudo aportar datos de los agresores o el móvil del ataque.

Por otro lado, a las 22:17 horas del viernes, un hombre fue herido de bala tras un pleito vial en Tonalá.

Le dispararon en la Calle Lila, cerca de Zalatlán, en la Colonia Camichines I, mientras iba acompañado de su novia.

Técnicos en urgencias médicas lo trasladaron a una Cruz Verde con una herida de bala en cada brazo. No hubo detenidos.



■ En la Colonia Nuevo Progreso fueron atacados a balazos un hombre y una mujer; el quedó en estado grave.



En 2014, fuerzas federales detuvieron a "El Menchito" en Zapopan.

Enfrentó 6 años de procesos antes de extradición

ESQUIVÓ 'MENCHITO' JUSTICIA EN MÉXICO

Jueces federales ordenaron liberarlo en dos ocasiones por falta de pruebas

MURAL / STAFF

Antes de recibir sentencia en Estados Unidos, Rubén Oseguera González, alias "El Menchito", segundo al mando del Cártel de Jalisco Nueva Generación (CJNG), enfrentó casi seis años de procesos ante la justicia mexicana.

La jueza Beryl Howell de la Corte Federal del Distrito de Columbia, en Washington, decidió el viernes imponerle cadena perpetua al hijo de Nemesio Oseguera Cervantes, "El Mencho".

En Jalisco, su historial de detenciones comenzó el 30 de enero de 2014, cuando fuerzas federales lo capturaron en la Colonia Patria Universidad, en Zapopan.

Alrededor de 80 soldados en 10 vehículos participaron en el operativo para apresar lo. Aunque intentó huir, no hubo violencia en su arresto.

Al principio se le acusaba de portación de arma de fuego y cartuchos de uso exclusivo del Ejército, así como de lavado de dinero y delitos contra la salud.

Tres vehículos fueron incendiados como un intento de evitar su traslado.

El 16 de octubre de ese año, un juez federal ordenó su libertad por falta de pruebas, pero la PGR lo detuvo y lo arraigó. Luego lo acusó de delitos contra la salud, delincuencia organizada y violación a la Ley Federal de Armas de Fuego y Explosivos, por lo que fue encarcelado nuevamente el 18 de diciembre.

Sin embargo, 10 días después, un juez le dictó libertad por falta de elementos.

El 23 de junio de 2015



Rubén Oseguera González

hubo otro operativo federal para detenerlo, esta vez en la Colonia Altamira, en Zapopan. Lo arrestaron en el Coto Villa Azul, en la Calle Esparta.

De nuevo fue acusado de lavado de dinero y delincuencia organizada, así como por un secuestro cometido en Michoacán.

Siete días después, el 1 de julio, una jueza resolvió que la entonces PGR no había ofrecido suficientes pruebas y lo absolvió, aunque fue retenido otra vez por delincuencia y secuestro.

Estuvo bajo arraigo y el 14 de diciembre se le fincaron nuevos cargos.

En 2017 fue requerido en extradición por Estados Unidos, lo cual se materializó en febrero de 2020.

La investigación en ese país pone a "El Menchito", "Rubencito", "Rojo", "Ruso", "Junior" o "El Niño" como el segundo al mando del CJNG.

"El Menchito" dirigió los esfuerzos del Cártel de Jalisco por utilizar el asesinato, el secuestro y la tortura para convertir el cártel en un autodenominado 'imperio' mediante la fabricación de fentanilo y la inundación de Estados Unidos con cantidades masivas de drogas letales", declaró el entonces Fiscal General Merrick B. Garland.

Estados Unidos lo considera como pionero del uso de fentanilo en las drogas y

perpetrador de violencia extrema.

En el caso se documentó que mató de forma violenta a cinco hombres que le debían dinero de venta de drogas; también que asesinó a quemarropa a uno de sus conductores.

Por medio de un mensaje interceptado, las autoridades establecieron que "El Menchito" ató a 13 personas y las liberó hasta que una de ellas accedió a fabricar pastillas de fentanilo.

"Sus sicarios, a los que llamaba Fuerzas Especiales del Alto Mando, utilizaban las armas para protegerlo y ayudarlo a evadir la captura por las autoridades mexicanas. Por ejemplo, el 1 de mayo de 2015, los sicarios del acusado -actuando bajo las órdenes personales de Oseguera González- derribaron un helicóptero de las fuerzas armadas mexicanas mientras 18 soldados y policías se encontraban a bordo", indicó la DEA en un comunicado.

Por lo menos nueve personas que iban a bordo de la aeronave murieron como consecuencia de la orden de "El Menchito", sostuvo la agencia. Los sicarios utilizaron una granada propulsada por un cohete de fabricación iraní y un arma de fuego de calibre 50; ambos tenían pintadas las siglas del CJNG y un patrón de camuflaje exclusivo de los hombres de Oseguera González.

En diciembre de 2024, Estados Unidos incrementó a 15 millones de dólares la recompensa ofrecida por su padre, Nemesio Oseguera Cervantes, "El Mencho".

Su madre, Rosalinda González Valencia, dejó la prisión federal de Morelos el 27 de febrero, tras obtener un beneficio de prelibertad. Ella cumplía una condena de cinco años por lavado de dinero.

Descubren cadáver en canal

MURAL / STAFF

Dentro de un canal de aguas residuales fue localizado el cadáver de un hombre en la Colonia Arenales Tapatíos, en Zapopan.

Eran aproximadamente las 11:30 horas de ayer cuando una llamada al 911 alertó a las autoridades sobre la presencia de un cuerpo en el cauce, por lo que acudieron policías de Zapopan a la Avenida del Arroyo.

Ahí revisaron aproximadamente 250 metros del canal y confirmaron la localización del cuerpo, entre las calles Gema y Diamante.

“Se pide servicios médicos, a simple vista se le aprecia un raspón en la espalda”, explicó un oficial municipal.

El hombre, de entre 30 y 35 años, fue subido por bomberos de Zapopan, con ayuda de una cuerda que fue jalada por policías y peritos.

La Fiscalía de Jalisco informó por la tarde que no se le encontraron huellas de



■ El cadáver fue localizado en Arenales Tapatíos.

violencia al hombre.

En la esquina de Diamante, al otro lado del canal, se reunieron al menos 50 vecinos para observar el trabajo de las autoridades.

Algunos de ellos consideraron que el fallecido podría ser un hombre apodado “Topo”, quien padece alcoholismo y es hostil con algunos comerciantes y transeúntes.

Sin embargo, no pudieron confirmar su identidad

en el lugar y decidieron no llamar a su familia, ya que no estaban seguros.

Miembros de la Guardia Nacional ayudaron a cuidar en el acordonamiento y a orientar a los ciudadanos que buscaban circular o caminar por la calle donde fue el hallazgo.

Los habitantes de la colonia se quejaron de la falta de alumbrado público en las orillas del arroyo.

Arde fábrica

Bomberos de Tlaquepaque combatieron anoche un incendio en una fábrica de tarimas, ubicada en Juan de la Barrera y Periférico, en la Colonia Artesanos. Dos vehículos de carga fueron alcanzados por el fuego.



Procesan a 4 policías por abuso de autoridad

MURAL / STAFF

Cuatro elementos de la Comisaría de Tlajomulco fueron vinculados a proceso por abuso de autoridad.

De acuerdo con la Fiscalía Especializada en Combate a la Corrupción, los policías son Julio César "N", Sandra Magaly "N", Josué "N", Félix "N", Gustavo "N" y María Gabriela "N".

De acuerdo con la acusación, el 12 de abril de 2024 los oficiales detuvieron a un hombre en una plaza comercial de la Colonia Real del Sol, en Tlajomulco, bajo el argumento de que había participado en un robo ocurrido en la zona un día antes.

No obstante, los elementos mantuvieron retenido al ciudadano, pero presuntamente no actuaron bajo protocolo ni justificaron el acto de molestia; tampoco solicitaron mando



Los oficiales enfrentan proceso.

y conducción del Ministerio Público.

La víctima presentó una denuncia ante la Fiscalía y, tras las indagatorias, se solicitó presentar a los oficiales ante el juez.

Su audiencia se celebró el viernes y el juzgador estableció que deberán presentarse a firmar de manera periódica; además, les prohibió acudir a eventos donde se encuentre la víctima, así como acercarse a ella.

Las medidas estarán vigentes durante 6 meses.

CAPTURAN A HOMBRE CON DROGA

Con 400 gramos de marihuana fue detenido Christian Omar "N", de 34 años, en la Colonia Mezquitán Country. Él iba en una motocicleta por la Calle Miguel Galindo, cerca del cruce con Querétaro, y se mostró nervioso. Policías tapatíos lo revisaron y le hallaron 200 envoltorios con la droga. **Staff**



APREHENDEN A PRESUNTO LADRÓN

Un sujeto que presuntamente entró a robar a una tienda de conveniencia fue detenido por policías de Guadalajara, en la Colonia Las Conchas. El reporte se recibió vía C5 y, cuando los agentes llegaron, el hombre iba saliendo del negocio. Al revisarlo, le encontraron 2 mil pesos y una navaja. **Staff**

VA A PRISIÓN POR ROBO A VIVIENDA

Por presuntamente cometer un robo en una vivienda, un sujeto identificado como Erick Eduardo "P" fue capturado y vinculado a proceso; un juez le impuso un año de prisión preventiva como medida cautelar. Los hechos ocurrieron el 24 de enero en la Colonia Loma Dorada, en Tonalá. **Staff**